מטבעות ושוקולד / חיה ברון- פורסם בזרקור
ישבנו אז מול סבתא, היא בכורסא שקנו לה אבא והדודים ליום הולדת השבעים ואנחנו על הקודמת וכל השאר.

על השולחן היו פזורים צלחות חד פעמיות, ומלאי עצום של 'במבות' ו'רוגל'עך' טריים של ברמן.

"סבתא יש לך גם שוקולד?" העז אחד לשאול. רק בן שבע הוא.

"יש" אמרה סבתא. קמה בעצמה והביאה לו ולכל המאושרים שוקולד. חום, נמס בפה וטעים.

"אתם יודעים" היא אמרה, "פעם כמעט היה לי שוקולד, אבל בסוף לא היה לי שוקולד. ונשארתי בלי כלום ואז הבנתי שיש דברים שהם מלכתחילה כלום".
"מה?"  שאלו שניים.

"סבתא, שוקולד הוא טעים" דודי לעומתם בחר להביע מחאה.

"כלום זה גם טעים" הוסיפה סבתא דעה תומכת.

וגיטי אמרה "סבתא, ספרי לנו על זה"

וסבתא, כמו רק חיכתה להזמנה, סיפרה. וכה היה סיפורה:

מנוחה הייתה היא בימים ההם, ילדה קטנה שהתגוררה בתל אביב בבית גדול. אביה היה פרופסור הרב משה שולץ, ואמה בתיה שכונתה ברטי. בארץ מוצאם  גרמניה שמרו הם את המצוות בהקפדה ייקית אופיינית, ולארץ הם עלו ברגע שלפני האחרון. כשסבתא מרשה לנו להציץ באלבומים המקודשים אנו רואים שם תואר קלסתר של הרבה דודים הי"ד. פה נולדו סבתא ואחיה מויש'לה.

יום אחד הגיע לביקור בחיפה מוכת הצנע דמות כזו שכל ילדי תבל מחכים לבואה - ושמה הדודה מאמריקה. הדודה לבשה בגדים מוזרים ומרובי מרקמים והשקעה. לצווארה ענדה שתי מחרוזות. וכדרכן של דודות כאלו היה לה שלל מזוודות עם תוויות, מתוכן נשלפו חפצים בעלי ריח מוזר. הדודה העניקה לסבתא בתיה אביזרים יפים לבית, למוישל'ה מכונית יפה כמו אמיתית ולמנוחה בובה עם שערות זהב וסרט ורוד. אחרי הביקור הנעים היא הוסיפה ונתנה לילדים סכומי כסף חביבים. כן, פתאום היה לכל אחד כסף משלו, בסכום שמוכר הממתקים מרוויח ביום שלם.

מוישלה באמת ירד אליו ומילא את מדפו בערמות שוקולד מזהיבות ויקרות. אבל סבתא שלנו, מנוחה שהייתה מבוגרת ממוישל'ה בשנתיים תמימות, כמעט לא התפתתה לערמות השוקולד הניגרות הביתה. "כסף צריך לחסוך" היא אמרה למושל'ה בתבונה. "כן, כשאגדל וארצה לקנות בו דברים חשובים של מבוגרים, יהיה לי הרבה כסף", מושל'ה לא הסכים, ומנוחה גם לא הסכימה עם הבזבוז הנורא שלו, כל כך הרבה כסף רק על שוקולד?

כמה טוב, כעת היתה להם סיבה טובה להתווכח, סיבה של מבוגרים, וצריך להגיע למסקנה - איך נכון יותר לנהוג, לממש את כסף המתנה להנאות מידיות כמו שוקולדים או לשמרו לצרכים חשובים בעתיד?

"אתם בטח לא מתווכחים עם אחים שלכם", אמרה סבתא וקרצה, "אבל מושל'ה ואני התווכחנו כמעט כל יום. מי חכם יותר? הוא שקנה שוקולד לתקופה ארוכה ובזבז את כולו על מיני מתיקה? או אני שחוסכת את הכסף לצרכים נחוצים שיבואו".

"ואז יום אחד", אמרה סבתא, וכולנו עצרנו את הנשימה, כי היה ברור שקרה משהו מפתיע מאוד.
"בזמן שאנו הילדים התווכחנו קרו מאורעות דרמטיים בארץ, כלומר, משמעותיים מאוד" הסבירה סבתא לצעירים פעורי הפה.

"היו מלחמות. קמו בנקים והשתנו, אנחנו הילדים המשכנו להתווכח באופן תאורטי במקצת, זאת אומרת לא מעשי. לא מאוד התעניינו בשיחות של המבוגרים, אלא בדברים חשובים משלנו. הזמנים חלפו על כל פרשיותיהם המופיעות במחברות ההיסטוריה שלכן, הבנות. מידי פעם מבלי לשים לב מושל'ה כיבד אותי בקובית שוקולד. ואני הסברתי לו שהוא בכלל לא היה צריך לקנות אותה. 
באחד הקיצים נסענו לחופשה קסומה בירושלים וכשחזרנו לאחר ימים מספר החלטתי לממש חלק מכספי ולקנות משהו אחד 'הכרחי'. ירדתי איתו בהתרגשות לחנות, אבל המוכרת הייתה אדישה: "החליפו את הכסף", היא אמרה "הוא לא שווה כלום יותר. אלו סתם ניירות מקושקשים" בהיתי בה והיא חזרה  על דבריה החשובים. רצתי הביתה בוכה ואמא שלי, סבתא בתיה שאתן בתי'יות מתוקות קרויות על שמה, אמרה לי שהיא צודקת. אמא הייתה המומה ועצובה לשמוע מה שקרה לכסף שלי, היא בכלל לא זכרה ששמרתי אותו.

שכבתי בוכה במיטה ומושל'ה בכלל לא התאפק משמחה לאיד. הוא ניגש לארון והבטיח להביא לי טבלת שוקולד  שלמה כפיצוי והשתתפות באבל. 
לפחות זה! 
ניגבתי דמעה קלושה והוספתי אחרת להגברת האפקט. הוא ניגש לארון והוציא טבלאות בשביל שנינו. פתחנו את העטיפה המוזהבת. אבל בפנים היו המוני פרורים, חתיכות שוקולד קטנטנות מכוסות בגרגירים ושתי תולעים שמנמנות הילכו ביניהן בשביעות רצון.

"מה?" מושלה היה המום. הוא פתח את החבילה שלו ועוד חבילה מהארון וחבילה אחת נוספת. וכולן היו במצב דומה, מכורסמות על ידי תולעים אוהבות מתוק."

בסוף בכינו שנינו, גם הבזבוז וגם החיסכון התגלו כחסרי משמעות. הוא הפסיד את השוקולד שקנה ואת הכסף שבזבז. ואני הפסדתי את הכסף שלא מימשתי ואת השוקולדים וכל הדברים היקרים שלא קניתי. לקח לנו הרבה זמן להתאושש."
"סבתא זה היה באמת?" הפרה מלי את הדממה. "התזמון פה מידי מפתיע".

"כן הסיפור היה אמיתי, אולי התזמון גרם לנו להבחין בבהירות במסקנות" השיבה לה סבתא.

"ולמה אמרת שגם כלום הוא טעים?" זהו זאבי, בכור הנינים.

"כי אז ובהמשך הבנתי שאפשר להיות שמחים בגלל שיש כסף ומכיוון שיש שוקולד. ואפשר גם להיות שמחים, כי יש את מה שיש, וזה הרבה גם ככה."
"אז מה, סבתא, הכסף הזה פשוט נידון לאבדון?" שאל זאבי.

סבתא חשבה רגע ושאלה, "מה אתה אומר?" הוא הרהר רגע תולה מבטו בקופת הצדקה שמעל הויטרינה ופתאום אמר, "אולי היית מרוויחה אותו אם היית מביאה אותו לצדקה, כך הוא היית מרוויחה זכויות שנשארות לך תמיד." הנהנו, זאבי צדק.
"כבר רבע לשבע!" קפצנו פתאום "שלא נאחר את האוטובוס"

סבתא עזרה לנו ללבוש מעילים ולאתר את כל התיקים, ה'צידות' והשקיות, הזכירה לנו לברך ברכה אחרונה. שיגרה ברכות לאימא ואיחולים לאבא.

הזמנו את המעלית וסבתא נכנסה הביתה, אבל לא סגרה את הדלת. כמעט עשינו זאת במקומה ואז היא הופיעה שוב. בידה שקית רשת צהובה, היא חילקה לנו אוצר, לא עתיק מאז, אבל היה בו את מה שאהבנו בסבתא ובסיפוריה, חוץ מרשים ופנים מתוק ונעים, מטבעות שוקולד.

