בס"ד
שיעור יהדות- "כי האדם עץ השדה" דברים כ, י'ט
שלום בנות קוראים לי פייגי ובעזרת ה' נלמד שיעור יהדות. אני מחלקת כאן דפים , דף אחד חלק ועליו אתן צריכות לצייר ציור ואיך תדענה איזה ציור לצייר? בשביל זה יש לכן את הדף השני. בדף זה כתובות לכן סדרות רבות של הא' ב' אך ישנם כמה מהן שחסר בם אותיות. מצאנה את האותיות החסרות, חברנה מהן מילה וציירנה מילה זו בדף.
המתנה של שתי דקות.
ש. מה ציירתן?
ת. עץ.
ש. מדוע לדעתכן בחרתי לבקש מכן לצייר עץ ולא משהו אחר?
ת. תשובות שונות.
ש. באיזה חודש אנו נמצאות?
ת. שבט.
ש. ובשבט יש לנו את...
ת. טו בשבט.
ש. מהו טו בשבט?
ת. ראש השנה לאילנות.
נכון בנות ולכן אמרתי לכן לצייר עץ, עץ זו מילה נרדפת לאילן.
ש. בנות, האם אתן מכירות פסוק שמזכרים אותו רבות בהקשר לטו בשבט ומדבר בו על העץ?
ת. "כי האדם עץ השדה".
יפה מאד היום נלמד פסוק זה בתאם אלינו.
: "כי האדם עץ השדה"
אני רוצה להקריא בפניכם שיר, הקשבנה היטב כדי שתוכלנה אח"כ לענות על שאלותיי.
החי והצומח 
הרבו להתווכח – 
מי בשניהם
הוא החשוב, המתקדם.
אמר החי:
"איך תתיימר להשתוות אלי?                       
אני חפשי לנוע ולנוד;

אהיה בכל אשר אבחר,

היום בכאן ושם מחר!"
לשום מקום איני כפות!
ענה לו האילן בלאט:
"אולי חיי יותר קשים,
אך לי יש תכונה טובה אחת - 
לי בארץ יש שרשים..."
ש. במה מתגאה העץ?
ת. בשורשים.
ש. למה עץ מתגאה בשורשיו?
ת. בגלל שהשורשים נותנים את החיות וגם אם השורשים חזקים הם נותנים לעץ חסינות.
ש. מהי החשיבות והתפקיד של השורש בעץ?
ת. להעביר את המים והמנרלים באדמה לכל העץ.
אכן, כאשר יורד גשם הוא לא משקה את העץ דרך העלים או הגזע, אלא הוא מחלחל באדמה והשורשים שואבים ויונקים את המים מהאדמה וכן יש באדמה כל מיני מנרלים שגם אותם יונק השורש. את המים והמינרלים מעביר השורש לכל העץ, הגזע, הענפים, העלים והפרות. 
ש. האם לעץ קטן ונמוך יש אותם שורשים כמו לעץ גבוהה ורחב?
ת. לא.
ש. מה ההבדל?
ת. לעץ הקטן יש שורשים קטנים ולעץ הגדול שורשים גדולים.
נכון מאד ובעצם מכאן אנו מבינות שכמה שהשורשים יותר חזקים, יותר עבים, יותר עמוקים – העץ יותר גבוהה ויתר חזק. השורשים נותנים את החזק והחסינות לעץ.
: ציור שורשים של עץ ועליו כתוב: *נותן את החיות לעץ *נותן את היציבות והחסינות לעץ.
ש. מהו הדבר הבא המרכיב את העץ אחרי השורשים?
ת. הגזע.
כמו שאמרנו קודם ע"פ הגודל של השורשים כך גודל העץ, אך אין אנו יכולות לראות את השורשים שכן הם שתולים ומוסתרים באדמה, אם כן אמורנה לי –

ש. בעצים שאנו רואות מהו העיקר?
ת. הגזע.
נכון מאד, וכשהעץ גדל  קודם גדל ומתעבה הגזע. שכן הגזע הוא זה שמחזיק את העץ וצריך להיות גדול בהתאם לכל העץ.
ש. איזה תפקיד נוסף יש לגזע?
ת. להעביר את המים והמנרלים שמקבל מהשורשים לשאר חלקי העץ.
ש. האם מישהי ראתה או יודעת איך שותלים עץ?
ת. תשובות שונות
בואו ואספר לכם: כמובן שדבר ראשון שותלים את הזרע באדמה, משקים אותו, הגרעין נרקב באדמה ואז מוציא שורשים קטנים ומתחיל לצמוח החוצה. ואז אנו רואים שתיל קטן ורך שצריך לצמוח לעץ גדול וחזק. כדי שהעץ יצמח ישר מצמידים לו סומך.
: תמונה של עץ וסומך.
אתן רואות בנות? הנה, מחברים מוטות – מקלות לעץ כדי שיגדל ישר כי לעץ שהוא עדיין בתחילת גידולו אין מספיק כוח לעמוד ישר והוא עלול לגדול עקום. לכן שמים את הסומך, והעץ הרך נשען על הסומך וכך גודל ישר. אח"כ כשהעץ גדל ויש לו מספיק כח לעמוד לבד ולהיות יציב מורדים את הסומך.
: ציור של גזע (מוצמד כהמשך לשורשים קודם) ועליו כתוב:*מעביר את המים והמנרלים שמקבל מהשורשים לשאר חלקי העץ אותם נושא על גביו. *בתחילת גידולו זקוק לסומך.
ש. מהו המרכיב הבא בעץ אחרי הגזע?
ת. ענפים, עלים ופרות.
הדברים הללו שהזכרתן מכונים נוף העץ. העלים והפרות הם בעצם התוצרת של העץ.
: ציור של נוף העץ ועליו כתוב: נוף העץ - התוצרת של העץ.
: תמונה של יהודי.
ש. מה אתן רואות התמונה?
ת. יהודי מתפלל.
ש. למה אתן חושבות שמתי לכן את התמונה?
ת. "כי האדם עץ השדה"
ש. לאיזה חלק של העץ מקביל ומתאים היהודי?
ת. שורשים.
ש. מי הם השורשים של עמ"י?
ת. האבות הקדושים, רבותינו מדורות עברו.
כמו שהזכרנו קודם, כמה שהשורשים עומקים יותר -  העץ חזק יותר. כך גם אנחנו נשענים על השורשים שלנו,שורשים עמוקים מאד וחזקים מאד, שורשים שגדלים ומתחזקים כבר אלפי שנים מאבותינו הקדושים אברהם יצחק ויעקב, עד לדורנו אנו, השורשים נותנים את החסינות לעץ, יש לנו על מי להשען. וכמו שהשורשים נותנים חיות לעץ  ע"י שמעבירים את המים לכל העץ – כך התורה שמועברת מדור לדור נותנת לנו – לעץ -  חיות. כמו שנאמר – "אין מים אלה תורה". העץ החיות שלו היא מים. עמ"י החיות שלו היא תורה. והתורה הזו, שלא תהא מוחלפת, התורה שנמשלה למים חיים עוברת מדור לדור, "משה קבל תורה מסיני ומסרה ליהושע ומיהושע לזקנים וזקנים לנביאים ונביאים לאנשי כנסת הגדולה..." וכן הלאה עברה התורה, גאוני עולם וצדיקי הדור הם שממשיכים לתת ולהעביר לנו את התורה. ומי שבה ולומד תורה ונשען על אבותינו והמסורת שעוברת מקבל חסינות ויציבות כי נשען על משהו חזק.
אני מחלקת לכן שכפולים. בשכפולים אלו נסכם כל חלק עץ ומה שמקביל לו. בנוסף לכך אני מחלקת את החלק של השורשים.
: השורשים של עמ"י הם האבות וגדולי ישראל.
: החיות של עמ"י זו התורה שמשולה למים.
כעת נעבור לחלק הבא של העץ, הגזע. המאפיין הראשון שראינו הוא: הגזע מעביר הלאה את המים והמנרלים שמקבל מהשורשים וכמו שאמרנו קודם-
ש. למה משולים המים?
ת. לתורה.
ש. אם כך מי מעביר את התורה, את המסורת מהשורשים מגדולי ישראל אלינו?
ת. ההורים.
נכון ההורים אלו שאומרים לנו כיצד לנהוג. לכל בית יש את הרבי שלו ואת החסידות שלו, וראש המשפחה, האבא, מעביר לנו את הדרך שבא נלך ומחנך אותנו כפי שמקבל מרבותיו גם הנהגות מיוחדות שעוברות במסורת.

ש. יש משהיא שרוצה לספר לנו על מנהגים שונים בבית? כמו בערב שבת, בשבת, בפסח...

ת. תשובות שונות.

לכל בית יש את המנהגים שלו בכל מיני עניינים ההורים מעברים לנו מההורים שלהם שאלו הסבא והסבתא שקיבלו גם הם מההורים שלהם. וגם אנחנו בעזרת ה' כשנהיה הורים נעביר הלאה את המנהגים שעוברים במסורת. 
כמו בעץ שכשהוא קטן הוא זקוק לסומך וללא עזרתו הוא יגדל עקום, כך גם אתן אומנם אתן בנות גדולות, כבר בכיתה ד' אבל עדיין צעירות שצריכות להישען על סומך כדי שתגדלנה לבנות ישראל כשרות וצדיקות. הסומך זה ההורים שעליהם אנחנו נשענים. ההורים אומרים כיצד להתנהג מה לעשות ומה לא לעשות. ואנחנו מצווים לשמוע בקולם.
ש. היכן זה כתוב?

ת. בעשרת הדברות, "כבד את אביך ואת אמך".
בתחילה כשהעץ קטן מבחינים כיצד הוא גדל עד שמגיע לגודל הטבעי שלו וניראה שכבר מפסיק לגדול ולא משתנה, תנסו למשל לדמיין את אחד העצים בשדרה. עץ עבות מתנשא לגבהים, עומד כך שנה ועוד שנה, נעשה חלק מהנוף, כמו שרגלים ליראות מגלשה, ילדים משחקים וחול כך גם העץ, נראה שתמיד הוא באותו גודל ואף פעם לא משתנה, אם יכולים היינו לשאול את פיו היה מספר לנו על חיים חדגוניים של שקיעה וזריחה, חורף וקיץ, אולי גם היה מספר על הבנות שהולכות כל יום לבית הספר, הרעיון הוא שתמיד, כל הזמן, שום דבר לא משתנה. אבל כאשר יבוא יומו של עץ זה ויכרתו אותו יתגלה משהו מעוד מעניין:
: תמונה של גזע כרות.
אתן רואות את הטבעות האלה? לפי הטבעות הללו אפשר לדעת כמה שנים קיים העץ – כל טבעת שנה. ניתן אף לראות אם השנה היתה גשומה ומבורכת שאז הטבעת של שנה זו רחבה ובהירה לאומת טבעת צמוקה וכהה ומראה שהייתה שנה שחונה ודלה. ובעצם בכלל לא שמנו לב שהעץ גדל או השתנה שנוספה לו עוד עטיפה ועוד עובי לגזע. אלה ניראה לנו שהעץ נשאר תמיד אותו דבר.
כך גם מעשיו של האדם. לפעמים אנחנו חושבות שמה כבר עשינו סך הכל אמרנו לחברה בוקר טוב או חיכנו לאחים הקטנים או עזרתי לשכנה להעלות את הדברים מהמכולת במדרגות כי אין מעלית, מה זה בסך הכל? מילא עליתי הביתה אז לקחתי את השקית של השכנה, זה לא כזה סיפור. אבל במעשים הקטנים האלה מצמיחות ילדות יותר איכותיות, שעומדות בניסיון, שעושות נחת רוח להקב"ה וכמובן שעל הכל הקב"ה יתן שכר.
מסופר על אשת הגאון מוילנא וחברתה שהיו גבאיות צדקה והקדישו את חייהם לצדקה ומאד התמסרו לכך. היו הולכות מבית לבית ומתרימות לצדקה. שתי הנשים הצדקניות היו חברות בלב ונפש וסיכמו ביניהן שהראשונה שתפטר מהעולם תבוא ותספר לחברתה מה מתרחש בעולם העליון ולמה זכתה בזכות הצדקה. והגיע היום וחברתה של אשת הגאון נפטרה וכפי שסוכם ביניהן היא הגיע לרבנית בחלום ואמרה לה שהיא לא יכולה לספר לה מה בדיוק קורה אבל היא זכתה מאד אלו הם דברים גדולים, טמירים ונעלמים שלא יכולה לומר. דבר אחד היא כן רוצה לומר לה,  וכך סיפרה לה: את זוכרת שבאחד הימים כשהלכנו לאסוף צדקה הגענו לביתו של אחד הגברים והוא לא היה בבית אז פנינו וימאנו ובדיוק אחרי שעברנו את הכביש לצד השני ראיתי אותו מגיע, אז הראיתי לך בידי שהנה הוא ואכן ניגשנו אליו לבקש צדקה. ובגלל תנועה זו זכיתי למקום גבוהה יותר שאת לא תוכלי להגיע אליו.
כשאנחנו חושבות על הסיפור הזה זה נשמע מדהים, בזכות תנועה כל כך פשוטה זכתה אותה גבאית צדקה ליותר שכר!! אנו צריכות לדעת שלכל מעשה שלנו ולו הקטן ביותר יש השפעה אפילו שאנחנו לא רואות זאת. ונדע כי כמו העץ אף אנו גדלות ומוסיפות זכויות ושכר נצחי, ביודעין ובלא יודעין, אין לנו אלה להמשיך בסיבובינו, ולהוסיף לצבור מצוות וזכויות.
מחלקת לבנות את החלק הבא של העץ.
: ההורים הם הסומך שלנו, מחנכים ומעברים הלאה את המסורת.
: לכל מעשה גדול כקטן יש לו השפעה.
החלק הבא של העץ הוא נוף העץ. וכמו שאמרנו קודם העלים והפרות הם התוצרת ובנמשל הם מצוות ומעשים טובים. 
: תמונה של עץ פרי מסוים.
ש. מה אתן רואות בתמונה?
ת. עץ תפוחים.
ש. ואם במקום התפוחים הייתי מציירת רימונים, אז איזה עץ זה היה?
ת. עץ רימונים.
כלומר שלפי הפרי שאני רואה כך אני יודעת  איזה עץ זה. תקשיבו לסיפור, היתה ילדה, נקרא לה רחלי, גם היא כמוכם בכיתה ד', כשלמשהי אין עיפרון תמיד יש לה אחד להלוות, כשמשהי חסרה היא תמיד תדאג שיקחו לה ש"ב או שהיא תיקח לה בעצמה, תמיד אחרי ה'בתיה' היא עוזרת למדריכה לסדר את השולחנות והכיסאות, בבקר היא עוזרת לאמא לארגן ולהלביש את הילדים הקטנים, היא גם עוזרת הרבה לסבתא בקניות.
ש. בנות, מה אתן חושבות על רחלי? איזה ילדה היא?
ת. צדיקה, שאוהבת לעזור, דואגת לאחרים וכו'..
ש.מאיפה אתן יודעות? הרי לא אמרתי לכן את זה!
ת. לפי מה שהיא עושה.
נכון מאד, "מעשיו של אדם מעידים עליו" לפי המעשים של האדם כך אנו יודעים מהו. לפי מה שאת עושה, לפי איך שאת מתנהגת כך יודעים מה את ומי את. אתן גם צריכות לזכור מי אתן ולהתנהג בהתאם. אם אתן שייכות לבית ספר ויז'ניץ – צריך שיראו את זה עליכן, שכשאתן צועדות ברחוב, או משחקות תחשבו האם ההתנהגות הזו מתאימה לנו ומכבדת את מי שאנחנו? לפני כל דבר תחשבו האם זה מתאים? האם לזה חינכו אותי? האם זה מה שאני? כי מה שאני עושה - זה מה שאני! בדיוק כמו שאם אני אשתול באדמה זרע של תפוח אני בטוחה שיצמח עץ תפוחים ואם אני רואה עץ לימונים – בטוח ששתלו זרעים של לימון ולא של תפוחים. "מעשיו של אדם מעידים עליו".
ש. מדוע יש פעמים בהם צומחים פרות באושים, לא כ"כ יפים, מה גורם לכך?
ת. הם לא גדלו בתנאים המתאימים.
ש. מה הם התנאים?
ת. תשובות שונות.
נכון מאד. את העץ צריך לשתול בקרקע שחרשו אותה, שזיבלו אותה והיכנסו בה את כל החומרים הדרושים כדי שהעץ יצמח כראוי. העץ גם זקוק לאור השמש, להשקיה קבוע של מים. אם לא יתנו לעץ את התנאים הדרושים קרוב לודאי שיצמח לא טוב והפרות שיוציא יהיו פרות באושים, לא טובים ולא ראויים לאכילה.
ש. למה אתן חושבות מקביל כל מה שאמרתי לכן?
ת. תשובות שונות. (אני לא מאמינה שיגיעו לתשובה לבד אז אני ממשיכה לכתוב שאלות)
ש. כל מה שדברנו קודם על השורשים, הגזע והפרות הם על העץ עצמו בלבד, לאומת זאת מה שאמרתי לכן עכשיו אלו הם תנאים שלא תלויים בו, אלה במה?
ת. במה שמסביבו, תלוי באדמה שבו שותלים אותו.
ש. אם כך למה זה מקביל?
ת. לסביבה של האדם, לחברה ולחברות.
כמו שהעץ זקוק לסביבה שתתאים לו, שיתנו לו את התנאים, סביבה תומכת. כך גם אנחנו צריכות לדעת שתי דברים: גם לדאוג שנהיה בחברה טובה וגם לתת לשני תנאים ותמיכה שיגדל טוב. ומה הכונה? כמו שהשמש נותנת אור וחם לעץ ומיטיבה את צמיחתו גם את תחשבי איך את יכולה להאיר לחברה, אולי רק להגיד מילה טובה, לחייך, לא לשכוח לומר לכל אחת בוקר טוב, לשאול מה נשמע ולא רק את החברות הטובות. כי כל הדברים הקטנים האלה, הם ויטמנים ששמים באדמה כדי שהעץ יצמח טוב יותר, הם האור שעוזר לצמח לגדול. אבל בשונה מהמשל שבו רק העץ נהנה כאן לא רק לחברה נהיה טוב אלה גם לך! תנסו רגע להיזכר במעשה קטן שעשיתם, איך הרגשתן אח"כ? כשאתן מתייחסות לחברה או לאחים ולאחיות הקטנים בסבר פנים יפות גם לכם מתחייך משהו בפנים לא רק למי שחייכתן אליו. כי מעשים טובים עושים לכולם טוב.כי המצוות והמעשים הקטנים מאירים גם אותך– את הנשמה. כמו שכתוב למה נקרה "פרי עץ הדר"? שעושים את העץ הדור, ומה הם הפרות כמו שאמרנו קודם? מצוות ומעשים טובים. המעשים הקטנים, החום והאור שאת נותנת לשניה, בלי לעשות חשבונות אם החברה שלי או לו מאירים אותך, את הנשמה באור אמיתי ונצחי.
חלוקת החלק השלישי של העץ.
: מצוות ומעשים טובים.
: (על נוף העץ) לפי הפרות אנו יודעים מהו העץ.
: "מעשיו של האדם מעידים עליו"
: (על נוף העץ) זקוק לתנאים המתאימים כדי לגדול כראוי.
: אדם צריך להיות בסביבה מתאימה ולהעניק לשני תמיכה כדי שיגדל כראוי.
- סיום -
כשהחכמים היו נפרדים אחד מהשני לאחר תלמודם אמר אחד לחברו: ברך אותי, אמר לו חברו משל למה הדבר דומה "אדם שהיה הולך במדבר והיה רעב ועייף וצמא ומצא אילן שפרותיו מתוקים וצילו נאה ואמת המים עוברת תחתיו. אכל מפרותיו ושתה מימיו ויש בצילו וכשביקש לילך אמר: אילן אילן במה אברכך? אם אומר לך שיהיו פרותיך מתוקים הרי פרותיך מתוקים, שיהיה צילך נאה – הרי צילך נאה, שתהא אמת המים עוברת תחתיך – הרי אמת המים עוברת תחתיך, אלה יהי רצון שכל נטיעות שנוטעים ממך יהיה כמותך. אף אתה במה אברכך? אם בתורה הרי תורה אם באושר הרי אושר אם בבנים הרי בנים. אלא יהי רצון שיהיו צאצאיך כמותך" 
אני מאחלת לכן שאכן תהיו תהינה אתן הנטיעות שמברכים עליהן 'אלה יהי רצון שכל נטיעות ... יהיו כמותם" תמשכו את הדרך של עמ"י, הדרך שבה חינכו ההורים ותביאו להם רק נחת.
ברקע נעימה של 'אילן אילן'.
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