בס"ד

אנחנו ביום העצמאות...

"ומה זה יום העצמאות – האם אתם יודעים? עבודה זרה, ביום זה מראים הם כוחם ועוצמתם, כלום חושבים אתם שאין זה משאיר רושם עלינו? הרי אנחנו נושמים את האוירה הזאת!

יום זה נקבע ליום חג, החנויות, כל בתי הספר סגורים, הכל סגור ויום טוב עליך ישראל! ומהו עיצומו של חג? ביום זה מפגינים ומראים לעין כל את את הכח והגבורה של העם, והרי הנה לכולנו יש נגיעה ל"כוחי ועוצם ידי".

למשל, אם היו קובעים לערוך את המצעד בבני ברק ח"ו, כמדומה, שלהרבה היה חשק לגשת ולראות אותו, ולו רק לראות, ואם כן יש לנו נגיעה לזה. והאם אחד הרגיש ביום זה כעס וחימה על בן גוריון וחבריו שקיימים כמותם בעולמנו? והאם אחד הרגיש שאינו יכול לאכול את ארוחתו מפני שביום זה מחרפין ומגדפים את שמו יתברך ומכריזין "כוחי ועוצם ידי" שע"י הצבא. וכי בחיל הזה שיש לכלל ישראל ובטנקים ורוב הנשק מובטחים אנו? כמדומני שלא, אלא שמקבלים כל זה בשקט נפשי כיון שיש לנו נגיעה לזה.

ואם יש נגיעה אז יש שייכות עם חילול שם שמים זה. ויבדוק כל אחד במעמקי ליבו האם לא נפלה מחשבה שבכל זאת הרי א"י זקוקה לנשק כשאר האומות?! וזה כי ביום זה נכנס לכל אחד ואחד שמנוניות של רשעות ההפך של יסוד: "ה' בשמים ממעל ועל הארץ מתחת אין עוד" וזה מכלה את הנפש. שהרי אם מכירים באמת ובתמים ש"אין עוד מלבדו", אזי צריכים להסתכל על הכוחות האלו כעל חרס הנשבר, ולא לחשוב לרגע שאנו צריכים להם. אולם, הרחוב מלא מינות והאדם שואף כל זה אל קרבו.

והרבה יש להאריך בזה, וצריך חיזוק על גבי חיזוק ללא הרף"

(מתוך שיחת מוסר של ר' יחזקאל לווינשטיין זצ"ל לתלמידיו בישיבת פונוביז')

