בס"ד


לפעמים אני רואה בחורים כאלה עוברים בשכונה שלנו, המעורבת בחרדים ובמזרח'ניקים. אני רואה אותם בנעלי ספורט ובראש מלא תלתלים, עם מסטיק בפה ועם המון כדורגל בעיניים. ועל הראש, עמוק עמוק בתוך היער הסבוך, אי שם במרכז הקודקוד, במקום הכי נסתר והכי נסתר וחבוי – יש כיפה. קטנה קטנה ממש פיצפונת. צריך הרבה מזל וגובה פיזי כדי להבחין בה, אבל היא קיימת, ויש כאלה שמכנים אותה, בזלזול, "כיפה גרוש". לי באה בשבוע שעבר מחשבה אחרת לגמרי, חדשה, מרגשת: כיפה גרוש כזאת, שווה מיליונים. הכיפה גרוש הזאת אולי שווה הרבה יותר מכל השחורות הקטיפות, והלבנות הענקיות. כי קשה לילד הזה עם הכיפה שלו. הוא לא מסתדר איתה, אולי מעליבים אותו בגללה, אולי בזים לו, אולי היא גורמת לו תחושת נחיתות, אולי היא עושה לו הרבה צרות – והוא בכל זאת לא מוריד אותה מהראש. ואם הוא מצידו כבר היה מעיף אותה ממזמן והיא שם רק בגלל אבא שלו או סבא שלו – הרי שהיא ארבעה סנטימטרים עגולים של התחשבות ברגשותיו של מישהו. ואם בית הספר דורש אותה, אז כל הכבוד לו שהוא הולך לבית ספר שדורש אותה ולא לאחר, שהיה מוותר עליה.

בשבוע שעבר הוזמנתי לכנס נשים מקצועי, רב משתתפות ומגוון. הייתה שם אחת שבלטה יותר מכולנו. מעולם, עד שלא ראיתי אותה, לא פגשתי לבוש חרדי חילוני שכזה, שענה על גדרי ההלכה מצד אחד, אבל היה אפשר היה לשבת איתו בנוחות רבה על כיסא בבית קפה תל אביבי, בלי להרגיש כלל יוצאת דופן.

לאחרות, כמו לי בהתחלה, התיישבה ההסתייגות הברורה ממנה תכף ומיד על מבע הפנים. הנה היא האישה ההיא, שכל הכרוזים מכריזים נגדה: "בת ישראל! בגללך נופלים חיילים! בגללך קורים פגועים! בגללך משיח לא בא! בת ישראל!!"

אבל אחר כך באו לי מחשבות הפוכות לגמרי לראש, מסוג הכיפה הסרוגה המיניאטורית, מה אני יודעת על האישה הזאת? מה אני יודעת על הרקע שלה? אם תמיד הייתה חרדית – מי יודע מה עבר עליה שככה היא נראית?

***

רגע אחד, לפני שאתם מסתערים עלי בצעקות ובהתנגדויות, לא אמרתי שכיפה מזערית היא מומלצת, או שמותר לבת ישראל להתלבש בחוסר צניעות משווע, אמרתי רק שעל כל דבר אפשר להסתכל בשתי עיניים, בעין שופטת, ביקורתית, מגנה, מצד אחד, ובעין טובה שמאמינה בטוב, מצד שני. 

לא לכך התכוונו חז"ל במשנה כשאמרו לנו: "הוי דן את כל האדם לכף זכות"?

נזכרתי בדניאל. נער מגודל, פרוע שיער, מכנסיו- ג'ינס רפוטים, חולצתו טריקו משופשפת וחוטים זבים משרוולה הימני. על תלתליו המקורזלים יושב קסקט הפוך בזוית שאינה מביעה דבר, על פניו הבעה דומה.

הוא עובד אצל אדם נכה העונה על השם ג'ינו ומנהל קיוסק קטן באחד הצמתים המרוחקים של ירושלים. העובד שהיה שם לפניו עזב בזכות ג'ינו, שסידר לו מקום טוב יותר.באחד מן הימים הוא אמר לי: "ניסיתי לעשות מה שיכולתי בתור נכה צה"ל. אז מה הפקידה בלשכת הגיוס אומרת לי? תקשיבי זה יכול לקרות רק בארץ שלנו "אדוני, אתה לא עושה עלי שום רושם עם הנכות שלך, אתה לא נכה צה"ל היחיד במדינה, יש עוד אלפים כמוך על כסאות גלגלים, אז לא כל העולם מגיע לך". "מה את אומרת מילים מעניינות, לא? בשום מקום בעולם לא תשמעי אותן ככה, בכנות, ישר מתוך הפקידה המרוגזת לאוזניים שלי... כל הארץ הומור שחור. ככה גם על הפיגועים. לא יודעים מה לעשות, את הפחד שומרים בלב ומספרים בדיחות".

ג'ינו קיבל את דני לעבודה בדיוק שלושה ימים אחרי שהקודם עזב. "באמת" הוא אומר "אני לא דתי מבחוץ, אבל מאמין בלב שלי שכל מה שבא עלינו, בא מן השמים.

ארבעה חודשים דני אצלי ואני מרוצה לגמרי ממנו. בחור ישר, בחור טוב, הרבה זמן לא פגשתי אחד עם לב זהב שכזה.

דני הבחור הזהב גורר פחיות מאחורי הדלפק בקול רעש גדול. וג'ינו בקולו הרך אומר לו: "תספר לה, מה היה לך עם הבחור ישיבה ההוא שבא בשבוע שעבר". פניו של דני אורו בחיוך, "אני" הוא אומר בגאווה "אני ראיתי אותו, בא לפה, מסתכל לכל הכיוונים, הכסף כבר מוכן לו ביד, רק רוצה לקנות עיתון ולהסתלק. אבל אני לא נתתי לו רק יצאתי אליו, אל מחוץ לחנות ואמרתי לו: "בחור, אתה הולך לקנות את השטויות האלה, לא חבל לך? תראה אותך, אתה בחור נקי, עם נשמה טובה, חבל עליך, לך, אל תתלכלך"

אז מי יכול לדעת מי זה דני חוץ מהקב"ה ? ומי יכול לדעת מי אני באמת, ומי שכנתי באמת?

בינתיים, עד שנדע בוודאות, יותר טוב שנסתכל אחד על השני בעיניים שדנות לזכות. ונזכור משזה גם מקרין לסובבים. ההוכחה הגדולה היא דני.

כאשר היצר הרע רואה שאדם עבר עבירה , הוא בא בטרוניה לקב"ה: "ראה איך בנך חטא, הרי מגיע לו כגמולו" אומר הקב"ה: "איני יכול לחרוץ את דינו עם עד אחד". הולך היצר הרע ומחפש מי ישמש כעד שני. ואם קורה שאדם מדבר בגנות מעשי חברו הוא משמש כעד שני ובגללו נענש זולתו.

כאשר אנו דנים לכף זכות אנו מונעים עונשים משמים. וכי מי רוצה לשמש עד חבר ליצר הרע....

יותר טוב שתמיד נדון לכף זכות... הכי טוב... 

