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רגע לפני נעילה
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סיומו של היום הגדול היא תפילת הנעילה, ולפני נעילת השער קוראים במפטיר את ספר יונה.

למה דווקא מפטיר יונה לפני נעילה?

כי יונה הוא ספר שמדבר על מתנת התשובה. אך יותר מכך, ספר יונה על פי פירוש הגאון מרמז על מהות תפקיד האדם ועל כוח הסליחה.

בלשון הזהב שלו מתאר הגאון בצורה מופלאה על מה ולמה ירדנו לעולם התוהו, ועד כמה גדול כוחה של התשובה.

נמשלו ישראל ליונה, ויונה רמז לנשמה. הקב"ה פונה אל הנשמה, בתו החצובה תחת כסא כבודו, ולכן נקראת בן אמיתי – כי הקב"ה חותמו אמת (ומדוע מכל החותמות בחר הקב"ה דווקא בחותמת אמת? כי היא החותמת היחידה שאי אפשר לזייף...). והוא פונה אליה לאמור: הגיע זמנך נשמה, ללכת את העיר הגדולה נינווה – העוה"ז. והעוה"ז נקרא נינווה כי הקב"ה ברא את עולמו משום שהתאווה שיהיה לו נווה בתחתונים, ומכאן שמו נינווה.
אך לנשמה טוב מאוד במקומה שם למעלה, לשם מה היא צריכה לרדת לעולם השפל? טוב לה מאוד להיות בכור מחצבתה, סוכה בצילו של יוצרה.

רואה הקב"ה בצערה של הנשמה ואומר לה: לא סתם את יורדת, נשמה, שהרי הועדתי לך תפקיד: אנשים עוברים עברות בנינווה, ואני שולח נשמות לעולם כדי ש: "וקרא עליה" – תרדנה לעולם להזכיר לאנשים כי לא סתם ירדנו לנינווה העיר הגדולה!

שומעת הנשמה את תפקידה ומסכימה לרדת לעולם. אל הבעיה היא שברגע שהנשמה יורדת לעוה"ז בלבוש גוף, נשכחת הסיבה – מה יעודה ותפקידה. הגוף הולך וגדל, האדם פוקח עיניו אל העולם, ורואה כי טוב – אפשר לעשות בעולם תרשיש – מרשרשים, ובכסף אפשר לעשות עברות.
ואכן הנשמה הולכת תרשיש, מובלת אחרי החומר וההבל, בורחת  ממטרתה ורק רוצה לעשות כסף! חיים! הנאות! היא יורדת ליפו, לראות יופיו של עולם: לנסוע לחו"ל, ליהנות מהחיים, לעשות כייף – בלשוננו אנו.

אבל יש לזכור שהנשמה לא מגיעה בגפה אל הים הגדול, ים החיים. הואיל שהנשמה לא יכולה להתקיים בגפה בעולם החומר, כל אחד מקבל אוניה. אחד מקבל אוניה שלימה, השני רח"ל אוניה שבורה, ורעהו מקבל יאכטה מפוארת.

ודווקא אוניה ולא מרכבה כדי שנזכור היטב שהעוה"ז הוא ים ואי אפשר להשתקע פה לנצח, כי יש יבשה ויש תכלית שאליה יש לחתור.

עולה הנשמה אל האוניה שהתאים לה הבורא, "ויתן שכרה" – הנשמה נותנת כוח לאיברים לעשות תאוות. גוף בלי נשמה לא יכול לחטוא, יוצא שהנשמה היא הבטרייה של הגוף.

מסתובב האדם בעולם, בים הגדול, ועושה כתאוות ליבו, שוכח את ייעודו, מתרחק מאלוקיו ושוכח שהמסע באוניה יסתיים יום אחד, והוא יצטרך לתת דין וחשבון.

אז כדי להזכיר לו את הייעוד, יום אחד נותן ה' טלטלה בים, והאוניה, אוי האוניה חושבת להישבר! התקף לב, רח"ל, מחלה קשה, תאונה. ורק האוניה של יונה הייתה בסער וכל הים שקט!

כשבן אדם חולה העולם לא נעצר, רק האוניה שלו נתקעה, רק הוא מונשם בטיפול נמרץ ל"ע, כולם ממשיכים לרוץ תרשיש.

"ויראו המלחים" – האיברים רועדים והם צועקים לאלוהיהם: לתרופות, לרופאים, לובשים פיג'מה, נכנסים למיטה, מנסים להקל מהחולי.

ומה עושה הנשמה במצב הזה? יורדת אל ירכתי הספינה, ממשיכה עדיין בשנתה הארוכה.
רב החובל אלו האיברים החשובים, הלב המוח, פונים נשמה ואומרים לה: "קומי קראי אל אלוקיך, אולי כך לא נאבד".

חז"ל אומרים שכשהנשמה מגיעה לתת דין וחשבון על מעשיה היא מיד אומרת שהיא אינה אשמה בחטאים, הגוף אשם, עובדה שפה היא לא חוטאת יותר. פונים לגוף והוא אומר: גם אני אינני אשם, הנה ללא הנשמה אני רימה ותולעה ולא יכול לחטוא.
מי אם כן אשם? "לכו ונפילה גורלות" – עושים גורל. "וייפול הגורל על יונה" – הנשמה אשמה! כי הנשמה אשמה שנתנה לגוף להוביל, היא הייתה צריכה לגרום לגוף להיות מובל אחריה, ולא להיפך.

ואז אומרים האיברים בלחץ: אם כן, בשלך הרעה! אבל מי את, נשמה? מה מלאכתך? מאין את? חמישים שנה אנו יחד, ולא הכרנו את תפקידך כלל. ופתאום , אהה, פתאום מתברר שאת עיקרית!

נענית הנשמה ואומרת: "עברי אנוכי". אכן לא באתי מאין שאתם באתם – אתם מעפר באתם ולשם תשובו, אבל אני באתי מתחת כיסא הכבוד. ותפקידי: "את ה' אלוקי השמים אני ירא" – תפקידי היה להיות יראת שמים מאלוקי ישראל שעשה ים ויבשה – עוה"ז ועוה"ב.
יראה גדולה נופלת על האיברים: אם כן, למה שתקת עד כה? למה לא גילית לנו את תפקידך לפני הצרה והמחלה? אויה, עכשיו אנו מבינים שמפני ה' את בורחת! עכשיו הגענו לטיפול נמרץ, אנו סובלים נורא, הרופאים מקדירים פנים, הים הולך וסוער, מה נעשה על מנת להפסיק לסבול?

נענית הנשמה ואומרת: "שאוני והטילוני..." – יש אפשרות אחת: המיטה תכפר עוונות ותרגיע את הים מזעפו. שהרי אם הנשמה תעזוב, אזי הגטף לא יסבול עוד. אבל האיברים לא רוצים כל כך מהר למות. אולי קיימת אופציה אחרת? "ויחתרו" – ניסו לעשות תשובה ולא יכלו כי נגזרה הגזירה.
האיברים קוראים אל ה' ומתחננים שלא למות, כי הם יודעים שכשאדם חוטא, ולכן מת קודם זמנו, הוא נענש! כי הוא נחשב כאילו רצח את עצמו, ולכן הם מבקשים לא לאבד בגלל האיש הזה. הם טוענים: לא ידענו את המטרה, הנשמה לא גילתה לנו! ולכן "אל תיתן עלינו דם נקי". אך לא הייתה ברירה. נגזרה הגזירה כבר בראש השנה ונחתמה ביום כיפור. הגיעה שעת הפטירה, לוקחים את הנשמה ומפרידים אותה מהגוף. שקט, הגוף מפסיק לסבול.

בזוהר הקדוש נאמר ששבית דין של מטה קובעים מוות, מכניסים לנידון סמרטוט לפה כדי שלא יוכל לקלל את המלך, אבל בבית דין של מעלה אף אחד לא מתנגד. להיפך, הנשמה אומרת: יפה דנת... יפה חייבת. וזה נחשב שהיא מקריבה קורבנות לפני ה'.
בסיום מסע הלוויה מובלת הגופה אל הקבר, מקום מנוחתה האחרון. ומה קורה לנשמה?

"וימן ה' דג גדול לבלוע את יונה" – בא מלאך הממונה על הנשמות כדי לקחת את הנשמה. נאמר בתהילים: "לא המתים יהללו י-ה ולא כל יורדי דומה". "דומה" – הוא מלאך הממונה על הנשמות, והוא מגיע ליטול את הנשמה. הנשמה לא עולה מיד לשמים. הזוהר הק' אומר כי במשך שלושה ימים הנשמה עולה לשמים ויורדת ומנסה להיכנס בחזרה לתוך הגוף. אחרי שלושה ימים הגוף מתעפש, ואז היא מבינה שאין לה לאן לחזור עוד, והיא עולה לשמים.
מגיעה הנשמה, זו שהלכה כל הזמן לתרשיש, לתת דין וחשבון למעלה, ודינה נחרץ לגיהינום.

"דגה" – זה הגיהינום. בדגה יש דגים רבים, צפוף שם ולא נעים, אלו הדינים הסובבים את הנשמה החוטאת.
מתפלל יונה ממעי הדגה, מתפלל אל ה' מבטן שאול – אחד משבעה שמות שיש לגיהינום.

"כל משבריך וגליך עלי עברו" – אני סובלת בגיהינום, מקבלת עליי את הייסורים המגיעים לי בצדק ויושר, אך מעזה לשאת פני אל היכל קדשך  - אנא,  מלך מלכי המלכים, הרשה לי להגיע לגן עדן אחרי מיצוי דיני.

אנא, בוראי, זכור לי כי בהתעטף עלי נפשי בטיפול נמרץ, נתתי צ'ק לצדקה, זה אמנם היה בשביל להציל את עצמי, אבל בכל זאת צדקה, תן לי ה'  בשכרה גן עדן. ה' מקבל את התפילה, ולאחר י"ב חודש של מיצוי הדין, הנשמה מוקאת לאדמה – זה גן עדן.
אם כמה עצוב! גם בגן עדן לא מגיעה הנשמה האומללה למנוחתה. כשיהודי חוטא הוא פוגע גם באיבר הרוחני שכנגד האיבר הגשמי. 
חוטא אדם בראיה – נפגעת העין הרוחנית. דיבר דיבורים אסורים, השחית את פיו הרוחני ומגיע כאילם לגן עדן, שהרי בגיהינום מנקים את הליכלוך כמו במכונת כביסה, אך מאחר שמכונת כביסה לא תופרת כפתורים חסרים, אדם שפגע באיברים רוחניים נשאר חסר אותם. ועכשיו נשארת במומיה לנצח נצחים!!!  עד כמה נורא מצבה של הנשמה שעזבה את העולם ללא תשובה!

אבל גם בעולם הבא יש פתרון. אומר ה' לנשמה המסכנה: נשמה, יש לי בשבילך פתרון אחד, רדי שוב לנינווה לתקן את אשר עיוות.

"ויהי דבר ה' אל יונה שנית לאמור" – רדי בגלגול שני, אבל זכרי, נשמה שלי, לשמור על עצמך ולא לשכוח שוב את תפקידך הגדול.
יורדת הנשמה שוב לנינווה, וכשהיא יורדת – הפלא ופלא! נינווה נקראת עיר האלוקים. שלושה ימים בשנה נינווה היא עיר האלוקים: ר"ח אלול, ראש השנה ויום הכיפור.
הנשמה מגיעה אל העולם ועכשיו היטב את ייעודה ויודעת להעריך את המתנה הגדולה של החזרה בתשובה. היא מעוררת את האנשים לחזור בתשובה – מר"ח אלול עד יום כיפור – יש לנו 40 יום יקרים לעשות תשובה.
ואם לא תשובו בתשובה – "נינווה מתהפכת" – גזרות קשות ורעות יכולות לבוא לעולם רח"ל.

כולם לוקחים ברצינות את הדברים. מלך נינווה – זה בעל גאווה. אפילו בעלי גאווה יראים מהדין ומעבירים מעליהם את אדרת גאוותם.

"יום כיפור מתקרב ובא!" – צועקת הנשמה מטעם המלך. וגדוליו – זהו בית הדין הפונה אל כל כבות העם לחזור בתשובה. אדם – אלו תלמידי החכמים, בהמה – אלו עמי הארצות, הבקר – אלו הרשעים והצאן – זהו העמך . כולם כולם יצומו. אל יטעמו מאומה ביום הגדול, יום כפרה.

כולם יקראו לאלוקים וישובו איש מדרכו הרעה כי מי יודע אולי ישוב וניחם האלוקים.

בני האדם שבים בתשובה, אכן אלוקים ניחם על הרעה, וחותם אותם לחיים טובים ביום הכפרה.

פרק ד' בספר יונה מדבר על החלק של צדיק ורע לו. אומרת הגמרא זהו צדיק בן רשע. נשאלת השאלה: האיך יתכן? אבות אכלו בוסר ושיני בנים תקהינה? עונה הזוהר הק' שצדיק בן רשע משמעותו צדיק בגלגול זה שהיה ורשע בגלגול הקודם. וכעת הוא קורא לכולם לחזור בתשובה.

זוהי הנשמה שהכרנו בפרקים הקודמים. עכשיו היא זוכרת את ייעודה, מעוררת אנשים לתשובה, אך בגלגול זה תנאיה הגשמיים לא קלים כלל ועיקר. היא חיה בדוחק ובחוסר כל.

"וייחר לו" – הרי אני צדיק, מדוע מגיע לי סבל כה רב? ואותו צדיק ורע לו, מתפלל אל ה': בפעם הראשונה שבאתי לעולם הלכתי תרשיש, לא חשבתי שאי פעם אמות, רציתי ליהנות מהחיים, ולא תכננתי שתיקח אותי פתאום. ידעתי שאתה מרחם, אז חשבתי: נעשה תשובה  מחר, בשנה הבאה, כשנצא לפנסיה או בעת הזיקנה. אך אהה, בדיוק בגלל זה לא הספקתי לשוב, כי האומר אחטא ואשוב אין מספיקים בידו לעשות תשובה. עברתי תלאות רבות, ירדתי הנה בגלגול שני, ועכשיו אני זוכר לקיים את ייעודי בעולם. אך מבחינה גשמית רע ומר לי כאן, אני סובל מחוסר כל. מדוע מגיע לי לסבול סבל כה רב?

הקב"ה שומע את דברי הצדיק ורק שואל אותו: "ההיטב חרה לך?". ולא מקבל תשובה. 
יוצא הצדיק מהעיר, חי מהיד לפה, נודד ממקום למקום וסובל ייסורים. ואז שולח ה' קיקיון: קצת תנאים גשמיים שייקלו עליו מהשמש הקופחת.

אלא שתיכף ומיד באה תולעת ולוקחת לו את המעט שכבר קיבל. הצדיק מתלונן על רוע מזלו, וה' אומר לו: לך, בני, חורה לך על הקיקיון, התנאים הגשמיים, הכסף, הרווחה הכלכלית. אכפת לך מכסף שיכול בין לילה לבוא, אבל גם ללכת.

ואני לא אחוס על נינווה העיר הגדולה – העולם הזה, המלא בנשמות בנותיי יקירותיי, התוהות ותועות בעולם הגדול?

איך חשבת בגלגול הקודם לעשות מה שאתה רוצה? 

איך התכחשת לייעודך ותפקידך? 

אין ברירה, צדיק שלי, באת הנה שוב לכפר על העוונות צריך קצת לסבול. תצטער על הקשיים הכלכליים, בזיעת אפך תאכל לחם, ותשקיע את עצמך במטרה שבשלה נשלחת הנה. לך צדיק שלי, לך, תעשה אידישקייט ופרסם שמי בעולם!
כשנקרא בצורה כזאת את ספר יונה, זו ההקדמה הראויה לתפילת הנעילה!
המסר העצום העולה מפירוש הגאון: "במפטיר יונה אנו יכולים ללמוד עד כמה גדול ועצום כוחה של התשובה, היא המתנה הגדולה ביותר שנתן לנו הבורא ברחמיו".

ערך וסידר עפ"י ביאור הגר"א ליונה

הרב שמחה אילן נו"נ להגר"א זי"ע
