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נשים במאי זכיין

אמר הכתוב... נשים שאננות, כי האיש במה שהוא גבר איננו בעל שאנן והשקט מצד התגברותו והתפעלו, בכן אינם מוכנים גם כן כל כך אל השאנן והמנוחה הוא העולם הבא שהוא המנוחה בעצמו.

אבל הנשים ראויים ומוכנים לה מצד עצמם... לפיכך גדולה ההבטחה שהבטיחן הקב"ה יותר מן האנשים מצד השאנן ושלוה אשר המה מוכנים לו כי זהו חלק הנשים וראויות לזה ביותר. ובמעט הסיוע שמסייעים לתורה שכרם גדול מאוד...

אבל האנשים צריכים מצד זה שיהיו עמלים וטורחים בתורה מבלי מנוח לילה ויום, וזהו גופו ותגיד לבני ישראל - דברים הקשין כגידין - הוא העמל הגדול הזה. אמנם לנשים בלשון רכה כי אינם צריכים כל כך, ואף על פי כן הם ראויים לשכר יותר גדול.

 ועוד היה ראוי להקדימם בשהם ההתחלה והכנה לתורה, כי מן... האישה נוצר גוף ובשר של הילד... וידוע שהגוף הוא הוא ההתחלה וההכנה לקבל השכל בשהוא חומר זך ודק, ואי אפשר זולת התחלה זאת מצד בני אדם.

בכן הנשים כשהם צדקניות הם הם ההתחלה להוליד בן זַכּוּת החומר שיהיה מוכן לקבלת שכל התורה, וזהו 'באקרויי בנייהו לבי כנשתא' שהן המוליכות ומכינות הבנים לכך... כי בהיותה חומר מוכן לכך אזי מתאחדת ומתקשרת בתורה לגמרי בהשתוקקות היותר נפלא עד שמתוך כך... בהשתוקקות רב מצפין ומשתוקקין לבעליהן בעלי התורה עד דאתי מבי רבנן [עד שבאים מבית רבם]. "

(מהר"ל / דרשות, דרוש על התורה)

כשנשאל הגאון הרב שטיינמן שליט"א, במה יש להתחזק לאחר פטירת הרבנית קנייבסקי ע"ה, השיב ואמר כי צריכים להתחזק מאוד בתורה, ואף נשים עליהן להתחזק בתורה, וזה במה שאמרו בגמרא: נשים במאי זכיין, באקרויי בנייהו לבית הספר, ובמה שמסייעות לבעליהן בלימוד התורה. 

וכששאלו מה יעשו בנות גדולות שעדיין אין להם בעל ובנים לסייען בלימוד, אמר: "שלא יפריעו לאביהן ואחיהן ללמוד..."

(דברי הגאון הרב שטיינמן שליט"א על הרבנית קנייבסקי ע"ה / קונטרס "מספד גדול", עמ' ז)

האישה מברכת לעסוק בדברי תורה, כי גם היא יש לה חלק בעסק ובעיון התורה של בעלה.

אם היא אשת חבר, והיא מחברת הקודש מחובר לטהרה,

ואם היא אשת עם הארץ, ועוזרת לבעלה לגדל הילדים ומוליכה אותם לבית המדרש, ומסכמת שיחזיק תלמיד חכם, גם היא תזכה על ידי זה.

ויפה מברכת לעסוק בדברי תורה, שיש לה עסק בה ושכר הרבה מאוד.

(מתוך דברי הכתב סופר בשו"ת על אורח חיים סימן כ)

הגמרא שואלת "נשים במאי זכיין?", ועונה, כי הן זוכות בכך שמוליכות את בניהן ללמוד תורה, וממתינות לבעליהן עד שישובו מלימודם. 

השאלה אינה על חיי עולם הבא באופן כללי, אלא על חלקן של נשים בתורה. הרי אסרו ללמד תורה לנשים, אך דבר ברור הוא שלא ייתכן להניח שאין לאישה שייכות וחלק בתורה. זוהי תכלית כל בריאת העולם והאדם, ועולם בלי תורה הוא תוהו ואדם בלי תורה הוא תוהו.

ועל כך השיבו שחלק האישה בתורה הוא להביא ללמוד תורה בביתה היא, להיות ה"מעמיד" של התורה, ובכך היא זוכה לכל המעלות שהתורה נותנת ללומדיה.

(הרב אליהו רוט זצ"ל / במסילה העולה, עמ' נא)

על ידי חלקה של האישה בתורה היא זוכה לכל מה שהתורה נותנת, וכל מה שמשתמע מכך, כגון: הכוח להתגבר על היצר הרע, וכן תורה מגנא ומצלא. כמו כן היא זוכה לתיקון המידות ולראיית האמת בבהירות, ככתוב "גל עיני ואביטה נפלאות מתורתך". 

ויותר מכך, גם מה שנאמר על הלומד תורה מתוך הדחק "אשריך בעולם הזה וטוב לך לעולם הבא" - מתקיים גם בה. משפחה שחיה חיי צער, וגם האיש וגם אשתו מוסרים עצמם עבור התורה, לא ייתכן שרק אצל הבעל הלומד יתקיים מה שכתוב "אשריך בעולם הזה". כל מה שהתורה נותנת, אפילו את ה"אשריך בעולם הזה", גם זה נכנס בכלל נשים במה הן זוכות.

(הרב אליהו רוט זצ"ל / במסילה העולה, עמ' נג)

"שלום רב לאוהבי תורתך ואין למו מכשול"

נאמר "לאוהבי תורתך" ולא "ללומדי תורתך", כדי לכלול גם את הנשים שאינן לומדות תורה בכלל הברכה שבפסוק.

ולמעשה מבחינה מסוימת חלקן של הנשים בלימוד התורה גדול יותר משל האנשים, כי הלומד עצמו עלול להיכשל ח"ו בעוון ביטול תורה, אבל בסיועה של האישה יש רק את השכר בלי העונש. היא יכולה לרכוש לעצמה זכות בתורה על ידי אהבת התורה, כאשר היא ממתינה לבעלה ומאפשרת לו ללמוד. עם זאת - "אין למו מכשול", ביטול התורה של הבעל אינו נזקף לחובתה.

(הרב יעקב ישראל בייפוס / לקח טוב דברים ב, עמ' רמה)

אהבת תורה ועידוד לתורה
"נשים אינן חייבות בלימוד תורה, אבל הן חייבות באהבת תורה!"

(הרבי מקלויזנבורג זצ"ל)

זכותה של האישה בתורה היא כפי מה שמלבה בקרבה אש יקר והתלהבות לסייע ללימודו, ונר תמיד בליבה הוא חשיבות מילת לימוד תורה שלו!

(שלווה בארמנותייך / ש' סיימון)

נשים אינן מצוות על תלמוד תורה, אך המציאות היא שבחלק של "אהבת תורה" ו"הערכה לתורה" הן יותר חזקות מבעליהן. 

הבעל שיושב ולומד נפגש יום יום, שעה שעה, עם החלק הקשה של הלימוד, עם הירידות, עם יצר הבטלה ועם סוגיה קשה שלא נפתרת ללא יזע ודמעות.

האישה, לעומתו, פוגשת רק את החלק היפה של הלימוד: את הבעל שחוזר הביתה בתום יום של עמל ועיניו בורקות, ואת עדינות הנפש שיוצרת אצלו התורה הקדושה.

מכיוון שכך, לאישה הרבה יותר קל לאהוב תורה ולהעריך תורה, ואז, בתהליך של היזון חוזר, היא מקרינה את זאת על הבעל!
בצורה כזאת, גם הבעל שוכח מהקשיים ומתרומם לפסגות של "אשרינו מה טוב חלקנו..."

(ח' ארבלי, "שלי ושלכם שלה"/ מוסף יתד נאמן "בזכות נשים צדקניות", עמ' 36)

טעות נושנת נתאזרחה באלו אשר לא יקדה בליבם פנימה ערכה של תורה ואש אהבתה, כי השליבות להעפיל ב"סולם של עליה" לתואר הנכסף והנשגב - "אשת חבר ואם למסורת" הן בהקרבה מתמדת של לשד כוחה, ובבלימת רצונותיה ושאיפותיה תוך חירוף נפש בוויתורים מפליגים. 

אך תפיסת עומק דברי חז"ל אינה כן. "אשת חיל" חשה שייעודו הנשגב של בעלה הוא באופן טבעי גם ייעודה, והישגיו התורניים הם הישגיה, והם הם תשוקת חייה.

וכשזו השאיפה הטבעית - שלהבתי-ה עולה מאליה, וכל רדידי האנוכיות מתאדים מעצמם ואינם, ואין צורך בהקרבת רצונות, כיוון שזהו גופא רצונה ושאיפותיה הטבעיים, וכמטבע לשון חז"ל: "אשת חבר הרי היא כחבר".

וכשמתנשאת בביתה "רינה של תורה", ינועו מיתרי כינור ליבה בערגה כוספת, ואת כל ישותה אופפת שמחה וחדווה בהשגת היעד הנשגב, כי רק כך יהווה ביתם נדבך וחוליה בשרשרת זהב מסירת התורה לדורותיה.

(הרב אריה לייב הכהן שפירא / "ברכת אב", בתוך: אשת לפידות, עמודי הקדמה)

הגמרא שואלת "נשים במאי זכיין?", ועונה שהנשים זוכות על ידי שליחת הילדים ללמוד תורה והמתנה לבעל שישוב מבית המדרש. נשאלת השאלה: מדוע לגבי הילדים נקטו חז"ל לשון של שילוח, ולגבי הבעל לשון של המתנה?

חז"ל רוצים ללמד אותנו שני דברים:

א. את הבעל לא שולחים ללמוד. אישה ששולחת את בעלה ללמוד לא מסייעת לו, ומסתמא גם מפריעה לו...

ב. כאשר הבעל יושב ולומד מתוך ידיעה שבבית מתגעגעים אליו, ממתינים לו - ובכל זאת מוכנים לוותר עליו למען התורה הקדושה - הרגשה זו נוסכת בו כוחות מחודשים להתייגע ולעמול בתורה! המחשבה הזאת על אודות ההקרבה של אשתו, ממריצה אותו להשקיע הרבה מעבר למה שגורם הסלט הטוב שהיא הכינה לו לארוחת ערב.

(ח' ארבלי, "שלי ושלכם שלה"/ מוסף יתד נאמן "בזכות נשים צדקניות", עמ' 36)

כשאדם עושה מעשה, הוא נזקק להערכת אחרים כדי שירגיש שאכן מעשהו חשוב. הערכת הזולת מביאה אותו להרגשת חשיבות המעשה, ואם תחסר לו הערכה זו, אף הוא עצמו יפסיק להעריך את מעשהו.

כמה פעמים רואים בחור מתחזק ומתעלה, וכשחבר פוגשו ושואל אותו בנימת זלזול: "מה קרה לך, נעשית 'צדיק'?...", די במילים ספורות אלו כדי להחליש את דעתו ולהפסיקו מהתחזקותו.

תפקידה של האישה הוא להשרות בבית את האווירה של חשיבות וחביבות התורה, ובשעה ששולחת האם את בנה לתלמוד תורה ונותנת בידם ממתק כדי שילמדו כראוי, היא מגלה להם את חביבות לימודם בעיניה. כמו כן, כשהיא מצפה לבעלה בשובו מלימודו ונותנת לו בזה את ההרגשה שהיא שמחה בלימודו, היא מאזרת אותו חיל לעלות בלימודו.

(דברי הרב קוק / מוסף יתד נאמן "בזכות נשים צדקניות", עמ' 19)

ניתן ללמד אהבת תורה רק על ידי המחשת אהבת תורה מצד האם.

לא נוכל להפריז בהדגשת חשיבות הגישה הרכה, אווירת הבית הרגועה. בית שמח ורגוע הוא הקרקע הנוחה להצמיח חיי תורה יציבים.

ילדים צריכים לשמוע את קול אימם המתוק והרך כאשר היא מעודדת אותם ללמוד תורה. הם חייבים לראות את עיניה הנוצצות בראותה את ילדיה לומדים ומצליחים בתורה. זוהי הדרך היעילה ביותר לייקר את התורה בעיני הילדים, ולהשריש בהם אהבת עולם לתורה.

(הרב שאול וגשל / אושרה של אשת תלמיד חכם, עמ' לט)

"כה תאמר לבית יעקב ותגיד לבני ישראל", לפני מתן תורה קרא קודם לנשים ודיבר אליהן, ואחר כך דיבר אל הגברים, ואילו לאחר מתן תורה דיבר רק עם הגברים.

יש לשאול, לשם מה בכלל צריכות הנשים לשמוע את התורה? הרי פטורות הן ממצות תלמוד תורה? התשובה היא: כדי שיידעו להניח ולעזור לבעליהן להגות בתורה, וכדי שיגדלו את בניהן לתלמוד תורה.

לפני מתן תורה, לפני שהבעל הולך ללמוד תורה, צריכים לפנות קודם אל האישה כדי שתסייע לו, ויוכל ללכת ללמוד בבית המדרש, כי בלא זה יהיה קשור אל הבית ולא יוכל ללמוד.

אולם לאחר שכבר הלך האיש ללמוד ומילא כרסו בבית המדרש בתורה וחכמה, כלומר: לאחר קבלת התורה, אז בשעה ששב לביתו להנהיג את הבית, אוי ואבוי אם עדיין צריכים לדבר ולשוח עם האישה... שכן לאחר ששב הבעל מתלמודו, על האישה להרכין ראשה בפניו ולקבל כל אשר יאמר וכל אשר יביא עימו מבית המדרש מתורת ד' יתברך!

(ר' שלום שבדרון זצ"ל / לב שלום שמות, עמ' רל)
נאמר בגמרא: "לעולם ישא אדם בת תלמיד חכם ולא ישא בת עם הארץ".

אומר הרמב"ם, שבת עם הארץ היא בת ש"לא יודעת כתרה של תורה." כתרה של תורה זה אדם שמשקיע את כל חייו, יומם ולילה, ולא מאבד לילה אחד באכילה ושתייה ושיחה. בת תלמיד חכם יודעת כתרה של תורה, יודעת ערך של חיים של תורה.

(מתוך דברי הרב דוד כהן שליט"א בכנס / לשמור על הפיקדון, עמ' 7)

מסירותה של הרבנית נויבירט ע"ה (מבני ברק) לתורה הייתה נדירה ביותר. אחד החברותות של בעלה שליט"א סיפור שפעם, לאחר הלימוד המשותף, הבחין שעל השיש במטבח מונחות 13 כוסות, ובכל כוס ביצה... 

הוא שאל את הרבנית ע"ה לפשר הדבר, והיא השיבה לו שכאשר החלה לאפות עוגות התעוררה לה שאלת דם בביצה. וכיוון שלא רצתה להפריע לבעלה בלימודו, הניחה את הביצה בצד, ולקחה ביצה אחרת.

גם בביצה זו התעוררה שאלה, ושוב לא רצתה להפריע, ופתחה ביצה נוספת, וגם בה הייתה שאלה. הניחה את הביצים בצד, והמתינה שבעלה יסיים את הלימוד ואז תשאלנו.

"וכי שאלת דם בביצה, אינה נחשבת ללימוד תורה?" התפלא החברותא?, "האם זה נקרא הפרעה בלימוד?"

אבל הרבנית נויבירט לא התפעלה מהשאלה והגיבה: "כשבעלי לומד עם חברותא, זה בוודאי לימוד תורה. להשיב לי על השאלות בדבר הביצים, אינני יודעת, ולכן החלטתי להמתין. מה יקרה אם אתאזר בסבלנות, עד שהוא יסיים ללמוד?!"- - -

(הרב מ"מ צורן / קול ברמה 300 טבת התשע"ה, עמ' 7)

סיוע מעשי ללימוד תורה

כל אחת יכולה לסייע לתורה – בהקפדה על מאכלים מזינים ומוכנים בזמן, או בהקפדה על סדר הבית המסייע ביישוב דעתו כששב הביתה. בתפילת "והערב נא" חמה למען יערב עליו לימודו, או כבנותיו של רש"י שסייעו בהעתקת חידושיו.

יש המסייעות באוחזן בפלך שתיקה ומונעות ביטול זמן והיסח דעתו, עד כמה שידן מגעת, כפי שאמר האומר: "לנשים חלק רב בלימוד תורה של בעליהן – וגם בביטולה..."

(שלווה בארמנותייך / ש' סיימון)

מעשה באישה צדקנית ע"ה, אשת חבר לאחד מגדולי הדור שליט"א, שהייתה פעם אחת חולה, וחלמה שהנה מודיעים לה מן השמים שהגיע זמנה להיפטר מן העולם, אך מוסיפים לה עוד כמה שנות חיים בגלל שתי זכויות:

א. מכיוון שהקפידה תמיד ובכל זמן להגיש לבעלה את האוכל בזמן, כדי שלא יופרע מלימודו.

ב. בזכות שנהגה בכל שבוע לאפות ולהפריש חלה.

ואכן קמה ממחלתה ושבה לבריאותה. ולאחר כמה שנים חלתה שוב, ואז אמרה שחוששת היא שתמו שנות החיים שנקצבו לה, ואכן הלכה לעולמה.

( הרב א' זכאי / מצוות הנשים, עמ' 377)

ומה טוב חלקם של נשים שהן מנוקות מעוון זה של ביטול תורה, אבל גם הן יקחו חלקן אם יהיו גרמא בנזיקין לבטל בעליהן ובניהן מתלמוד תורה. אוי להן, אהה עליהן, ועליהן המצווה הזאת לאקרויי גברייהו ובנייהו.

ובפרט אשת התלמיד חכם צריכה שתדד שנתה ותקום בעוד לילה ותעורר את בעלה ותכין לו האש והקאוו"י, ותעמוד עליו ותשמשנו... וגם על בניה תשתדל מאוד שיעסקו בתורה, ותדחק את עצמה מאוד על צרכי הבית כדי שיעסקו בניה ובעלה בתורה ביישוב הדעת. יפה שעה אחת יותר, וכל אשר בכוחה לעשות כדי שילמדו בעלה ובניה תעשה.

עושה אלה מאנשים באה"ל תבורך, כמאמר רבותינו זכרונם לברכה, גדולה הבטחה שהבטיח הקב"ה לנשים, יותר מן האנשים, יתנו לה מפרי ידיה ויהללוה בשערים מעשיה.

(פלא יועץ, ערך "תורה")

אמרו חז"ל:  "נשים במאי זכיין, על דמנטרי לגברייהו עד דאתו מבי כנישתא." [שמחכות לבעליהן עד ששבים מבית המדרש]. כי מאין תזכה האישה לזכות התורה אם מרשלת תמיד ידי בעלה בעניין זה, אבל כשהיא עוזרתו ומכינה לו ענייניו כדי שיוכל לילך לבית המדרש לתורה ותפילה, בודאי יש לה זכות בתורתו ומצוותיו.

ושמעתי על גדול הדור אחד שהשיב לאשתו לפני מיתתו, כשביקשה ממנו שייתן לה חלק בעולם הבא בתורתו ומצוותיו, השיב לה, מה לך לבקשני בעניין חלק, כשיהיה לי גם לך יהיה, כיון שאת סייעתני לעבודת השם.

(רבי ישראל מאיר מראדין / שם עולם א, יא)

וביותר צריכות להיזהר נשי התלמידי חכמים מכל נדנוד איסור, לפי שמהן ילמדו להקל באיסורין, ואיכא נמי חילול ד'. וכן צריכות להתנהג במידות טובות וישרות ביתר שאת, שתהיה צופיה הליכות ביתה, ושלא תקפיד כלל על יופי המלבושין ותכשיטין, כי דיה שיש לה חלק בתורת בעלה, אשר יקרה היא מפנינים וכל חפצים לא ישוונה, רק שתהיה עזר לבעלה לעבוד את ד' ולעסוק בתורה.

ואל תטריחהו בשאלותיה, ותקום בעוד לילה ותעשה הכנה, ותהיה אישה מספרת עם בעלה, קום קרא אל אלוקיך. וכל מגמת האישה תהיה לעזור את בעלה על התורה ועל העבודה, ותמסור נפשה על זה בנועם שיח וחן וכבוד. 
וגם על בניה תפקח עיניה כי חובה מוטלת עליה ביותר מאחר שהיא נמצאת בבית, ועוד שזה חלקה. והני נשי במאי זכיין, באקרויי גוברייהו ובניהו וכו',ובזה זוכות לגדולה הבטחה שהבטיחן הקב"ה לנשים, כי גדול המְעַשה יותר מן העושה.

(פלא יועץ, ערך  "נשים")

הרבנית קנייבסקי ע"ה, כל מה שאכלה לא היה קב חרובים, אלא קבא דמוריקא! אכלה רק מאכלים שאחרים היו זורקים אותן, זה אכלה לעצמה, ויעידו על כך כל באי ביתה. 
אבל לבעלה, מורנו הגדול, שהוא איש גיבור חיל בתורה, וצריך לעבוד את הבורא ולמסור עצמו על לימוד התורה, לשר הצבא הזה, לשר התורה הגדול הזה, תמיד מוכן האוכל בזמן, תמיד אוכל מבושל, כל יום, תמיד תמיד, אפילו בערב פסח ועד יומה האחרון.

שם היא מראה את כוחה, שר התורה צריך לאכול, כדי שיוכל להיות איש גיבור חיל שישיג כתר תורה, שם האוכל הטוב ביותר מוכן תמיד בזמן. שישים שנה! 
(הספד הגאון הרב צביון שליט"א על הרבנית קנייבסקי ע"ה / קונטרס "מספד גדול", עמ' ס)

בדורות שלפנינו הייתה התורה נשמת חייהן של הנשים. הן חשו שהתורה היא כל עולמן ועולמם של בעליהן. ברצון ויתרו על ה"עולם הזה" שלהן, כדי לסייע בתלמוד התורה, ביודען כי חלקן שמור להן לעולם הבא. היו נשים שנטלו על עצמן את כל עול הבית כדי שבעליהן יהיו פנויים ללמוד תורה ללא טרדות כלל.

מסופר על זוגתו של בעל ערוך השולחן זצ"ל, שנטלה על עצמה את עול פרנסת הבית, וניהלה חנות לבדה. במשך שלושים שנה לא ידע בעלה כלל היכן נמצאת החנות, כי מעולם לא ביקר בה!... כל שמחתה וסיפוקה היו מהידיעה שבזכותה יכול בעלה ללמוד בשלווה.

(הרב אשר ברגמן / הגדה לבית יעקב, עמ' קנג)

מסירות נפש למען התורה
תורה אינה תחביב או מקצוע, שניגשים אליו רק כאשר הלחצים נפתרו.

אין שותלים חיי תורה על שטיחי מוזיאונים וארמונות פאר. תורה צריכה להיות נטועה ולהשתרש בחיי המעשה על קשייהם וטרדותיהם.
ברגע שהדברים מסתבכים ו'מתבלגנים' קצת, ומקבלים את הגוונים העכורים והפתלתלים של החיים – משמע שהתורה הפכה אצלך ל'דרך חיים'!
(הרב יעקב ב. פרידמן / "איך גילה שלומל'ה ברוודא את מקור הכוח הפנימי המופלא שלו?, מורשה 354, יח באייר תשע"ב, עמ' 13)

החלק של הרבנית קנייבסקי ע"ה בחיבור לתורה היה בלגדל. לא מתאים להגיד לגדל את רבנו, אבל לגדל את כל הסביבה של הבית, ואת כל הבית כולו לבית של תורה. ולא סתם תורה, אלא עמל התורה.

בגמרא כתוב שהנשים זוכות בזכות התורה כשהן נותנות לבעליהן ללמוד, ומחכות לבעל עד שיחזור מבית המדרש. תמיד חשבתי, מה עם עמל התורה? האם את זה יש גם לאישה?

באמת אני לא יודע, אבל אני רוצה לומר לכם. אני הייתי שם בבית בשנים שהיו צריכים לגדל ילדים. לא היה קל. מאוד קשה לגדל, כמו שקשה לכל אמא. והכל לקחה על עצמה, בלי שום סיוע, משום צד, ומשום דבר. זה עמל התורה. זה לא רק לאפשר ללמוד תורה, זה לא רק להתחבר לתורה. זה עמל התורה ממש.

(הספד הגאון הרב עזריאל אויערבאך שליט"א על הרבנית קנייבסקי ע"ה / קונטרס "מספד גדול", עמ' כא)

בספר נפש החיים מגדיר רבנו חיים מוואלוז'ין זצ"ל שלאיש חיל אין לו רצון עצמי ולא צורך עצמו, כל מהותו היא רק מסירות נפש על כבוד המלך. וזה מה שהייתה חמותי הרבנית הצדקנית (הרבנית קנייבסקי) ע"ה, לא היה לה שום רצון על ענייניה הגשמיים וצרכי עצמה. כל רצונה היה רק לעשות רצון השי"ת ותינשא מלכותו. 
היא הבינה שרצון השי"ת שתינשא מלכותו זה להיות אשת חיל עטרת בעלה. לשם כך התבטלה ביטול מוחלט לבעלה הגדול, נתנה לו ללמוד כמו בחור ישיבה, שלא יפריעו לו רגע כמימרא מלימוד התורה ויזכה לכתר תורה, ותינשא מלכות התורה, ויהיה קידוש השם בעם ישראל, ותרבה תורה בישראל.
(הספד הגאון הרב צביון שליט"א על הרבנית קנייבסקי ע"ה / קונטרס "מספד גדול", עמ' ס)

"ורחוק מפנינים מכרה" - אומר המדרש: "זו שרה - שבאה ממרחק".
אף הרבנית קנייבסקי הצדקת ע"ה באה מירושלים לבני ברק. היום זה נשמע מוזר, בחצי שעה אפשר לנסוע לירושלים, יש טלפון ופלאפון וזה לא נראה מרחק כלל. אבל בתקופה ההיא נסיעה לבני ברק הייתה לכל הפחות כארבע שעות ואין טלפון, ואין משפחה ואי אפשר ללכת לשמחות. הקשר היחיד היה מכתבים, שהיה לוקח כמה ימים לכל צד, וכמובן היה לה קשה מאד המעבר. וסיפרה שמרוב געגועים הייתה בוכה בלילות כדי שאף אחד לא ידע.
והאשת חיל ממשיכה כרגיל לתמוך בבעלה בכל מה שצריך ואף אחד לא יודע שמצטערת בלילות.

ואיך זה נודע? שאחר הרבה שנים, כל אישה שהייתה באה לגור בני ברק מעיר אחרת והיה לה קשה, הייתה מנחמת אותה: "אל תדאגי, גם לי היה קשה אז, זה היה רחוק, אבל התגברתי בתפקידי להיות אשת חיל כשרה עושה רצון בעלה, וכך החזקתי מעמד, ובסוף התרגלתי ושמחתי. תחזיקי גם את מעמד, ואחר כך תשמחי".
(הספד הגאון הרב צביון שליט"א על הרבנית קנייבסקי ע"ה / קונטרס "מספד גדול", עמ' ס - סא)

"בטח בה לב בעלה" - הביאור הוא שהבעל פורק מעליו כל עול הבית ובוטח בה שהיא תנהל את העניינים כדי שיוכל לעסוק בתורה, כמו שאמרו בירושלמי שכל האיברים תלויים בלב, ואם הלב לא רגוע אין יכול ללמוד בשקט.

על הרבנית קנייבסקי ע"ה ניתן היה לומר, שלב בעלה היה בטוח שכל ענייני הבית הגשמיים: הטיפול בילדים, וצרכי המאכל, וכל טרדות הבית, לא קשורות אליו.

יש חלוקת תפקידים ברורה בין האיש חיל, לבין אשת חיל, היא לא נתנה לו לעסוק בשום צרכי הבית הגשמיים, לא בשום דבר ממש, אפילו לא למזוג כוס תה, הכל תפקידה של אשת החיל שמשליכה כל ענייניה וצרכי עצמה מנגד כדי שהבעל יוכל להיות שר התורה, ולתת לו כתר מלוכה שיוכל לשבת וללמוד בהתמדה.
(הספד הגאון הרב צביון שליט"א על הרבנית קנייבסקי ע"ה / קונטרס "מספד גדול", עמ' סא)

אישה צדקנית וגדולה בעלת שאר רוח, הייתה הרבנית בתיה קרליץ ע"ה, אשת חבר למרן החזון איש זצ"ל. מתחילת נישואיהם נטלה על שכמה את עול פרנסת הבית כשהיא עומדת על משמרתה בחנות המכולת דבר יום ביומו, ומאפשרת לבעלה הגדול לשקוד על מבועי התורה.

בני משפחתה, שהיו ביניהם אנשים פשוטים, לא ירדו לסוף דעתה ואף רטנו כנגדה. איך זה מוותרת אישה צעירה על כל מנעמי החיים ומשעבדת כל כוחה ואונה לפרנס את בעלה ה"בטלן", היושב כל היום בבית המדרש, מתנזר מלעסוק ביישובו של עולם ומכלה זמנו?

הם לא ידעו להעריך כיאות את החתן המפואר שהמשפחה זכתה בו. שאיפתו להיות נסתר וצנוע מידיעת הבריות עלתה בידו יפה, כנראה, אפילו בקרב החוג המשפחתי. ברם, היא לא התפעלה מדבריהם והוסיפה לנצור על בן זוגה כבבת עין, בראותה את המשימה לאפשר לו לשבת וללמוד במנוחה כייעודה בחיים, עד אשר זכתה לראות עולמה בחייה.

(הרב אשר ברגמן / הגדה לבית יעקב, עמ' קכה)
"ותקם בעוד לילה" - כתוב במדרש שאברהם אבינו ע"ה אמר על שרה אמנו ע"ה "ותקם בעוד לילה". אימתי? זה היה בזמן העקידה שנאמר "וישכם אברהם בבוקר", וכתוב בספר הישר שהכינה להם סעודה גדולה ועמדה בבוקר לשלחם.
כמה לילות הייתה חמותי הצדקנית הרבנית קנייבסקי ע"ה קמה בשלוש לפנות בוקר להכין לבעלה תה שיוכל ללמוד בעוד לילה. שנים היה לו חברותות שלמדו אתו בשלוש לפנות בוקר ואם שר התורה קם אז גם האשת חיל קמה ומכינה מה שצריך להכין, וזה לא יום ולא יומיים לא שבוע ולא שבועיים אלא שנים על גבי שנים.
ואחר כך הייתה ממשיכה לישון עד הנץ, וזה פעם שנייה ותקם בעוד ליל - כל השנים שהייתה קמה לנץ, ותקם בעוד ליל ואומרת ברכות בקול רם ששר התורה איש חיל ישמע ויענה אמן, ובעוד ליל משכמת לבית הכנסת.
(הספד הגאון הרב צביון שליט"א על הרבנית קנייבסקי ע"ה / קונטרס "מספד גדול", עמ' סא)

נבואה חשבון ונתבונן כיצד מתפעלים חז"ל מאותו חקלאי הרואה שדהו שוממה שנה שלמה ושותק, ומקבל מדליית זהב על הכתף של "מלאכיו גיבורי הכוח".

ולפנינו בני התורה הרואים מבעד לחלון בית המדרש עולם ומלואו, שדות וכרמים, תעשיות ומפעלים, עולם שלם נוצץ וגועש, ושותקים לא שנה ולא שנתיים, רק מתמלאים בעולם נוצץ וגועש יותר, בהוויות אביי ורבא, שבע שנים רצופות ושבע שמיטות ללא הפוגה!
בביתם יושבים הם על כסאות פשוטים וישנים, שנתם נודדת על מזרונים ללא מאות קפיצים, ומבעד לדלת אצל השכן והחבר רואים המה כורסאות מרופדים - ושותקים!
חלונות הראווה בפינות הרחוב מלאים בשפע של סלוני פאר, ומטבחים מרווחים, כולם תאווה מנקרת עיניים, אל מול ביתם הצר ומטבחיהם העומדים שוממים - ושותקים! וכי יש לך גיבור חיל מזה?!
הרי אלו גיבורי החיל בלגיונו של מלך, וגיבורי הכוח העומדים בראש המחנה, עטורי שבע מדליות על כתפיהם, וקדושים בכל שבע שנות השמיטה בקדושת "קודש קודשים"!
(רבי שלום שבדרון זצ"ל / לב שלום ויקרא, עמ' שח)

בצעירותם של רבי חיים לייב אויערבאך זצ"ל ורעייתו הרבנית צביה ע"ה (הוריו של רבי שלמה זלמן אויערבאך זצ"ל), היה רעב נורא בירושלים. אפשר היה למשש את המחסור בידיים. פתאום הבחינה הרבנית שבעלה הוסיף עוד ספר לארון הספרים. הוא רכש ספר נוסף ב"דמים" יקרים.

העיניים של שלמה זלמנ'קע הקטן משוועות ללחם שחור, ומי יודע אם אין כבר חשש של פיקוח נפש!" כאבה. בצר לה, החליטה להיוועץ עם אימה.

"בתי הצעירה", הסבירה האם לביתה, "אנו נמצאים בתקופה קשה מאוד מבחינה כלכלית. תארי לעצמך, אם בעל היה מתפרנס מחייטות, והיה מוצא מכונה חדישה "מציאה של מכונה", שאפשר לתפור בה חמש בגדים ביום במקום בגד אחד, וודאי היית שמחה. אם בעלך היה סנדלר והיה קונה מכשיר שמתקן נעליים בחצי הזמן, ודאי היית שמחה על המציאה, היית מאושרת.

תורה, זה המקצוע של בעלך!" אמרה ולא יספה... 

(קול חוצב, עמ' 37)

זכותה ומעלתה של אשת תלמיד חכם

"כן יתן לידידו שנא"... אלו נשותיהם של תלמידי חכמים שמנדדות שינה מעיניהן בעולם הזה (רש"י: ממתינות את בעליהן שהן בבית רבם ושונים פרקם"), וזוכות לחיי העולם הבא."
(יומא עז, ע"א)

"נשים במאי זכיין... אין לנצח ליצר הרע רק בתורה, ונשים לאו בני תורה נינהו. אם כן, במה מנצחים ליצר הרע?... – הואיל ועל ידם לומדים האנשים, כי מסייעות לגברייהו ללמוד, והן יושבות מתענגות עבורן, וכן מדריכות בניהן לתורה, הרי כאילו הן לומדות תורה, ואף הן, התורה מסייעתן ללחום עם היצר הרע כאילו הן לומדות תורה".

(יערות דבש / רבי יונתן אייבשיץ)

"האישה מוכנה יותר אל העולם הבא, ודרכה אל חיי נצח קצרה וקלה יותר, ובמעט שמסייעות לתורה שכרן גדול מאוד..."
(מהר"ל, תפארת ישראל)

מעשה בחסיד מחסידי הרבי בעל ה"בני יששכר" שזוגתו התנתה עימו כאשר נסע לרבו, שחצי מן המצווה שהוא מקיים בנסיעתו – תהיה עבורה.

סיפר אותו חסיד לרבו על התנאי שהתנתה עימו אשתו, ומששמע זאת הרבי נענה ואמר: שוטה שבעולם, הלא אתה היית צריך לבקש הימנה חצי מהמצווה הגדולה שלה, שהיא גדולה משלך, במה שהיא נשארת לבדה בבית מטופלת בילדים רכים, שדבר זה הוא קושי גדול מאוד, ובסופו של דבר אין לה כלום מנסיעתך.

ואילו אתה, הלא נסיעתך כרוכה בעונג רוחני רב, בשהותך אצל הרבי ובחבורת החסידים, והיא אינה נהנית מאומה מזה. ובכך – שלה גדולה משלך.

"נשים במאי זכיין", במה הן זוכות להבטחה גדולה יותר מהאנשים, זהו בזכות שנשארות בבית עם הילדים הרכים, עם כל הקושי הכרוך בזה, והעול הגדול המוטל עליהן – ועם כל זה מאפשרות לבעל לשבת וללמוד תורה בהשקט ובטח, והן עוד מאושרות ושמחות שכבוד שמים מתרבה על ידי הבעל ולא על ידן – הנה זוהי מדרגה נוראת הוד, ובזה זוכות להבטחה גדולה, יותר מהבטחת האנשים.

(קול מבשר / האדמו"ר מביאלה)

"יסוד אהבת ועבודת ד' יתברך הוא התבטלות גמורה ומוחלטת להבורא יתברך שמו. ועניין ההתבטלות הוא, שחפץ בריבוי כבוד שמים בעולם, בכל אופן ובכל בחינה – ועל ידי כל אדם, ולאו דווקא שתיעשה ותופעל על ידו.
וזוהי אחת מעבודות קשות שבמקדש: לבטל עצמיותו לגמרי לכבוד שמים.
ומי שאינו מסגל לעצמו מדרגה זו, שייהנה מעבודת ד' של חברו, לא יוכל ליהנות ולהתענג בתענוגי עולם הבא וימות המשיח, שכן כל עיקר ההנאה לעתיד לבוא היא הנאה רוחנית."

(קול מבשר / האדמו"ר מביאלה)

הגמרא אומרת ששכרן של הנשים הוא בכך שהן ממתינות בנחת וברוגע לבעליהן שישובו מבית תלמודם. מה הזכות הגדולה בכך?

ביאור הדבר פשוט. אם הבעל הולך לבית המדרש בידיעה שרעייתו נותרה לעסוק לבדה במלאכת הבית, ולמרות הסכמתה לכך שילך, הרי בליבה היא עצובה על שאינו נמצא לצידה לסייע לה באותם רגעים הקשים שביום, הרי בוודאי ייטרד מלימודו, ונמצא שעצבותה מטרידה את לימודו כל היום.

והרי  הלימוד דורש שלוות נפש וראש צלול ונקי כדי לצלול במעמקי ים התלמוד. ולזה כיוונו חכמינו ז"ל, ששכרן הגדול של הנשים הצדקניות הוא בכך ששולחות את בעליהן לבית המדרש מתוך שמחה ועידוד, בהכרת גודל מעלת לימוד התורה מתוך עיון ורוחב הדעת, וממתינות להן בסבלנות מרובה כדי לקבלם בפנים מאירות כשישובו.

(דברי הרב יעקב הלל שליט"א / מוסף יתד נאמן "בזכות נשים צדקניות", עמ' 16)

"ונר דולק מערב שבת לערב שבת", זו המנורה, מנורה שמאירה בחכמת התורה. הנר הזה שהדליקה הרבנית קנייבסקי ע"ה בערב שבת היה דלוק כל השבוע כולו להאיר את הבית. וזה היה כל תורת חייה להאיר את הבית, כדי שהכהן הגדול יוכל לשבת וללמוד תורה ולשרת את ד'. זה היה הנר הדלוק מערב שבת לערב שבת. זהו הבחינה של מעשה אבות סימן לבנים, שהבית היה דומה לגמרי לבתי האבות.

(הספד הגאון הרב עזריאל אויערבאך שליט"א על הרבנית קנייבסקי ע"ה / קונטרס "מספד גדול", עמ' יח)

לאחר פטירתה של הרבנית, רעייתו של הגרא"מ שך זצ"ל, האריך רבנו לדבר בשבחה, ובתוך הדברים הזכיר את המובא בספרים כי לפני פטירתו של האדם מראים לו את כל אשר פעל בימי חייו – לטוב, או למוטב חלילה.

"עד כמה גדול הוא אושרה של אישה אשר מסרה את כל חייה למען לימודו ועבודתו הרוחנית של בעלה!!" התבטא רבנו בהתרגשות, כאשר הוא מוסיף ומתאר את גודל האושר אשר נפל בלי ספק בחלקה של הרבנית כאשר עלתה ליתן דין וחשבון על מעשיה בפני בית דין של מעלה.

(הרב אשר ברגמן / אורחות הבית: מדברי הרב שך זצ"ל, עמ' צב)

בואו וראו מה שכרו של מחזיק תורה, ועד היכן מדרגתו בעולם האמת.

הנה ידוע כי לומדי התורה בעולם הזה, יזכו בעולם הבא לישב בישיבה של מעלה עם שאר עוסקי תורה בני כל הדורות, ויוסיפו שם לשוחח בדברי תורה, ואין סוף ואין קץ לעומק צפונותיה אשר יתגלו בעולם הבא לעמלי תורה בעת ישיבתם בישיבה של מעלה.

והנה מרן החפץ חיים זצוק"ל כתב בספריו, שאף מי שהחזיק תורה בעולם הבא, אף שלא נמנה כאן על העוסקים בתורה יומם ולילה, יזכה לעולם הבא לישב אצל החכמים בישיבה של מעלה ולשוח עימהם בדברי תורה, כלומדי תורה ממש.

ועוד זאת, שכל אותם פרות ופירי פירות לדורי דורות, בנים ובני בנים, מאות ואלפים תלמידים אשר יושבים ואשר ישבו עוד באהלה של תורה מכוח ראשון של החזקת התורה שלו – הכל נזקף לחשבון זכויותיו והכל קובע רישומו בנשמתו להחיותה בעסק התורה בישיבה של מעלה.

וכל זאת מלבד שכרו בעולם הזה, אשר בזכות החזקת תורה הוא זוכה לבנין רבנן וחתנין רבנן, כהבטחת חכמינו ז"ל למחזיקי תורה ולאוהבי לומדיה.

(מרן הגרא"מ שך זצ"ל / מכתבים ומאמרים ח"ו, מאמר תשג, עמ' קיד)

יששכר וזבולון

כאשר שאלו פעם את הרב אלישיב שליט"א על אודות הסכם יששכר וזבולון, אמר שכאשר נדיב תומך באברך, לא תמיד יש הסכם יששכר וזבולון, כי גם בלעדי הנדיב היה אותו אברך לומד.

והוסיף ואמר, שהאישה בבית האברך, היא זו שנוטלת שכר כעין יששכר וזבולון, מכיוון שכאשר היא נוטלת על עצמה את עול עבודות הבית, היא מעניקה לו מנוחה שלמה, כדי שלא יהיה טרוד בענייני העולם, ועל ידי כך לימודו שונה בתכלית.

(הגרי"ש אלישיב שליט"א / מוסף יתד נאמן "בזכות נשים צדקניות")

אם לומדי התורה ה"יששכר" לא עסקו בתורה כדבעי ולא למדו לשמה, אין זה מעכב את חלק ה"זבולון" הממלא התחייבותו ל'יששכר', ויקבלו ה'זבולון' שכר כאילו ה'יששכר' עמלו ויגעו בתורה בכל כוחם, וכאילו עסקו בתורה לשמה, באופן היותר נשגב.

וכך הוא חלקן של הנשים המסייעות בידי בעליהן לעסוק בתורה, ונותנות להם האפשרות לקיום המצווה - יקבלו הן חלק שותפותן במידה מלאה, אף אם בעליהן לא עסקו בתורה לשמה, ולא עמלו ויגעו כדבעי, שבגלל צד השותפות של הזבולון והנשים, יקבלו השכר של התורה הקדושה, כאילו למדו לשמה בעמל וביגיעה.

וכל כך למה, משום רצונן שבעליהן ילמדו ויעסקו בעבודת השם יתברך באופן היותר נעלה ומובחר, ועל זה נצטערו ועמלו עבורם, לכן מגיע להן שכר גדול ורב, כאילו נעשה כרצונם הטוב.

(הרבי מביאלה / מבשר טוב, חלק א עמ' נו)

"גדולה הבטחה שהבטיחן הקב"ה לנשים יותר מלאנשים".

שכרה של האישה בעולם הבא על לימוד בעלה יהיה גבוה יותר. הנצי"ב אומר, שהבעל יקבל שכר לפי לימודו, אך על זמן בטלתו ודאי שלא יקבל שכר.

לעומת זאת, האישה תקבל שכר עבור כל שעה שבה אפשרה לבעלה לשבת ולשקוד על התורה! שהרי היא מצידה עשתה את המאמץ ואפשרה לו ללמוד, ומה היא אשמה אם הוא בזבז את זמנו לריק?!

ויותר מכך, החיד"א אומר, שהאישה תקבל שכר על כל לימודו כאילו למד "לשמה", ואילו הוא יקבל בשכר "לשמה" רק אם אכן לימודו היה לשמה.

(ח' ארבלי, "שלי ושלכם שלה"/ מוסף יתד נאמן "בזכות נשים צדקניות", עמ' 36)

האישה צריכה לדעת, כי כל הכביסות והבישולים שהיא עוסקת בהם בחיי היום יום, כדי שבעלה וצאצאיה יוכלו לעסוק בתורה מתוך הרחבת הדעת, הם בעצם דף הגמרא שלה, הרמב"ם, הקצות והנתיבות שלה.

על ידי הטורח של הנשים במטבח ובכל מלאכת הבית, הרי הן ממש בבחינת זבולון שעוסק לפרנסתו ותומך ביששכר עמוד התורה, שלא רק שיש לו שכר כיששכר, אלא זאת ועוד - מטעם זה הקדימו יעקב אבינו ומשה רבנו בברכתם את זבולון לפני יששכר, ולמרות שיששכר נולד לפני זבולון, כי הרי הוא יכול לעסוק בתורה בזכות זבולון!

(דברי הרב פנחס פרידמן שליט"א / מוסף יתד נאמן "בזכות נשים צדקניות", עמ' 20)

הגמרא אומרת "גדולה היא ההבטחה שהבטיח הקב"ה לנשים יותר מאנשים, שנאמר 'נשים שאננות שמענה קולי, בנות בוטחות האזנה אמרתי'... נשים במאי זכיין, בשכר שמובילין את בניהם לבית המדרש ללמוד תורה, ונותנות רשות לבעליהן ללכת לישיבה וממתינות להם בבית עד שיחזרו."

הנשים והבנות - ליבן שאנן ובטוח בלי דאגה וחשש על מתן שכרן לעולם הבא, מכיוון שהן מקבלות שכר על ההובלה ועל ההמתנה. אף אם לבסוף לא יעסוק הילד או הבעל בתורה.

לכן צריכה אישה יראת ד' להסיר דאגה מלבבה, ויהיו דברי חז"ל חקוקים על ליבה, ששכרה הוא בשביל שממתינה לבעלה שיחזור מבית תלמודו, ולא מפני שהוא לומד כעת, וממילא אף אם הוא מתבטל חלילה, שכרה יהיה שלם, ותהא זכות התורה למגן בעדה שתינצל מכל פגע רע, כאילו בעלה יושב ולומד בהתמדה.

(הרה"ג רבי אברהם אבא פיליפ / "שותפות רווחית", מרווה לצמא 34 תשע"ב, עמ' 7)

בית של תורה

תורה - זה לא רק שאדם יושב ולומד. תורה - זה להעמיד בית של חיים של תורה, בית שמערכת החיים בו היא חיים של תורה, של הסתפקות במועט.

לא ניתן להעמיד עולם של תורה בלי שיש "עזר כנגדו", מבלי שיש לאישה מושגים של ערך של תורה.

(מתוך דברי הרב דוד כהן שליט"א בכנס / לשמור על הפיקדון, עמ' 7)

מספר הגר"א שושני: כארבעה חדשים לפני פטירתו של רבי מיכל יהודה לפקוביץ זצ"ל, ביקשוני להשתתף בכנס אמהות של אחד מסמינרי בית יעקב בירושלים. נושא הכינוס היה, בעניין הכנת הבנות המסיימות, לקראת נישואיהן עם אברכים בני תורה. לפני הכנס, קיבלו הרבנים המוזמנים דף עם מספר שאלות השקפתיות, העתידות לעלות לדיון במהלך הכנס. ביום הכנס נכנסתי אל רבנו ושטחתי בפניו מקצת מן השאלות. בין השאלות הייתה ההתייחסות למקומה של האישה בעסק התורה של בעלה. מה היא מידת מחויבותה של האישה להביא פרנסה. עד כמה הבית בכלל והאישה בפרט צריכים להגביל עצמם בהוצאות, כדי לא לפגוע בשקיעותו של הבעל בעסק התורה, וכד'.

רבנו שמע את הדברים במתינות כדרכו, אך מיד לאחר שסיימתי התנער במקומו ואמר: דע לך שכל השאלות האלה מקורן ממקור לא טהור! זה הכל מתחיל מהעיתונות המקולקלת, שבעוה"ר התפשטה במחנה היראים, וכבר לא מתביישים לשאול כלום, העיתונים האלה, שרובם ככולם נכתבים על ידי אינשי דלא מעלי - כאלה ששנו ופירשו וארס החילוניות מבעבע בתוכם - הופכים את כל הדברים שבעבר היו פשוטים לכל איש ואישה, ל"שאלה"! רבנו הוסיף: אתה יודע, כשיש "שאלה", זאת אומרת שיש צדדים. אולי כך ואולי כך? זה אומר כך וזה אומר כך! וכו' וכו'...

"תגיד להם שיש בורא לעולם, והוא הבטיח בתורתו הקדושה שלעמלי התורה [וכמובן, לבני משפחתם], לא יחסר להם כלום! שיבנו בתים אמיתיים של תורה, בלי עיתונות, בלי מחשבים, בלי שום מודרניזציה, [שיברחו מזה כמו מאש], ויראו שיהיה להם סייעתא דשמיא בכל"!

כאן עצר רבנו, ניגב את דמעותיו, ואמר: בהצלחה!

מיותר לומר, שהדברים שנאמרו בשם רבנו בכנס הותירו רושם רב!

(עלון דובב שפתים 53 חשון תשע"ג)

מעלת התורה

"הדבר היחידי שהסביבה לא יכולה לפגום בו זה התורה! התורה היא הקב"ה, לימוד התורה יש בו כזו קדושה, עד שאין לטומאה כל שייכות ונגיעה אליו!

כשאנו חיים בסביבה שהכל ספוג בטומאה, הדרך היחידה שאנו יכולים לשמור על עצמנו, היא רק על ידי לימוד התורה הקדושה. אנשים שלא לומדים תורה, לא מתמסרים ללימוד התורה ולא נמצאים במסגרת של תורה, כמעט ואינם יכולים להיות מוגנים מהשפעת הסביבה!

זהו הביטחון היחידי לשמירת יהדותנו ויהדות ילדינו – לימוד התורה מתוך מסירות והקרבה!"

(נפש חיה / הרב פינקוס עמ' פה – פו)

"כל איש ואיש מכל באי העולם אשר נדבה רוחו אותו והבינו מדעו להבדל לעמוד לפני ד' לשרתו ולעובדו לדעה את ד', והלך ישר כמו שעשהו האלוקים ופרק מעל צווארו עול החשבונות הרבים אשר בקשו בני האדם -

 הרי זה נתקדש קדש קדשים ויהיה ד' חלקו ונחלתו לעולם ולעולמי עולמים ויזכה לו בעוה"ז דבר המספיק לו כמו שזכה לכהנים ללוים" 

(רמב"ם הלכות שמיטה ויובל פרק יג )

אם קיבלה האישה על עצמה את עול הפרנסה כדי לשחרר זמנו של האיש שיוכל להקדייש זמנו ועצמו לתלמוד תורה, הרי נתקדשו שניהם קודש קודשים, והרי הם חלק ד', אשרי חלקם.

(נווה הבחירה)

צריך לדעת, שלא זה שיש לבעל משרה זה התכלית, רק עצם הדבר שהנשים נותנות לבעל ללכת לכולל ולשבת ללמוד.

במקרים רבים האישה מעבירה את המסר: אם אתה תלמיד חכם כל כך גדול, ומתמיד כל כך גדול, למה אין לך משרה ומדוע אין מי שחפץ בך? - ודבר זה צריך להיות ברור, שאין קשר בין הכישורים לבין המשרה, והכל מן השמים!

ובכלל ובעיקר, הרי המעלה הגדולה היא "אברך" בן תורה שאין לו בעולמו אלא ד' אמות של הלכה, ובזה שהיא נותנת לבעל ללכת וללמוד יהיה לה שכר גדול לעולם הבא.

(הגראי"ל שטיינמן שליט"א / מוסף יתד נאמן "בזכות נשים צדקניות", עמ' 10)

וגם מי שהוא שקוע בעמקי תהום מרוב עונותיו, ואחר כך הוא לומד [ב]תורה הקדושה - על ידי זה הוא עולה ממעמקי תהום.

 (מעלות התורה/ רבי אברהם מוילנא)
בכל יהודי יש בחינת 'מים עמוקים עצה בלב איש' - כוחות קדושה גדולים מאוד. 
וכמו באר שככל ששואבים ממנה יותר כך היא נובעת יותר, כך כמה שמוציאים כוח הנשמה - כוח הפה שהוא תפילה ותורה - כך נובעת הנשמה יותר... שעל ידי תפילה יוצאת הנפש מהמסגר, ומשתפך ומתפשט כוח הנשמה בכל הגוף. 
 (עפ"י שיחות התחזקות, פרשת תולדות תשנ"ו/ הרב צבי מאיר זילברברג)
 
גדול תלמוד תורה, שכל מילה שאדם לומד עולה למעלה ומלמדת זכות על כלל ישראל, להריק עליהם שפע ברכה והגנה. ככל שמתרבים לומדי התורה, וגדלים גדולי תורה, נעשות בזכותם יותר פרצות בחומה המבדילה בין ישראל לקב"ה.

הדבר מפורש בדברי חז"ל (שבת קיד, ע"א): "מאי בנאין, אמר רבי יוחנן: אלו תלמידי חכמים שעוסקין בבניינו של עולם כל ימיהן." תלמידי חכמים נקראים בנאים, כי הם בונים את העולם. אין הכוונה רק לעולם הפנימי שלהם, אלא גם לעולם החיצוני הסובב אותם. בדרך זו מבואר בירושלמי (חגיגה ו, ע"ב), שתלמידי חכמים נקראים "נטורי קרתא" - שומרי העיר, כי תורתם מגינה על כל העיר כולה.

נמצא אם כן, שאין לך "עוסק בצרכי ציבור" יותר מזה שיושב ולומד תורה בארבע אמותיו. העוסק בצרכי ציבור הרי הוא מועיל לדבר הפרטי שבו הוא עוסק, אך היושב ועוסק בתורה - השפעת כל הדור תלויה בו!

(הרב עזריאל טאובר / פרקי מחשבה על שיר השירים, עמ' קצ - קצא)

"וכל בנייך לימודי ד'" - אל תקרי בניך אלא בונייך.

הלומדים תורה הם בונים את ארץ ישראל. לא בעלי בתי חרושת בונים את ארץ ישרשאל. אם יש ישיבה, יש חיידר - מהם נבנית הארץ.

(מרן הגרא"מ שך זצ"ל / מכתבים ומאמרים ח"ו, מאמר תשצ, עמ' קצו)
יש מקום אחד בלבד ששם הכל שלו ורגוע, שש ושמח, ואין בו לא קנאה ולא שנאה ולא תחרות! - - - בעולם הבא?! לא ולא... רק כבר כאן בעולם הזה!

כאן בעולם הזה יש תיבת נוח של הצלה ממבול הרצונות של כל החיים, והוא בתוך בית המדרש. שא עיניך לעבר חלונות בית המדרש, הבט נא פנימה וייצאו מקנאה עיניך, כאשר במו עיניך תראה ותביט ששם באמת נהנים ומתענגים!

בילדות, בבגרות, עד שיבה ועד זקנה, אין אדם מתקנא בבנו ואין הרב מתקנא בתלמידו, כולם כאחד סוערים וגועשים להנאתם בים התלמוד, שם מתהפכים מאויבים ונעשים לאוהבים זה את זה, שם תלמידי חכמים יושבים, תלמודם בידם ונהנים מזיו הרמב"ם והרשב"א!

שם נולדת וצומחת אותה מדרגה של צדיקים יושבים, עטרותיהם בראשיהם, ונהנים מזיו השכינה לעתיד לבוא, למי שהכין והתרגל לטעום את טעם החיים בעודו כאן בעולם הזה, ליהנות מזיו השכינה מעין עולם הבא.

(רבי שלום שבדרון זצ"ל / לב שלום ויקרא, עמ' שעד - שעה)
אבלנו הגדול על חורבן בית המקדש וחסרוננו הנורא, הוא בהיותנו נעדרים את השראת השכינה משחרב הבית. אך זאת לא נאמר אלא ביחס לכלל האומה.

ברם, אצל היחידים שבכל דור, והם התלמידי חכמים היראים והשלמים היושבים בקרן זווית ועוסקים בתורה, משם לא גלתה שכינה מעולם! אצל אותם התלמידי חכמים, הרי שבחינת שכינה שורה בישראל, עודנה קיימת וגם ניצבת בבית תלמודיהם.

כשם ששכינה בשעה ששרתה בישראל, ניכרת הייתה בנר המערבי, כך גם כעת עתה, מכותל המערבי לא זזה שכינה, היינו, מאלו שיושבים כנגד המזרח, ובפאתי מערב בקרן זווית, ועמלים בתורה לשמה, שכינה שורה במעשי ידיהם ואף מבצבצת וניכרת מבעד לבית מדרשיהם.

אצל התלמידי חכמים היראים והעמלים בתורה לשמה ועורכי סדריה בעומק העיון, הבית על תילו הוא עומד!!! לא חרב אצלם בית המקדש הפרטי שלהם, ומעולם לא זזה שכינה מביניהם!!!

(רבי שלום שבדרון זצ"ל / עמ' פה - פו)

בכל זמן שהתורה מתקיימת בעולם ובני אדם עוסקים בה, הקב"ה שמח במעשי ידיו, ושמח בעולמות כולם, והשמים והארץ עומדים בקיומם. ולא עוד אלא שהקב"ה מקהיל כל הפמליא שלו ואומר להם: ראו עם קדוש שיש לי בארץ, שהתורה מתעטרת בגללם. ראו מעשי ידי, שאתם אמרתם "מה אנוש כי תזכרנו", וכאשר רואים שמחת ריבונם בעמו, מיד פותחים ואומרים: "מי כעמך ישראל גוי אחד בארץ". ובזמן שישראל מתבטלים מהתורה כביכול תש כוחו חלילה...

אלו בני העולם הצדיקים, יש להם לאזור מתניים ולעשות מעשים טובים, כדי שהקב"ה יתחזק לשמוח עם הצדיקים ועם המחנות והחיילים שלו.

(חפץ חיים - שמירת הלשון, שער התורה, תרגום מזוהר פרשת תרומה)

ואיך יכול האדם להתחזק בקב"ה? מי שמתחזק בתורה, מתחזק בעץ החיים ונותן תוקף לשכינה, והרבה מליצים עומדים עליו להזכירו לטוב.

וכאשר אדם עוסק בתורה ובעבודת אדוניו, כמה שומרים מוזמנים לנגדו לשומרו, והשכינה שורה עליו, והכל מכריזים לפניו ואומרים: תנו כבוד לתואר המלך, תנו כבוד לבן המלך, נשמר הוא בעולם הזה ובעולם הבא, אשרי חלקו.

(חפץ חיים - שמירת הלשון, שער התורה, פרק ד)

בכל עת ובכל שעה יכול האדם להגביר בעצמו את הטוב על ידי לימוד התורה. על ידי זה באה אליו השכינה, נשמתו מתדבקת ביוצרה, והוא מתקדש בקדושה של מעלה.

רוחו שבה אליו כשהיא "מריחה" ומרגישה את מקור מחצבתה.

"תורת ד' תמימה משיבת נפש", על ידי התורה שבה נפשו של הלומד, ואז יש לה כוח וגבורה למשול בגוף ובתאוותיו.

(על פי דברי הרב סורוצקין זצ"ל בספרו "אזניים לתורה", מובא בלקח טוב דברים ב, עמ' קסג)

הגמרא בפסחים (סח, ע"ב) אומרת שרב ששת היה חוזר על תלמודו כל שלושים יום, ולאחר שגמר לחזור היה אומר בדרך שירה: "חדאי נפשי, חדאי נפשי" [ - תשמח נפשי]. 

הלומד אינו לומד בשביל עצמו, אלא בשביל קיום העולם: "אם לא בריתי יומם ולילה חוקות שמים וארץ לא שמתי", אך בכל זאת, יש לו תועלת גדולה בכך גם לעצמו, בכך שהיא מרוממת את נפשו ואת אישיותו. התורה הופכת את הלומד וההוגה בה לאדם. הנולד הינו בגדר "עיר פרא", בהמה פראית. רק התורה הנמסכת באיבריו של האדם, רק היא הופכת אותו לאדם הגבוה מדרגת בהמה.
(רבי מיכל יהודה לפקוביץ זצ"ל / עלון פניני דעת 74)

האיש הזוכה לידיעת התורה הוא הולך בין אנשים, ונדמה לאדם הרואה לעיניים כבן אדם.
אבל באמת הוא מלאך הגר עם בני תמותה, וחי חיי אצילות ומרומם על כל ברכה ותהילה.
(איגרות חזו"א, חלק א' סימן י"ג)
