בס"ד

חזק חזק ונתחזק

אדם אחד בא לרופא להתייעץ איתו בקשר למחלתו, הרופא נתן לו תרופה והזהיר אותו לקחת ממנה בקביעות מפני שמצבו היה חמור ביותר, כעבור חודשיים חזר אותו אדם אל הרופא במצב אנוש, שאל אותו הרופא: "לקחת מן התרופה שנתתי לך?" ענה החולה: "לא! קודם כל בררתי איזה חומרים מכילה התרופה ואז קניתי כמה ספרים על החומרים האלה ועל מחלתי ואחרי שאגמור ללמוד הכל ואבין איך מועילה התרופה – אקח ממנה!".

ענה לו הרופא: "עד שתגמור ללמוד – תמות! ואז לא תוכל לקחת מהתרופה וגם לא תוכל ללמוד! קח מהתרופה ואח"כ תלמד מה שתרצה!!!".

הנמשל ברור: יש לנו גדרי הלכה ברורים ומפורטים, לא קשה למצוא אותם, וצריך לנהוג לפיהם – בין אם מבינים ובין אם לא!

יש מצווה בתורה: "ועשית ככל אשר יורוך" – לשמוע בקול דברי רבנים זוהי מצווה מפורשת מן התורה. ולא לשמוע לקולם זוהי עבירה מפורשת מן התורה.

אין כל בסיס לטענה: "אני לא עושה כי אני לא מבינה", קודם כל צריך לעשות! אח"כ אפשר להתחיל להבין בבחינת "נעשה ונשמע".

"בשום אופן לא הייתי רוצה לעבוד אלוקים כזה, שדרכיו היו מובנים על פי שכלו של כל ילוד אישה" (ר' מנחם מנדל מקוצק).

אם היינו מבינים הכל לא היינו צריכים לא את הרבנים ולא את הקב"ה, יכלנו לכתוב את התורה בעצמנו.

בדברים שאנחנו לא מבינים נמדדת האמונה שלנו! אם אנחנו מאמינים בה' או בעצמנו.

כל גדרי הצניעות הכתובים בהלכה יש לקיים בין אם מבינים ובין אם לא!

הבעיה יכולה להתעורר בדברים שאין להם פסק מפורש בהלכה, למשל, לא ידוע לי שום מקום שכתוב בו מהו אורך המותר לעגילים, ולכן בדבר כזה יכולה להתעורר בעיה.

ובכל זאת, לא נדרשת חכמה גדולה כדי להבין מה מותר ומה אסור. כל אחד מבין שזו לא חכמה להיות "נבל ברשות התורה".

כלומר: לנהוג לפי הכללים הקבועים בהלכה ובאופן בלתי רשמי לעקוף את ההלכה.

למשל: לבוש אלגנטי מדי ביום חול גם אם כל מה שצריך להיות מכוסה – באמת מכוסה, ואין שסע ואין ג'ינס (הרי זה לא אלגנטי) בכ"ז זה לא צנוע!

ולהפך! לבוש זרוק מדי, כשהחצאית מטאטאת את הרצפה, לכאורה ההלכה נשמרת, ובכ"ז אין צורך לומר שגם זה לא צנוע! מדוע? מפני שדברים אלה אמנם לא נפסקו כאסורים בפירוש, אבל הם אינם ברוח ההלכה.

מה זאת אומרת "ברוח ההלכה"?

הכוונה של ההלכה היא שאהיה צנועה, כלומר, שלא אמשוך תשומת לב, לא בלבוש, לא בהתנהגות ולא בדיבור וכו', וכן, שאראה כמו בת ישראל אמיתית.

לשם כך יש הלכות ופסקים, אבל לא כל דבר אפשר להגדיר בדיוק, יש דברים שאין בהם כללים מדויקים, לפעמים אפילו צמה יכולה להיות לא צנועה... (למשל, כשכל חלק ממנה צבוע בצבע אחר).

אפשר לנצל עובדה זו. כלומר – מצד אחד  - לשמור על כל גדרי ההלכה ומצד שני – לא למלא את המטרות של ההלכה, גם בת שמכסה את המרפק, הברך והצוואר יכולה לא למלא את שתי הכוונות של ההלכה, כלומר, לא להראות צנועה, ולא להראות בת ישראל אמיתית.

לפעמים בת טוענת שהיא נוהגת לפי פסק של רב מסוים ובכ"ז, האם היא נראית כמו הבת של אותו רב? לא! מפני שהיא מקיימת את דברי ההלכה בדיוק כמו שהם, ומנצלת את העובדה שההלכה לא יכולה לקבוע כללים מדויקים בכל תחום כדי לעקוף את רוח ההלכה.

כל זה היה יכול להיחשב כסתם התנהגות לא נאותה ולא כדבר אסור אם לא היה מפרש הרמב"ן בתחילת פרשת קדושים, שאסור להיות נבל ברשות התורה. אך מכיוון כן פרש כך אין לנו ברירה אלא להודות שלבוש שעונה על פסקי ההלכה אך יחד עם זאת עוקף את עקרונות התורה – הוא אסור!

הבעיה היא גם כאשר יודעים שהדבר אסור מבחינת פסקי הרבנים, מבחינת ההלכה ומבחינת רוח ההלכה עדיין קשה לקבל את הדברים לפני שמבינים אותם, ולכן כדאי לנסות בכ"ז להבין את הדברים, כמובן, לא בתור תנאי לקבלם – כי מה שאסור אסור! בין אם מבינים ובין אם לא, אלא רק בתור אמצעי - עזר. 

השאלה הנפוצה היא: מדוע ביהדות מדגישים כ"כ את החיצוניות? נפוצה התשובה – שהחיצוניות מעידה על הפנימיות, כשאת נראית שייכת לציבור מסוים מבחינת הביגוד, משייכים אותם אוטומטית לאותו ציבור, ובודאי את לא רוצה שיחשבו שאת פחות ממה שאת...

אבל כנגד תשובה זו אפשר לטעון: "לא אכפת לי מה חושבים עלי! העיקר שאני יודעת מה אני! והרי היהדות מלמדת אותנו לא להתחשב ב"מה יגידו?!" מדוע בנושא של צניעות פתאום כ"כ חשוב מה יחשבו עלי?

לכן חשוב לדעת שהחיצוניות לא רק מעידה הפנימיות אלא גם משפיעה עליה – "אחר הפעולות נמשכים הלבבות".

כשלובשים בגדי שבת, אפילו ביום חול, יש פתאום מן הרגשה חגיגית, לפעמים אפילו נרתעים מלהדליק את החשמל.

אדם הלובש חליפה, עניבה מודרנית ומחזיק ביד "ג'יימס בונד" יודע שמסתכלים עליו בתור אדם מכובד, ולכן הוא לא ירשה לעצמו לשבת על הברזלים ולפצח גרעינים, לעומת זאת, על שפת הים, בבגד ים, הוא ירשה לעצמו הכל...

מוכר הביטוי: "המעמד מחייב", והוא משמש כאמצעי פרסומת, משמעותו: אתה נראה בעל מעמד גבוה, מסתכלים עליך כעל בעל מעמד גבוה, אז אתה חייב להתנהג בהתאם!

ידוע הדבר שכשנותנים לאדם מחמאה הוא מיד מנסה להצדיק בהתנהגותו את המחמאה.

תכסיס יעיל לגרום לילד להפסיק להרביץ הוא להגיד: "אצלנו במשפחה כל הילדים כ"כ טובים! אף פעם הם לא מרביצים!"

מיד הילד מנסה להצדיק את המחמאה שקבל ומפסיק להרביץ. (מנסיון זה עוזר)   

אפילו בדברים שטותיים: כשאומרים למישהי: "השיער שלך עומד יפה היום!" היא תעביר את היד בשיער לסדר אותו.

כל הדוגמאות האלה, מביאות למסקנה שלדברים חיצוניים, ל"מה חושבים עליי?" ואפילו לבגדים, יש השפעה על המעשים ועל הרגשות, כשאני מתלבשת לחתונה – אני יודעת שזו לא שבת אלא רק חתונה, ובכ"ז, בגלל שאני נראית כמו בשבת – יש לי הרגשה שבתית שאני חושבת פעמיים לפני שאני מדליקה את החשמל. לכאורה, בגדי שבת או בגדי יום חול זה דבר חיצוני לחלוטין, אבל עובדה היא שיש לו השפעה על ההרגשה ועל המעשים. וכן לגבי הפרופסור המכובד שנמצא בשפת הים, הוא מרשה לעצמו לשחק פינג-פונג, להתבדח, לאכול בלי סכין ומזלג...

לכאורה, אם הוא לבוש בחליפה או בבגד-ים זה דבר חיצוני לחלוטין, אם הוא אדם מנומס – מה זה משנה מה הוא לובש?

אבל עובדה היא שכשהוא יודע שהוא לא נראה כמו פרופסור הוא מרשה לעצמו לא להתנהג כמו פרופסור, ולעומת זאת, כשהוא לבוש כמו פרופסור הוא יודע שמסתכלים עליו כעל אדם מכובד, ולכן הוא ינסה להצדיק את תפקידו בהתנהגותו.

גם הילד שמפסיק להרביץ, בעצם מנסה להצדיק  בהתנהגותו את מה שחושבים עליו.

גם הבת שמסדרת את הפוני, מנסה בעצם, להצדיק את המחמאה שקבלה.

כולנו בעצם, בתת מודע מנסים להצדיק את מה שהסביבה חושבת עלינו. והרי לכאורה, מי מתחשב ב"מה יגידו?" זה הרי כ"כ חיצוני? אבל חייבים להודות שצריך הרבה אומץ כדי לעשות דבר שלפי מה שנראה כלפי חוץ, לא מתאים לי לעשות.

לכן, שאני לובשת בגד צנוע, זה מחייב אותי! כשבת נראית כמו בת ישראל אמיתית זה כבר לא נעים לה לצעוק ברחוב, ולהפך ...

"ידעה רבקה שקשה יהיה ליעקב להגיד דבר שקר, כי בחינת יעקב היא אמת – "תתן אמת ליעקב" (מיכה ז', כ'). ולכן הלבישה אותו בגדי עשו, כשמתלבשים כעשיו נבדק שמץ ממידת עשיו!". (ר' נפתלי מרופשיץ)

לבוש רחובי לא רק מעיד על הלובשת שיש בפנימיותה משהו דומה לרחוב, אלא ניתן לה את ההרגשה שלא מצפים ממנה להרבה, ולכן היא תרשה לעצמה להדמות לרחוב.

הלבוש, למרות שהוא דבר חיצוני, משפיע על ההרגשה ועל המעשים!!!.

הקב"ה, שברא את האדם, מכיר תכונה זו של האדם, להיות מושפע מדברים חיצוניים, ולכן, נתן לנו מצוות כגון: צניעות, הבדלות מן הגויים, שהן מצוות חיצוניות, אבל מטרתן היא להשפיע על הפנימיות.

ביהדות באמת מדגישים את החיצוניות, אבל לא בתור מטרה אלא בתור אמצעי עזר לבניית הפנימיות של האדם.

אם כך התשובה לטענה: " מדוע ביהדות מדגישים כ"כ את החיצוניות? אני עובדת קודם כל על הפנימיות שלי!" היא: יש קשר בין הפנימיות לחיצוניות ! כתוצאה – החיצוניות מעידה על הפנימיות, וכגורם – אם את רוצה לעבוד על הפנימיות, השתמשי בחיצוניות כאמצעי עזר!"

ישנה עוד טענה, אותה אפשר למעשה לטעון גם לאחר שכל הנושא ברור לחלוטין: " והרי יש צביעות! יש בנות שמתלבשות לפי כל כללי הצניעות ובכ"ז הן הרבה יותר גרועות מבנות אחרות שלא מקפידות על כל הכללים! אני לא רוצה להיות צבועה!".

בעיני, זו לא טענה כלל. זה נכון שיש צביעות.

יש כאלה שגורבות גרביונים ומדברות לשון הרע – אבל זה לא נותן לי שום היתר. אם הן לא בסדר בפנימיות – זו בעיה שלהן, ואם אני לא אהיה בסדר בחיצוניות – זו תהיה בפירוש הבעיה שלי!!!

זו לא חכמה לקטול אחרים! החכמה היא להיות בסדר בעצמן!

אם יש כאלה שמקפידות רק על החיצוניות וזה לא מוצא חן בעיניך – 

אדרבא! תקפידי את גם על החיצוניות וגם על הפנימיות!!!  

