בס"ד

קראתי-סיפור לחג  / מאת חיה ברון
"מה קורה שלוימי, אתה בא?! נו, שלוימי?!"

הסיפור הזה, שאני מספר לכם עכשיו, קרה כשאשדוד הייתה קטנה. רק כמה בנינים מוקפים בחולות. התחנה המרכזית של תל אביב היתה במשכנה הקודם ותכף גם תבינו למה אני מציין את זה.

 הורי נסעו לחו"ל לחתונת בן דודי, וההחלטה הייתה שאני, הנער שמסיים שיעור א' בישיבה הקטנה, אתחיל את חופשת בין הזמנים בביתו של אחי באשדוד. נשמע טוב עד כה?

ובכן,  על הדרך לשם אני רוצה לספר לכם.

נו, אתם בטח  שואלים, חיכית ברח' ר' עקיבא חצי שעה במקום 20 דקות? האוטובוס היה מלא ונאלצת לעמוד 35 דק?! קורה...

אבל ,לא.

לידיעתכם קוראים יקרים, קו 350 נחנך רק כשכבר היה לי תינוק.

אז איך בכל זאת  הגעת לאשדוד אתם שואלים? הרי לא על גמל!

אתם צודקים.

לשמחתי  אוטובוסים כבר היו אז והרבה, אבל לצערי הרב הם לא יצאו מבני ברק אלא מהתחנה המרכזית בתל אביב.

הגעתי לתחנה המרכזית בתל אביב בשעת לילה מוקדמת  עם מזוודתי אחרי נסיעה פנימית באוטובוס מהישיבה ששכנה אחר כבוד בבני ברק, התחנה בת"א הייתה חשוכה למדי ואני הייתי די מבוהל

 ראיתי למולי הדגמות לכל מיני מושגים שהכרתי מלימודי אך מעולם לא נתקלתי בהם קודם לכן,

"שיכורים כלוט" היו אפילו כמה דוגמאות כאלה, מגוונות ומאוד לא סימפטיות, כמה פסיעות אחר כך ראיתי שני אנשים שנראו כמו "השור והבור " אחד מסוכן להתקרב אליו והשני מסוכן שהוא יתקרב אליך, עקפתי אותם , המשכתי בדרכי כשאני מחפש את הרציף שאני אמור להגיע אליו. מישהו הראה לי את הכוון, זה נראה רחוק, ואני פניתי לשם, אשדוד הייתה אז עיר חדשה וחוץ ממני כנראה לא היו עוד מתנדבים שרצו לנסוע אליה. האזור היה שומם, המתנתי לאוטובוס שאמור להגיע בעוד כחצי שעה כשחשש מנקר בליבי. ומה עם אחד היצורים הללו יחפוץ להתנכל לבחור הצנום שהייתי? (הילדים שלי לא האמינו כשהראיתי להם תמונות...) ואז שמתי לב לאדם שהולך בעקבותי... התבוננתי בו ומיד זיהיתי אותו: כך היה נראה  הרשע מההגדה המצוירת שלי מכיתה ג'...

הוא התבונן בי במבט ממוקד, שיכור הוא לא היה...אבל מפחיד מאוד הוא היה, ולא הייתי צריך הרבה ניסיון בשביל לדעת שהוא מתכנן משהו לגבי... הפחד התחיל לזרום בי, בחורון צנום מול בריון מגודל ושרירי בתחנה החשוכה של תל אביב החילונית, אין לי אפילו לאן לברוח וגם לא דרך להילחם בו. האם כך הרגישה היונה במשל של יציאת מצרים? מי יעזור לי? ז'וז''ו השיכור או פבלו השתוי?

הרגשתי שהקיבה שלי מתהפכת, והוא המשיך להתבונן בי, אולי בדק כמה אנרגיה תידרש להשקיע בי?

השתדלתי לתת לו מבט אמיץ שלא יראה את הפחד שלי, אבל בתוך תוכי שיקשקתי וחששתי ממנו מאוד, ואז בדיוק ברגע שהבן אדם התחיל להתרומם נזכרתי שאני בפיקוח הדוק, ומעמקי ליבי צעקתי לה' , וה' עזר לי בפתאומיות.

 לא, לא הגיע מאי שם אברך חרדי וגם לא אור כחול שהחל להתקרב לכיוונינו, ה' האיר את מוחי, במרחק כשני מטר מהספסל גיליתי דלת סגורה. עד היום אינני יודע מה עומד מאחוריה, פתאום להפתעתי ולהפתעתו של היצור הנ"ל הרמתי את קולי וקראתי את הקריאה המפורסמת המופיעה בראש העמוד. 

"מה קורה שלוימי, אתה בא?! נו, שלוימי?!" ראשי היה מופנה לכיוון הדלת ובכל זאת ראיתי את הפתעתו  של האיש על פניו, הסתובבתי לעברו ואמרתי בקול הכי רגוע שהצלחתי להפיק (דקה קודם לא הייתי מסוגל להוציא הגה) אח שלי הגדול, הוא פשוט רוצה לגמור את הלימוד שלו בשקט, אז הוא נכנס לפה וביקש ממני לא להפריע לו עד שבא האוטובוס, אבל אני כבר קצר סבלנות" הגבר, שבליבי כיניתי יוני (קיצור של בריוני)  היה נראה מאוכזב ושאל בחשד "למה הוא לא עונה לך?"

"כי הוא רוצה ללמד אותי לקח" השבתי לו בביטחון הוא מבקש שאני לא אהיה נודניק, הוא הרי 2 מטר מפה ושומע כל מילה, אני הקטן בבית אתה  יודע איך זה, כולם חושבים שהם אבא שלי,  כולם מחנכים אותי", הוא התרומם. ליבי עצר לרגע מפעימה, ואז הוא הסתובב, ו...הלך.

נשמתי לרווחה בשפתי מזמור לתודה ובליבי תחושת הודיה עצומה לה'.

כמה דקות אח"כ התקרב אלי ה"שור" והציע לי באדיבות עזרה לסחוב את המזוודה. הבנתי שכל מה שהוא רוצה זה "לסחוב" אותה כפשוטו, לכן  הודיתי לו מאוד והסברתי שאני לא לבד, יש כבר מישהו שעוזר לי, התכוונתי לה' ובקול קראתי לכיוון הדלת "אתה נושא את הכל" כי באמת הרגשתי שה' נושא אותי כמו גוזל על כנפו המגוננת של הנשר. 

הפטנט הזה עזר לי פעמים רבות במצבים כמו זה, ואף שיווקתי אותו לבני משפחתי ומכרי, 

אני ממליץ אף לכם לאחסן את הפטנט של הקריאה הכפולה. במגירה קטנטנה בירכתי מוחכם בתקווה שאף פעם לא תאלצו להשתמש בו.

תשע שנים אח"כ קיבלתי במתנה מחזור בית תפילה לכבוד ראש השנה, התפילה בו הייתה חוויה נהדרת ונהירה, החזן הקריא ואני עקבתי אחריו מרותק  כשעיני מרפרפות מידי פעם לפירושים בתחתית העמוד וחש טעם מיוחד של חידוש. בסוף "נשמת" דפדפתי לפירוש בראש העמוד הבא וצללתי בבת אחת 10 שנים אחורה " משל לליסטים אחד שתפס איש אחד " מי היה האדם הזה עם לא אני כמעט... ב"ה שאני כאן חי וקיים ושלם עיני רצו על השורות כשכולי בתוך החוויה המסחררת, נזכר איך קראתי לכיוון הדלת בתקווה שהליסטים שסבבו אותי יאמינו שיש איתי מישהו שיכול להגן עלי, והקריאה הצילה את חיי... והרעיון הניסי שה' שלח לי והציל אותי מהם.... השתדלתי להתרכז בהמשך קריאת הפירוש, הן ראש השנה היום, ומה שעושים היום משפיע על כל השנה,

"... ובבוא בשוק העיר מקום אספת עם רב. צועק הנתפס בקול רם "המלך" ומבקש עזרת המלך ואנשיו שיצילוהו מיד מבקשי נפשו." הו, הוא עושה מה שאני עשיתי "ומיד הליסטים שומטין  ידיו ממנו ונחבא בתוך אספת העם ובורח הוא על נפשו"
שמעתם? צועק הנתפס "המלך" 
ואני מאז אותו היום בו קראתי.

בו צעקתי למלך וחשתי שהוא קרוב, אני ממשיך וממשיך לקרוא אליו.

