להיות קיצוני?
סיכום ושחזור של השיעור הקודם: קיצוני מלשון המילה קצה. 
ההפך של קצה- אמצע. מי שהולך באמצע- עלול להידרס,
מי שצועד קרוב לשפת המדרכה, עלול ליפול אליה.

מה זה אמצע? בינוני. 

מה רע בבינוניות? הבינוניות  היא למעשה זיוף, או חסר שכל. לומר אני מקבל על עצמי עול מלכות שמים על על מנת שלא יהיה עלי דקדוק הדין היא ההכרזה שמכריז על עצמו אדם שדוגל בבינוניות כשיטה, כדרך חיים, וזו הכרזה חמורה שבחמורות, היא סוג של פריקת עול. התורה איננה תכנית שירים כבקשתך, לא בוחרים מתוכה את הנוח לנו ומשמיטים או משנים ומעצבים את החלקים האחרים. 
התורה ניתנה לנו מסיני, וניתנו בה הוראות מדוייקות, תמציתן בכתב והרחבתן בעל פה לכל המקרים והסיטואציות בחיים, ולכל דורות האנושות. ההתיחסות להלכה צריכה להיות התייחסות חד משמעית וברורה ביותר. הלכה היא קיר, (דוגמאות ר' משה פינשטיין, והמורה שוב)  אי אפשר להזיז אותה. היא לא משתנה עם רוחות חולפות, ולא משדרגים אותה עם השנים.  עלינו להקפיד על עמידה עקבית ואיתנה על עקרונות היהדות, גם כאשר לאלו הרחוקים מאור התורה, האמונים על ערכי הדמוקרטיה והסובלנות נראית עקביות זו כעקשנות בלתי מובנת. בתקופה שהתחילה הציונות הדתית, כתב החזון איש במכתבו משפט שנשמע ממש כמו נבואה- : אלה המכוננים בתי חינוך ממוצעים לא הצליחו בשביל הזיוף שיש באמצעיות. לב משכיל הולך ומזניח את הזיוף. הוא מנבא כאן שהחינוך הפשרני המואס בקיצוניות יפשוט בסופו של דבר את הרגל.
הבינוניות היחידה שיש לה זכות קיום, היא זו של אלו ששואפים לקיצוניות, ויודעים להעריכה, אך באופן מעשי עדיין לא הגיעו ליישומה המוחלט.

מדוע אנחנו פוחדים מללכת עד הסוף עם מה שאנחנו מאמינים בו?

לעיתים הבסיס לפשרנות הוא הזנחה, היעדר כוח. אך בדרך כלל זהו היצר הרע שיוצר אצלנו מנגנון הגנה. אני שם לב שאיני בסדר, מבין שמצבי איננו חיובי, במקום להתחיל להתקדם משכנע את עצמי שאין סיכוי להצליח, שזו דרגה מדי גבוהה לדורנו, שזו קיצוניות טפשית, וכו.
מי יכול לקבוע שאכן פרט מסוים מן הכתובים או מדברי חז"ל לא נדרש מאתנו, והיחס בדור הזה אמור להיות אליו שונה? אך ורק גדולי ישראל.

יחד עם כל הנ"ל, חובה לדעת שהעקביות הזו אינה יכולה להצליח כאשר עושים בה שימוש ללא הבחנה. קנאות אמיתית זקוקה לשיקול דעת תמידי, זקוקה לדעת תורה היודעת לשקול בפלס מתי היא רצויה ומתי היא מזיקה. בוידוי של רבנו ניסים גאון נאמר את אשר החמרת הקלתי ואת אשר הקלת אחמרתי. לכאורה אין זה מובן. מה חטא יש בכך שאדם מחמיר על עצמו אף במה שמותר לו מן הדין? 

אלא שקיצוניות נכונה היא הליכה על חבל דק. אומר הרמח"ל שהרבה דברים טובים יוכל היצר לרחק כאילו הם רעים, והרבה חטאים לקרב כאילו הם מצוות גדולות.... ובאמת שלא יוכל איש להצליח במשקל הזה אלא בשלושה דברים: שיהיה לבו ישר שבלבבות- אין שום קורס לאינטליגנציה רגשית, שיקנה לך לב ישר. לב ישר הוא תוצאה של לימוד תורה, שמקנה דעת תורה אמיתית, ונותן שכל ומבט להבחין בין טוב לרע.

שלא תהיה פנייתו אלא לעשות נחת רוח לפניו יתברך ולא זולת זה כלל
הרבה פעמים מידות רעות פורצות החוצה במסוה של קיצוניות לשם שמים, גאוה, השפלה של הזולת, סתם כך נטיות נפשיות בעייתיות- כפיתיות וכדומה.

שיהיה מעיין על מעשיו עיון גדול, וישתדל לתקנם על פי התכלית הזה.
ואחר כל זאת יהיה משליך יהבו על השם.

אין סתירה בין דרכיה דרכי נועם לקיצוניות וקנאות של אמת. רק בתנאי שיש את שלושת התנאים שמנה הרמחל.

מעשה בבחור שאמר למרן שכאשר הוא מברך ברכת המזון בביתו נוהג הוא להחזיר פניו מאמו בגין היותה פרועת ראש. מרק הקפיד עליו ואמר לו כי כיוון שמעיקר הדין מועליה עצימת עיניים בשיער אשה אם כן אסור לו להחמיר על עצמו במקום כיבוד אם. שהרי החזרת פנים ממנה מהווה זלזול כלפיה.

פעמים רבות אנו בוחרים בדרך המחמירה מתוך מחשבה שכאשר מחמירים עושים את המקסימום בעבודת השם. 

איננו בודדים בעולם. לעיתים קרובות המעשים שלנו נוגעים לבני אדם אחרים. ידועה אזהרתם של גדולי ישראל בכל הזמנים כי אל לו לאדם להחמיר ולהדר על חשבון אחרים. ידוע הוא הסיפור על ר' ישראל מסלנט שהיה נוטל ידיו בצמצום רב מאחר וחשש שמא לא ישאר מספיק מים לאחרים, והם ינזפו בשמש בית הכנסת או אף יפטרוהו.  

בפרשת ה

