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תוכן העניינים:

חלק א'- שה לבית אבות

(נצחיות עם ישראל

(התורה ושמירת המצוות

(שנאת עולם לעם עולם

(מניעת פרצה בגדר ההפרדה

חלק ב'- שה לעולה

(הציונות

(ילדי המעברות

(ילדי טהרן

(גיוס הבנות

חלק ג'- "שה תמים"

(הקו האדום- הפלאפונים

אחרית דבר

(סיום

פתיחה

"ואת יהודה שלח לפניו אל יוסף להורות לפניו גושנה ויבואו ארצה גושן"

ברדתו למצרים מכין יעקב תשתית רוחנית אשר תהווה מוקד ומבצר, אשר תשמר את אמונתם, ותזכך את בדידותם הברה.

לשם כך נשלח יהודה שהיה הגיבור והזריז משאר האחים במטרה מוצהרת- להתקין לו בית תלמוד שמשם תצא הוראה.

ארץ גושן מסמלת את חיי הרוח שבתוך הגלות: ארץ מופרדת, חסינה מכל השפעה, עולם יהודי בדד ישכון, חתום בטהרה.

ארץ גושן רואה בכל שינוי קטן חורבן גדול, שומרת על בתי הלימוד והחינוך לבלתי יושפעו מרוחות זרות, מנפה בשבע נפות כל מה שהלב והעין תרים אחריהם, נלחמת במנסים להכליא את תרבות הגויים עם תורת ישראל.

גדולי ישראל לאורך ההיסטוריה עומדים בפרץ וגודרים פרצות בחומת היהדות.

במהלך הדורות ראינו את מאבקם הבלתי מתפשר של גדולי מאורות הדורות שעמדו בגבורה כארי לשמור על שלמות התורה כנתינתה מסיני והדפו כל ניסיון להחדיר אל בית קודשי הקודשים "אל זר". רק גדולי ישראל שהם בבחינת "עיני העדה" יכלו לראות למרחוק וצפות בסכנה הנשקפת מכל שינוי קל שבקלים.

"איש וביתו באו" דרכו של עולם, כאשר אדם עוקר מעיירה קטנה ספוגה תורה ויראת שמים אל כרך גדול שטוף הפקרות והבלי הזמן- הרי הוא עצמו, שמנעוריו נתחנך ונתגדל בדרך היהדות, עודנו ממשיך לשמור תורה ומצוות כבתחילה; ואילו ילדיו מסתגלים קמעה- קמעה לחיי ההפקר של הכרך עד שלבסוף הם סרים מדרך היהדות.

לפיכך באה התורה להודיענו, כי אצל בני יעקב לא היו הדברים כך, בואם מעבר הנהר, מסביבה של אמונה ויראת שמיים, למצרים הטמאה והאלילית- נשארו בכל זאת "איש וביתו", לא חל כל שינוי בבית והבנים הלכו בעקבות אבותיהם תוך התאמה מלאה...

(הדרש והעיון ממעיינה של תורה)

אכן כך היא הדרך, שכן אין להם מקום ביחד, אין אינן יכולות לשמש בו זמנית, כדברי הגמרא במסכת מגילה: "קיסרי וירושלים- אם יאמר לך אדם חרבו שתיהן אל תאמין, ישבו שתיהן אל תאמין, חרבה קיסרי וישבה ירושלים, חרבה ירושלים וישבה קיסרי- תאמין"

תהום פעורה בין קיסרי וירושלים ולא יתכן לגשר מעליהן, הברירה מוחלטת: או קדושתה של ירושלים עיר האלוקים או טומאתה של עיר אדום.  

(
עוד לפני היותנו לעם כבר נתנבא אברהם אבינו על פזורינו בעמים. שנאמר: 

"ידוע תדע כי גר יהיה זרעך בארץ לא להם" הפזור הוא לצורך טיהורינו, הגלות לצורך גאולתנו.

אולם מה יציל את ישראל מטמיעה והתבוללות בין הגויים בשנות הגלות הארוכות?

ברחמיו נתן לנו הקב"ה מצודה ומגדל- שני שומרים לעם ישראל לשמור אותו שיצעד בדרך הנכונה ולא יטעה בנדודיו.

התורה- המורה לנו איך להתנהג, היא שומרת על סגולתנו וייחודנו וכשאנו שומרים עליה אנו נשארים טהורים בכל עת, בכל מקום, ובכל מצב.

היא המהווה תמרור הכוונה לאדם ומלמדת מהי הדרך הטובה.

אבל עמ"י הוא עם עיקש ופתלתל, הוא אינו שוקט על שמריו. הוא חפץ בקדמה והתחדשות אי לכך נתן לנו הקב"ה חומת מגן ותיל.

שנאת הגויים- השנאה ירדה כרוכה בתורה. על הגויים לאותת לנו כאשר נפתח שער והעם מתערב בקרבם.

והשנאה מפעפעת בקרבם, מרחיקה אותנו מהם בעל כורחנו, והם דוחים אותנו ומבודדים אותנו- בניסיונות של קידוש ה'.
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פרק ראשון- נצחיות עם ישראל

"אם להאמין לסטטיסטיקה מהווים היהודים אחוז אחד בלבד ממספר אוכלוסי העולם. זה מעלה על דעתנו מעין ערפילית של אבק כוכבים שאבד בנוגהו של שביל החלב. היה זה טבעי, אפוא, אילו לא הינו שומעים עליהם אלא לעיתים רחוקות, אבל אנו שומעים עליהם, ושומעים עליהם תמיד.

המצריים, הבבליים והפרסיים, קמו ומלאו את האדמה בקולות רועשים, בהדר ובתפארת. לאחר מכן נבלו, הפכו למשהו מעולם הדמיונות ונגוזו. אחריהם באו היוונים והרומאים, הקימו שאון גדול, וגם הם חלפו הלכו להם. גם עמים אחרים התעוררו לפתע, הרימו את אבוקתם המאירה לתקופת מה, אבל היא כבתה עד מהרה וכעת, נעלמו כלא היו. היהודי ראה את כולם, ניצח את כולם, וכעת הינו מה שהיה תמיד. אינו מגלה לא התנוונות, לא מחושי זקנה, לא תשישות איברים ולא התמעטות כוחותיו, ואף נפשו הערה, הפעילה ובעלת היוזמה לא נתקהתה. כולם הם בני תמותה- מחוץ ליהודי. עמי הגבורה חלפו ואינם עוד,ורק הוא, נשאר. מהו סוד נצחיותו של היהודי?"

       






    (מרק טווין- עפ"י "איילת השחר")

התעלומה הגדולה בהיסטוריה -

קיומו של עם ישראל הוא חידה בעיני כל. הגויים כינוה כ"חידת היהודי הנצחי"
חידה אחת, אפופת מסתורין, מעסיקה זה מאות שנים את חשיבתם של היסטוריונים, חוקרים, סופרים והוגי דעות.

ההיסטוריון אנדאה שוראקי כותב: "...יש עוד ממד שבו היסטוריון נתקל כאן לעיתים קרובות; הממד הבלתי מסתבר... רואה ישראל- זעיר, מוכה ומפוזר- איך עצמיותו ומקוריותו חוגגות את ניצחונן בעימות הדורות; הוא מאריך ימים יותר מכל הממלכות והרשויות המנסות לקעקע אותו... כאן אנו עומדים בפני היוצא מגדר הרגיל".

ההתנכלות המתמדת ליהודים כנגד כל הצפיות וההישרדות הנצחית שלהם כנגד כל הסיכויים הם שני הסלעים שכנגדם מתנפצות כל התזות הרציונאליות של החקר ההיסטורי. מי שתפיסת עולמו בנויה על ההנחה שאין הבדל בין יהודי לגוי ושרדיפת יהודים היא נסיבתית ולא מהותית מאבד לא רק את ההבנה של העובדות אלא גם את האור והנחמה שבעצם הקיום. שכן פלא הרדיפה מנוגדים לכלל ההיגיון וההיסטוריה. בלי הבנת יחודו וייעודו של כלל ישראל ההיסטוריה היהודית היא לא רק פרדוכסלית אלא גם חשוכת נחמה.

לא מתאים לחוקי ההיסטוריה -

ברור אפוא כי העם היהודי הוא משהו מעבר לזמן, הוא שורד במשך שנים, חי וקיים.

כפי שאומר הפילוסוף הצרפתי ז'אן פול סארטר: "אינני יכול לשפוט את העם היהודי ע"פ הכללים המקובלים של ההיסטוריה האנושית. העם היהודי הוא משהו מעבר לזמן"

במשך כל שנות קיומו של העם

להשמידם ניסו העמים בחמת זעם

רדוף העם היהודי בידי גוי אשר מתגלם בדמותו של עשיו: 

מצרים, פלשתים, אדום ומואב.

גוי אשר על אישה ועולל לא חס,

גוי אשר נפשות רבות השמיד והרס.

פתרון החידה -

מה, אפוא, החזיק את עם ישראל ומנע את כיליונו המוחלט? האומנם "יצר קיום לאומי", כדברי "אחד העם"? האם לעמים אחרים, לאימפריות החזקות בעבר, לא היה יצר קיום לאומי? מדוע הוא לא הגן עליהם? 

פתרון החידה על קיומו של עם ישראל הוא: מציאותו של אלוקים שהוא שומר ישראל אשר בידו לב מלכים ושרים והוא לא ינום ולא ישן.

למסקנה דומה הגיע גם הפילוסוף הרוסי ניקולאי ברדייב:

"כשניסיתי לאמת את השיטה המטריאליסטית ההיסטורית ע"י הדגמתה בגורלות העמים היא התנפצה אל העניין היהודי אשר גורל נושאיו נראה נעדר הסבר לחלוטין. לפי הקריטריון המטריאליסטי והפוזיטיבי, צריכה הייתה אומה זו לעבור מזמן מן העולם. קיומה הוא תופעה מסתורית ומופלאה המעידה, כי חיי אומה זו מתנהלים בכוח גזירה קדומה".

זה מציק להם -

"ישראל- אומת האומות" אמר ג'. ד. סמאטס או כפי שמגדיר זאת הריה"ל: "ישראל באומות כלב באיברים: הוא רב חולאים מכולם ורב בריאות מכולם, ישראל לב שבאומות"

אם כן מובן מדוע נרדפנו במשך הדורות, הגויים אינם יכולים לעמוד כנגד אור ייחודי שכזה.

"עם ישראל וקיומו הנצחי מהווים עבור העולם הנוצרי 'מסתורין'. מדובר בחידה מציקה ומוחשית. במשך מאות שנים ניסתה הנצרות להיפטר ממנה יותר ממה שניסתה לעמוד על טיבה. היא השתמשה בכל האמצעים העומדים לרשותה על מנת להיפטר מהיעד הטרדן: רדיפות, טביחות, שינון הבוז, השמצות וכל סוגי האלימות המוסרית והפיזית האפשריים.

אלא שהעם שרד, והישרדותו העל טבעית הקנתה ממד נוסף למסתורין הזה"

(אברהם לבני, כומר שנתגייר)

היהודים הם 0.02% מהעולם, חלק כה מזערי וקטן האמור להיות זניח ובלתי נחשב, כמו הסיכוי כי מישהו אי פעם שמע על השבט הוטו  ובכל זאת ישראל עומדת במרכז ההתרחשויות שבעולם.

למרות היותה חלק כה מזערי מאוכלוסיית העולם רבים הם היהודים שזכו בפרס נובל- בהשוואה לאוכלוסיות אחרות. היטיב להגדיר זאת ניצשה- ישראל הוא הגאון המוסרי בין כל האומות, ישראל מרכז העניינים שכן היא מיוחדת ושונה.

סיום -

"שמו של הקב"ה בישראל- אמר ר' שמעון בן לקיש בשם ר' ינאי: שיתף הקב"ה שמו הגדול בישראל.

משל למלך שהיה לו מפתח של פלמנטריא קטנה. אמר המלך, אם אני מניחה כמות שהוא, אבודה היא. אלא הריני עושה לה שלשלת, שאם אבדה, השלשלת מוכחת עליה. כך אמר הקב"ה, אם אני מניח את ישראל כמות שהן, נבלעים הן בין העכו"ם, אלא הריני משתף שמי הגדול בהן, והן חיים. מה טעמא (מנין לנו זאת)? שנאמר (ביהושע י'): "וישמע הכנעני וכל יושבי הארץ ונסבו עלינו והכריתו את שמנו מן הארץ ומה תעשה לשמך הגדול" שהוא משותף בנו?! מיד: "ויאמר ה' אל יהושע קום לך"- קם לך ההוא דאידכרת (עמד לך מה שהזכרת)."
 

(ירושלמי תענית, פרק שני, הלכה ו) 

פרק שני- התורה ושמירת המצוות

הנביא הגדול של אומות העולם- בלעם (במדבר כ"ג ט') מעיד: "הן עם לבדד ישכון ובגויים לא יתחשב". ומדוע? -זהו רצון ה' שבא לידי ביטוי בתורתנו הקדושה- לקחת לעצמו עם, לבודד אותו משאר אומות העולם ולעשות את כל העם הזה ממלכת כוהנים וגוי קדוש, עם הנושא אמת בקרבו. התורה- שומרת על סגולתנו וייחודנו וכשאנו שומרים עליה אנו נשארים טהורים בכל עת, מקום ומצב. עם ישראל הוא עם סגולה. אומרת המכילתא - והייתם לי שתהיו קנויים לי ועוסקים בתורה ולא תהיו עוסקים בדברים אחרים, סגולה- מה סגולתו של אדם חביבה עליו כך תהיו חביבים עלי.

התנאי להיותנו עם נבחר -

כותב הרמב"ם: "שייחד אותנו הבורא במצוותיו ובחוקותיו והתבארה מעלתנו על זולתנו" (איגרת תימן) -ייחודנו ומעלתנו באותן פעולות ומעשים שאנו מקיימים ע"פ צווי מגבוה- ע"פ התורה שניתנה משמים מאת בורא העולם ומחללו.

שמירת התורה וקיום מצוותיה הם גם התנאי להיותנו עם נבחר "ועתה אם שמע תשמעו בקולי ושמרתם את בריתי והייתם לי סגולה מכל העמים"

ואילו הרמב"ן אומר: "ה' רומם וגדל אתכם בקבול התורה שתהיו לו לעם סגולה מכל העמים, ולשמור כל מצוותיו, כי לכם לבדכם ייתן תורתו ויצווה אתכם בכל המצוות הרצויות לפניו לא לעם אחר כעניין שכתוב (תהילים קמ"ז) מגיד דבריו ליעקב חוקיו ומשפטיו לישראל לא עשה כן לכל גוי"
המצוות נועדו אך ורק לזכותנו, "ר' חנניה בן עקשיא אומר- רצה הקב"ה לזכות ישראל לפיכך הרבה להם תורה ומצוות, שנאמר "ה' חפץ למען צדקו יגדיל תורה ויאדיר".

המולדת איננה ערובה להמשכיות העם היהודי
"כי הם חיינו": הכוונה איננה רק לחיי העולם הבא, חיי נצח, אלא גם פה בעולם הזה אין לנו חיים רק בזכות התורה. כיון שעוזבת האומה היהודית את התורה אין לה קיום והמשך: הציבור מתבולל ועתיד להיטמע בגויים, הדור הבא שכוח מעיקרו מהיכן צור מחצבתו, והתהליך מסתיים בכיליון חלילה. הקשר עם המולדת, ארץ ציון וירושלים, אינו משמש ערובה להמשכיות העם היהודי..."









         



(קובץ מאמרים ואגרות- הרב וסרמן)

"אתה בחרתנו"- מקור הכוח והעוז -

"אתה בחרתנו מכל העמים, אהבת אותנו ורצית בנו ורוממתנו מכל הלשונות וקידשתנו במצוותיך" -תפילה מתפילות ישראל בימי חג ומועד, המבליטה את יחודו של עם ישראל.

מה המיוחד בעם ישראל? במה נחשב הוא לנבחר מכל עם ולשון?- בטרם עיון והתבוננות במהותה של הבחירה ובמתחייב ממנה, נראה ללא ספק שתחושת הבחירה והייחוד, היא שלוותה את אבותינו בעמידתם האיתנה בפני כל צר ואויב שקם להכחידנו במרוצת הדורות. ההכרה והאמונה ב"אתה בחרתנו" ובכל המשתמע ממנו, הן שהיו למקור הכוח והעוז לשאת את כל הסבל ההיסטורי של עם נרדף ומושפל שרבים מבקשים רעתו, כי אחרת, ללא יחוד כלשהו, שמא היה ויש מקום למחשבה שכדאי לנו לחדול מלהיות עם בפני עצמו, ללא מטרה ותכלית של הווייתנו הלאומית נראית מציאותנו כטרגדיה איומה רצופת סבל ומכאוב לשווא, אך בעוד שלאמונת ישראל מסיני תשובה ברורה רווית ערכים ומשמעות לעובדת "כי עם קדוש אתה לה'" ניצבים המתרחקים עוזבי מורשה תוהים ומחפשים תחליפי ערכם להתייחד ולהתרומם מאחרים.

דווקא 'אורח לרגע'- מחזאית צרפתית יהודית בראיון שהעניקה ל"ארץ"  בו התייחסה לדיוקנה העתידי של ישראל- ידעה לאבחן: 

"לאחר שמתרוקנים מן הזהות היהודית, לא נותר דבר, זו תהייה מדינה ככל המדינות... למזלכם יש לכם את הדתיים. עם 3000 שנות דת מאחוריהם זה הדבר היחיד שעדיין מייחד את ישראל. אני חילונית לחלוטין אבל משוכנעת שהדת היא המקור לכל, וטוב שיש לכם עוד אנשים שמשננים את התלמוד. בלעדיהם העסק יהיה גמור".

מדוע נבחר עם ישראל? -

על השאלה מדוע נבחר דווקא עם ישראל מבין כל שאר העמים עונה הרב יוסף צבי וינר:

"ברור עתה מדוע נתייחדו ונבחרו בני ישראל לקבל את התורה ומצוותיה על פני שאר אומות העולם, הופרשו והוכפלו לטובה עם קבלתם מרצונם הטוב את התפקיד הקשה והאחראי של משרתי הבריאה ממלכת כוהנים, בהיותם מוכשרים ומתאימים לכך בסגלם ובהשתלמם בתכונות היסוד הנדרשות לשם כך. אין זו מתנה שניתנה להם אף לא בחירה והעדפה שרירותית, אלא תפקיד ושרות שקיבלו על עצמם בהיותם ראויים ומתאימים לכך..."

הקב"ה בחר בנו מכל העמים בשל היותנו מזרעם של אברהם יצחק ויעקב שחשק הבורא בהם, כדברי הרמב"ם: (באיגרת תימן) "זאת היא תורת ה' האמיתית שנתנה לנו ע"י אדון כל הנביאים הראשונים והאחרונים, שבתורה הזאת הבדילנו משאר בני העולם, שנאמר "רק באבותיך חשק ה' לאהבה אותם ויבחר בזרעם אחריהם בכם מכל העמים כיום הזה". ואין זה לפי שהיינו ראויים לכך, אלא בחסדו של הבורא וטובו שהתחסד אלינו להטיב לנו, בשביל שקדמו אבותינו במעשים טובים בידיעת הבורא ועבודתו, שנאמר "לא מרובכם מכל העמים חשק ה' בכם..."

וכן כותב המהר"ל, שבחירת עם ישראל כעם לא הייתה מצד מעשיהם הטובים דווקא, אלא בשל עצם ושורש ישראל, וכפי שהסבירו זאת חז"ל, ההבדל היסודי שקיים בין ישראל לאומות העולם, אמר רבא בר רב הונא: מעלה זו יש בין ישראל לאומות העולם, דאילו ישראל כתיב: "והייתי לכם לאלוקים והמה יהיו לי לעם" (ירמיה לא לג), ואילו באומות העולם כתיב: "מי הוא זה ערב את לבו לגשת אלי, נאום ה' והייתם לי לעם, ואני אהיה לכם לאלוקים" (ירמיה ל כא)

היהדות- אור לגויים -

השפת אמת: "ואלה שמות בני ישראל" (שמות א' א') להודיע חיבתן שנמשלו לכוכבים (רש"י) בני ישראל חייבים לדעת, כי השם יתברך אוהב אותם, וכשם שברא את הכוכבים על מנת שיאירו בחשכת הלילה- כך ברא אותם על מנת שיפיצו את אור האלוקים ויחדירוהו למקומות החשוכים והמושפלים ביותר.

יש יעוד לפזור הזה של העם בינות כל עמי תבל. בשנות הגלות הארוכה נדרש העם הזה לאחוז בזרעי הידיעה במציאות ה', אשר נטבעה בעצמותיו מאברהם אבינו, ולהפיצם בינות העמים כולם.

"אני ה' קראתיך בצדק ואחזק בידך ואצרך ואתנך לברית עם לאור גויים"

מפרש המלבי"ם: "ואתנך לברית עם- זה ישראל שעימהם כרתי ברית, תהיה אתה האמצעי שיתקיים הברית הזאת. לאור גויים- אלו עכו"ם, שתאיר להם האמונה לבל ילכו באפל ויכירו אחדות ה'"

הרד"ק: "לברית עם- לקיום כל עם ועם כי בעבורך מתקיים כל העולם... וכן תהיה גם אור לגויים כמו שאמר "והלכו גויים לאורך"- והוא הוא התורה שתצא להם מציון, וישראל יהיו קיום האומות על שני פנים, האחד שיהיה שלום בעבורם בכל הגויים כמו שאמר על המשיח "ודבר שלום לגויים" ואמר "והוכיח לעמים רבים, וכתתו חרבותם לאתים" וגו', השנית כי בסיבת ישראל יהיו הגויים שומרים שבע מצוות וילכו בדרך טובה כמו "ויורנו מדרכיו ונלכה באורחותיו"

היהדות אור לגויים- טעות יסודית היא לראות ביהדות אמונה לאומית, דת של עם אחד שאין לה ולא כלום עם האנושות כולה. "אני ה' אשר קראתיך בצדק ואחזך בידך ואוצרך ואתנך לברית עם לאור גויים" (ישעיהו מ"ב ו') ישראל נושאים עמם שליחות לכל האנושות ובשורה לכל בני האדם. המטרה: "כי אז אהפוך אל העמים שפה ברורה לקרוא כולם בשם ה' לעובדו שכם אחד" (צפניה ג' ט') התכלית היא להביא את ידיעת ה' ואת הדרכים לעובדו לידיעת כל המין האנושי, וכדברי הספורנו (שמות י"ט ו') "ובזה תהיו לי סגולה מכולם כי תהיו ממלכת כוהנים להבין ולהורות לכל המין האנושי לקרוא כולם בשם ה' לעובדו שכם אחד"

וכך ביטא את הדברים הרש"ר הירש זצ"ל: "כאילו אין ה' אלוקי כל בני האדם? משגה חמור! הן דווקא ישראל אין לו יעד אחר אלא להכיר באלוקיו את האחד והיחיד, הקורא לכל בני אדם לעובדו" (איגרות צפון, איגרת ט"ו)

פרק שלישי- שנאת עולם לעם עולם -

"בכה ר' יוחנן בן זכאי ואמר אשריכם ישראל בזמן שעושים רצונו של מקום אין כל אומה ולשון שולטת בהם ובזמן שאין עושים רצונו מוסרם ביד אומה שפלה" (כתובות סו) רש"י: ערביים קרי אומה שפילה ששוכני אהלים הם במדבר.

שממנו ירדה שנאה לעולם/ א. מרגלית

"למה נקרא שמו סיני? –שממנו ירדה שנאה לעולם"

השנאה הזו, שמזה אלפי שנים אינה מרפה ממנו.

שמאז סיחון ועוג ובלק ובלעם ועד עראפת וסאדם וחומייני היא אינה נותנת לנו מנוח.

השנאה הזו, שהייתה לנו ללחם חוק, שהייתה האקלים שאפף אותנו, מין חוק טבע שליווה אותנו, כמו פרודות האבק, כמו סערת הרוחות, כמו מטר זלעפות, שקשה עימם- ואי אפשר בלעדיהם.

השנאה שהייתה למין מובן מאליו, שכאשר לא הייתה צפה על פני השטח, ידענו שהיא רוחשת מלמטה, וכאשר לעיתים- רחוקות מאוד- לא חשנו בה בפועל- היה בכך כדי למלא אותנו דאגה, כמו שקט שלפני סערה גדולה, כמו אתנחתא לפני קריאת קרב.

חיינו עימה, עם השנאה הזו, באותה תחושה של תשלום מחיר הכרחי תמורת נכס יקר. ידענו, שזוהי שנאה, שירדה לעולם בד בבד עם האושר הגדול שאושרנו. כאשר ירדו מלאכי השרת וקשרו כתרים לראשנו החלה אותה חריקת שינים נוראה של כל חברת הלאומים שמסביב. השנאה החשוקה בטבעות הקנאה ניצבה לעומתנו מאז, אדירה וזוממת רעה. מעולם לא הסתירו יריבנו את העילה לשנאתם זו, היוקדת, עד ש"סיני" ו"שנאה" התהדהדו- כמצלול חופף, כלשון נופלת על לשון.

בעל התולדות:

"הציליני נא מיד אחי מיד עשו".

כלפי ישראל השרויים בגלות בקרב בני עשו הדברים אמורים.

הפחד מפני עשו הוא רק כך עוד עשו הוא אחי, ואילו ברגע שנפסיק לחיות אתו באחווה לא נירא מהם.

כי כן מסופר במדרש: פעם הביאו ברזל של קרדום ליער ונרעדו כל העצים, שבא עליהם הכורת, נענה להם חכם אחד: אם אין בתוכו אחיכם העץ להיות יד לקרדום אינו יכול לכם, אל תתנו לו "יד"...

אומות העולם שישראל שוטמים אותם ומתרחקים מהם, אינם מתרפסים לפניהם ומחקים אותם, כמוהם כגרזן בלי ידות, לא יוצלח לכלום...

(
ולמרות הכול, אנו חשים צורך להביע תודה- גם על השנאה הזו.

היא שהייתה לנו חומת מגן, היא ששמרה על ייחודנו בשעות של חולשה, היא שהקיפה אותנו באותו זר של בדידות מזהירה, שגבולותיה הממוקשים בעוינות הבריחו כל זר מלחדור אל תחומינו ומנעו לרוב גם עריקה מתוכנו החוצה.

השנאה הזו, שהקיפה אותנו מכל עבר- עם כל המרורים שהנחילתנו, עם כל הלענה שהאכילתנו- הייתה לנו נכס בל יסולא: היא הרחיקה מאתנו- גם בעל כורחנו- כל נטע זר וכל פולש, היא הגדילה את זיקתנו אל עצמנו ואל עצמיותנו, היא עשתה אותנו קרובים איש אל אחיו, לא רק בגלל שתחמו לנו אזור חיים צר, שנקרא "גטו", או "תחום מושב", אלא משום שהאגרופים שהוטחו כלפינו הצמידו את ידינו שלנו, יד אל יד במחווה של התגוננות לאומית מלוכדת.

עם ישראל נתייחד משאר האומות בשתי התכונות הנחוצות לאדם ייחודיות ואחדות, מפרש המהר"ם שפירא מלובלין את דברי הגמרא (יבמות סא): "אתם קרויים אדם ואין אומות העולם קרויים אדם"- ההבדל בין ישראל לעמים הוא במידת האחדות. האדם נקרא בשם זה בין שהוא אחד ובין שהוא רב והוא תואר ליהודים. מה שאין כן תואר איש הראוי לאומות העולם כיון שיש הבדל בין "איש" היחיד לבין הרבים. שהם "אנשים".

עם ישראל נקרא שה- ככתוב "שה פזורה ישראל" ופירשו רבותינו: השה הזאת אתה מכה אותה על אחד מאבריה וכל גופה רותת, כך ישראל אחד לוקה וכל ישראל רותחין.

לעומת מעלת האחדות של היהודים, ישנה מעלת ייחודיות. שהיא תוצאה מכוח השבטיות של עם ישראל. הייחודיות באה לידי ביטוי בריבוי הגוונים של החברה היהודית עד שהגר"א וסרמן כתב על כך, שבמקום שיש שני יהודים עלול להישמע שלוש דעות.

מעלת האחדות של עם ישראל מאחדת את הריבוי שבתוך האומה.

כל מעלת הייחודיות של כל אחד מעם ישראל מתחברת אל החברה מכוח האחדות שבאומה. כוח מיוחד זה מתגבר בארץ ישראל, ככתוב "ומי כעמך ישראל גוי אחד בארץ" וכן את הערבות ההדדית על העבירות הנסתרות לא קיבלו ישראל על עצמם אלא בהיותם בארץ.

המעלות האמורות הם שייחדו את האומה להתמודד נגד השפעת האומות, וזכו למעלת ייחודיות נפלאה כאברהם אבינו, שכל העולם מעבר אחד והיהודי היה מעבר אחר, לא נכנע ולא התבטל לדעת עובדי האלילים. 

(
אמנם כן, אנחנו שבים ומודים גם על השנאה הזו, שירדה מסיני.

בצילה האפור יצרנו את מיטב היצירה הרוחנית שלנו. ידענו, שאל מול ידיו של עשיו יצלח רק קולנו, שכן, מעולם לא היה לנו סיכוי להתמודד איתן בזירה הגופנית והחומרית. אל מול המשטמה נוטפת הדם והארס, לא נותר לנו אלא להתכנס אל המעוז הרוחני שלנו, שרק בו מצאנו תעצומות וכוח הישרדות. וכך, ככל שהם הרבו שנאה- כך הוספנו אנו אהבה למורשת סיני, שמשם ירדה השנאה ומשם נבע גם מקור חוסננו.

לנוכח גלי הטינה הנוראה בנינו לעצמנו את מבצר הקהילה היהודית, המושתת על ערבות כלל- ישראלית, על ההגנה על החלש, המנוצל והנרדף על לא עוול בכפו. אל מול חריקת השיניים החייתית שלהם, פרטנו אנו על הנימים העדינים של העזרה ההדדית ושל השתדלנות הרוויה אהבת אחים. השנאה שלהם הניבה אצלנו פירות אחווה ושלום, עד שהיינו- אכן- לאומה הנרדפת ביותר בעולם, אך גם לאומה הצמודה ביותר אל כל מרכיביה כפסיפס הדבוק במלט.
באיזה אומה ולשון נתייסדו כל כך הרבה מוסדות לשמירה על זכויותיו ותנאי קיומו של החלש? מערכת מסודרת ומאורגנת למופת ביטאה את התפיסה היהודית ביחס לכלל, שתפקידו להגן על הפרט ולשמש לו משען וסעד בעת מצוקה. ככל שרבו המהלומות שהוטחו בנו מסביב, כך נתחשלנו על הסדן של עזרת אחים. הוראת הסעד והסיוע לאחים במצוקה שוגרה אלינו מסיני, וחיוניותה הודגשה באמצעות אותה שנאה שירדה ממנו לעולם.

ישראל בהיותם שרויים בגלות במצב של דיכוי ושפלות, לא איבדו את הערך העצמי והענווה הנאותה, ולא התפתחה אצלם מידת השחצנות וההכנעה, כל זה אודות להכרה העצמית הפרטית והקיבוצית של "אתה בחרתנו", והודות ללמוד התורה וקיום המצוות המאזנות את כל מידותיו של האדם. 

עם ישראל דווקא בשל היותו בעל רגישות גבוהה תפקידו לבער אותם מדות ושחיתויות עוד בראשיתן טרם הכו שורשים לכן גם כינהו הכוזרי "כלב בין האיברים"

(
אנחנו שחשנו את נחת זרועה האדירה- נוכחנו לדעת, יחד עם כך, את עדיפותנו המוסרית ואת עצמתנו הרוחנית הבלתי משוערת. ראינו אותם בשנאתם החשוכה, החייתית, ולניכחה זרחו חיינו המושתתים על מורשת סיני באור נגוהות של אנושיות צרופה, ושל התעלות מן היצרי והחומרי. כמה נפתולים נפתלנו עם השנאה הזו, שהקיזה את דמנו ומצצה את לשדנו, אבל גם אז ידענו לשמוח על התהום הפעורה בינינו, שהיא אשר יצרה את ההתנכלות הנקמנית כלפינו. טוב היה לנו, אנו זבי הדם והנרדפים על צוואר- שאנו מן הנרדפים ולא מן הרודפים. ולכן גם כאשר הם דרדרו אתנו במדרון- והיינו חבולים ומוכים- גם אז היבטנו עליהם מלמעלה למטה כשעל פינו מזדמרת ברכת "שלא עשני גוי", הצמודה לברכה על הבינה ולהבחין בין אור היום ובין חשכת לילה.
(
השנאה הזו- שקרעה מאתנו קרעים קרעים, נתחים נתחים, השנאה שהפכה אותנו למשל ולשנינה בפי כל משתתפיו היא אחד הניסים של עצם קיומנו.

מעולם לא היינו שרויים בסכנה קיומית גדולה יותר מאשר באותם קטעי זמן מצומצמים בהיסטוריה בהם חלה הרפיה בשנאת הגויים אלינו: האמנציפציה פתחה שער להתבוללות, אבל מיעוט זכויות, עם כל הקשיים ותחושות הקיפוח, סגר אותנו הרמטית ותלה על חומותינו את השלט המבורך: אין יוצא ואין בא.

שכן, אלמלא שנאו אותנו- לא היינו קיימים כלל. 
לפיכך משתרבבת בתוך כל תודותינו גם התודה על השנאה. שנאת עולם לעם עולם.

שנאה תהומית זו בכל דור, ובכל מקום כמעט, בין שגרים שם יהודים ובין שלא גרים שם יהודים, מה שורשה??

עם ישראל נבחר ע"י הקב"ה להיות לו לעם סגולה מכל העמים אמנם אין הסגולה לעצמם בלבד אלא לכל העולם כמבואר (ישעיה מ"ב ו'): "אני ה' קראתיך בצדק ואחזך בידך... ואתנך לברית עם אור לגויים" האור לגויים, בא רק כאשר ישראל הם ברית עם- שנוהגים כעם מיוחד ואינם מתבוללים בגויים ובתרבותם, אלא מתאמצים בשמירת התורה ואז רואים הגויים כי עם חכם ונבון העם הזה.

תפקיד זה יצר קנאה ושנאה כאמור: "אין שנאה כשנאת הדת" (בית רדב"ז בהקדמתו)- דבר זה מבואר בגמרא- מדבר סיני- שבו ירדה שנאה לאומות העולם. העין יעקב מפרש: "דהיינו שהם שונאים אותנו כדאיתא במדרש: "בשביל התורה והמצוות שאנו מקיימים הם שונאים אותנו יותר מכל האומות".

"אמר ר' אלעזר בן אבינא- אין פורענות באה לעולם אלא בשביל ישראל (ליראם כדי שיחזרו בתשובה)"

פרק רביעי- מניעת פרצה בגדר הפרדה

"ויפול על צוואריו וישקהו" (בראשית ל"ג ד')
במדרש מסופר כי עשו ביקש לנשכו ונעשה צווארו של יעקב קשה כאבן שיש, ויש להבין, היכן מרמז דבר זה בפסוק? אדרבה, הלא נאמר במפורש כי נשק אותו? כי כאשר עשו מנשק ליעקב, הרי לגבי יעקב זוהי הנשיכה המכאיבה ביותר...

(השפת אמת)
כאשר יש קרבה לגויים, הסכנה כפולה שבעתיים.

"הלא כבני כושים אתם לי בני ישראל" (עמוס ט' כ')
וכי כושיים שמם? הלוא ישראל שמם?

אלא מה כושי משונה בעורו, אף ישראל משונים במלבושיהם מכל אומה ולשון.

בזכות שוני זה, בזכות השמירה על ההבדלה, נגאלו ישראל. שלא שינו, שלא עירבו.

"וירא אלוקים את בנ"י וידע אלוקים" (שמות ב' כ"ה)
ראה אלוקים את בנ"י כיצד הם נצמדים ביהדותם, ועל אף הכל , הנגישות והעינויים לא נגרע מאומה מצורתם היהודית ולא שינו את לשונם ואת מלבושם- לפיכך "וידע אלוקים"- גמר אומר לגואלם. 

נשאלת השאלה- מדוע כ"כ חשוב לשמור באדיקות כה רבה על גדר ההפרדה, לשמור על ארץ גושן- ארץ מופרדת, חסינה מכל השפעה, על מה ולמה קמה סערה כנגד כל שינוי קטן? 

כי הפרצה הקטנה ביותר מובילה למיטוט החומה. בדומה לסכר שנחשול מים חודר מבעד לחור הקטן ומשבר את המבצר הגדול.

מים שחקו אבנים- התחברות ועוד קרבה מתווספים לטיפה אשר בכוחה תמס אבן.

משל לאדם שקדח בתאו שבאוניה, כאשר באו אליו שאר נוסעי האוניה בטרוניה, תמה ואמר- והלא תחת קורתי אני קודח.

עם ישראל ערבים זה לזה, כאשר מוכנס שינוי קטן הוא משפיע על הכלל כולו.

הוא גדל וסוחף. הנגע הרע הפושט מעכיר את חבית המים הזכים.

ההבדלה מטרתה לשמר את ייחודיותו של עם ישראל- אי לכך אין להתערב בגויים שכן מביא הדבר להעלמות הסממן היהודי ולכיליונו הטבעי.

"בנשואי תערובת הננו משלימים את מלאכתם של הנאצים ימ"ש. מה שהם לא הצליחו לחסל ביריות ובתאי הגזים, הננו מחסלים ללא ירייה אחת"- דברי גולדה מאיר.

"מצווה נ"א: הזהירנו מהושיב עובדי ע"ז בארצנו כדי שלא נלמד כפירותם, באומרו לא ישבו בארצכם פן יחטאו וגו'..."



   
      (ספר המצוות לרמב"ם) 

אמנם, עם ישראל הוא העם הנבחר מכל העמים כולם, הם עמו של הקב"ה וכיון שרצונו של הבורא, כי עם ישראל יופרש ויובדל משאר העמים- נדרשים אנו לקיום תרי"ג וללמוד תורה, אשר הם גודרים לנו גדר מכל הדברים האסורים- מאכלות, מלבושים ומנהגים.

הוא אשר מהוה חיץ ופרגוד ומעלה את היושבים בפנים, בד בבד עם הוצאת המתהוללים מחוץ לכרם.

מלבוש ארוך מטרתו ליצור הבדלה בולטת ככל האפשר, בין יהודים לגויים והוא הדין בזקן ופאות ארוכות- כל זאת למניעת נישואי תערובת כי הבדלים חיצוניים יוצרים חיץ בין יהודים לגויים, המהווה בלם ומעצור בפני קשר של נישואין. מסיבה זו גם אסרו חכמים לשתות יין שנגע בו גוי ומאכלים שבישלם גוי- גם אם הם כשרים- כי גויה לא תינשא לבעל יהודי אשר יסרב לאכול בבית הוריה.        






  (אשנב ליהדות)

בתנא דבי אליהו מופיעות הציטטות הבאות:

"לכן ישמור אדם דברים בלבו, שלא יעשה שותפות דברים הגוי, ולא יכרות עמו הברית שכן מצינו באברהם אבינו שעשה שותפות עם אבימלך, וסוף הדברים שכרת עמו ברית... ואם ת"ח הוא, לא די שכורת עמו ברית, אלא מזלזל הוא את תורתו ומזלזל שמו של אביו, ומבזבז את ממונו, ומאלמן את אשתו, ואינו ממלא את ימיו, ומוסר את בניו לחרב ומגלה אותם מארצם ושוכרן לעבודת אלילים, וקושר שם רע לו ולבניו ולבני בניו עד עולם"- עד כדי כך דברים אמורים, וכל זאת מהתחברות תמימה עם הגוי.

וכן הוא אומר- "ישמור אדם דברים בלבו, שלא יאכל עם גוי על השולחן שכן מצינו בחזקיהו מלך יהודה, שאכל עם גויים על השולחן ולבסוף נענש עליו עונש גדול".

ומדוע כל זאת- "מתוך שהוא אוכל ושותה, נותן עיניו על כל העבירות שגויים עושים אותן ועושה גם הוא אותן".

"אמר ר' לוי: כל מעשיהם של ישראל משונים מאומות העולם: בחרישתם, ובזריעתם ובקצירתם בעמורם ובדישתם, בגרניהם, וביקביהם, בתגלחתם, ובמניינם"

"זית רענן יפה פרי תואר קרא ה' שמך" (ירמיהו יא)
ומה ראה ירמיהו למשול אבותינו כזית, אלא, כל המשקין מתערבים זה בזה, והשמן אינו מתערב אלא עומד, כך ישראל אינם מתערבים עם עובדי כוכבים, שנאמר: (דברים ז') "ולא תתחתן בם".

אם היהודי שאמנם מפוזר הוא זער פה זער שם שונה כ"כ בכל שיג ושיח בכל ניד עפעף איך יתכן שיתערב בין הגויים וייטמע בהם להיות חלק בלתי נפרד מהוויתם, אפילו יעמד הוא בודד במערכה בלא אח ורע לא יאבד זהותו. כשם שהפנינה לא תתבולל בינות החולות או בתוך מרחבי העפר, להיות עפר.

הציונות
'רגע קטן לאדם- רגע גדול לאנושות' כך אמר ניל ארמסטרונג לעיני מיליוני צופים ברחבי העולם שחזו ברגע ההיסטורי של נחיתת האדם על הירח.

משפט זה אולי ניתן יהיה לומר על הקונגרס הציוני הראשון שהתכנס בעיר באזל שבשוויץ בשנת 1897.

שמא לא חשו הם את משמעותו של הרגע אבל היה זה אירוע שישפיע על האנושות בעשרות השנים הבאות.

הקונגרס כונס ע"י הרצל לשם ייסוד ההסתדרות הציונית ולשם הפגנה כלפי העולם. שם הכריז קבל עם ועדה: "עם ישראל הוא עם כמוכם, רק עני ואומלל ושבור מכולכם; למרות זאת עם שרוצה לחיות ואינו רוצה למות, עם שמעולם לא חדל לחכות לגאולתו, ועליכם לתקן סוף- סוף את העוול ההיסטורי הנורא, ולהחזיר לעם בלי ארץ את הארץ בלי עם".

204 צירים שהגיעו מכל רחבי אירופה וכן מא"י ומארה"ב הכריזו על עצמם כאסיפה הלאומית של העם היהודי ואישרו את תוכנית באזל: "הציונות שואפת לרכוש מקלט בטוח במשפט פומבי לעם ישראל. לשם השגת מטרה זו קובע הקונגרס את האמצעים האלה: ישובה של א"י, ארגונו ואיחודו של כל העם היהודי, חיזוק הרגש היהודי הלאומי ועבודת הכנה לרכישת הסכמת הממלכות למטרה הציונית".

"בבאזל הקמתי את מדינת היהודים" כתב הרצל ביומנו לאחר הקונגרס.

הייתה זו שעת לידתה של הציונות החילונית המאורגנת. שעה שאותה צפו גדולי ישראל כשעה הרת אסון.
דעתו והשקפתו של רבנו הרב יוסף חיים זוננפלד על הציונות:



הציונות שוללת מעצמה את עצם קיומה.

"כפי שהנני רואה, הנכם מתלהבים מהציונות, אבל לצערי שוכחים את העיקר. ציונות ערטילאית ללא שמירת המצוות של התורה הקדושה אין לה כל ערך. אלמלי יכולתי להתווכח אתכם אישית, בודאי שהייתם מסכימים לדעתי בכנות.

אמנם לולי היינו מתלהבים לשמור בנאמנות את מצוות התורה הקדושה, להיזהר כראוי בשמירת שבת וימים-טובים, להיזהר בדיני אישות כדיני התורה, ולהיזהר ממאכלות אסורות כראוי, ואח"כ להתעורר לקיים מצות ישוב הארץ הקדושה שיי לקיים מצוותיה כראוי, כי אז היה זה קשר של קיימא בלתי ניתן להינתק אף פעם משום שיסודו היה מושתת על הדת, והיה משתרש עמוק אשר שלא בנקל היה אפשר לדחותו או לעקרו..."

(
בחשוון תרע"ח/1917 פרסמה ממשלת אנגליה את הכרזת בלפור:

"ממשלת הוד מלכותו מביטה בעין יפה על יסוד בית לאומי לעם ישראל בארץ ישראל, והיא תעשה כמיטב יכולתה כדי להקל את הגשמת המטרה הזאת."

בסיוון תרפ"ב/ יולי 1922 החליטו כל מדינות חבר הלאומים פה אחד למסור לאנגליה את א"י כמנדט, כדי שתקים בה בית לאומי לעם היהודי. והיה זה דבר גדול! כל מדינות העולם הכירו באופן רשמי ופה אחד בזכותו של העם היהודי על ארץ ישראל- אלף שמונה מאות חמישים שנה אחרי שגירשו את העם היהודי מארצו.

אולם עד מהרה משכה אנגליה את הצהרתה לנוכח הלחץ הערבי הבלתי מתפשר ופרסמה את מדיניות הספר הלבן המצרה את רגלי היהודים ומגבילה את תשוקתם הטבעית והעזה לשוב אל ארץ האבות, ארץ שאליה נכספו מאות בשנים ואליה הפנו את לבם.

בכ"ט בנובמבר 1947 החליטה העצרת המיוחדת של ארגון האומות המאוחדות, במושבה בלייק סקסס על סיומו של שלטון המנדט הבריטי בא"י ועל חלוקתה של הארץ לשתי מדינות ריבוניות, יהודית וערבית.

"מה שנכתב בלייק סקסס בדיו יימחק בפלסטין בדם" הכריז אחד מראשי הוועד הערבי העליון בא"י- והדם אכן החל להישפך, הגם שההחלטה לא נמחקה.

הוויכוח על נקיטת הצעד הזה הלך והתלהט, מה גם שהממשל האמריקני שיגר איתותים ברורים על הצורך בדחייה. בעיצומן של המחלוקות אמר המדינאי היהודי- צרפתי הנודע ליאון בלום למי ששאל בעצתו: "עכשיו או לעולם לא", מיד אחר כך הכריע דוד בן גוריון, מנהיג הישוב, את הכף והחליט: "עכשיו".

(
רגע הקמת המדינה. רגע המרטיט באופיו, רגע שלא ישכח. האופוריה בעיצומה. באולם הקטן והדחוס הושלך הס עת קם דוד בן גוריון ובקולו הצלול מכריז על הקמת מדינת ישראל , על הקמת בית לאומי לכל אותם אלפי פליטים שנדדו עד כה, מחפשים מטה משען לכף רגלם.

עם השמע הידיעה פרצו החגיגות ברחובות, אנשים הוזילו דמעות. כן. זהו רגע שלא ישכח.

אך הסכנה הטמונה בדבר כאילו נשתכחה מלב כל, העם היהודי  כאילו התעלה בטפח ברוחו, מחק מלוח ליבו את כל הגלויות והגזירות שעבר, עתה, הכול נמחה, הכול הוכחד, בידיעה כי מדינה לנו- אמנם צעירה וכבר נאבקת על נפשה מול צבאות ערב המאיימים להכחידה אבל מדינה חיה, קיימת ונושמת. 

המלחמות על צביונו של העם לא שכחו, הם אולי רק התגברו. והמלחמות קמו ועלו על כל צעד ומשעול- אם בעניין גיוס הבנות, המאבק על נשמות העולים התמימים או במלחמות השבת- בכל פעם עמדו גדולי ישראל כחומה בצורה. בכוחות איתנים הדפו כל ניסיון לשבש את צורת החיים, כל רצון להפוך את המדינה למדינה ככל הגויים. עיניהם הצופות למרחקים גדרו את מחננו לבל יחדור שום שמץ זר שאינו לרוחנו, הם ידעו שלא ניתן לוותר במאום- עמידה עיקשת זו הובילה לטוהר ושלמות המחנה.

היו שתמהו, לא הבינו- הלכו יד ביד עם הציונים אך האמת האבסולוטית והברורה היא- לא! הציונות מאז ומעולם מטרתה להכרית את היהדות, להתנתק מהדת ולהפך למדינה ככל הגויים, מנטרה נושנה שלא הוכיחה את עצמה. 

בעת הקמת המדינה אמר הג"ר אייזיק שר זצ"ל- "היא קמה להשפיל את היהודי כלפי עצמו" (שהרי הציונות כל שאיפתה היה ככל הגויים יהיה בית ישראל ולרומם אותו כפי חוץ)  

לנוכח המתרחש בצבור החילוני, לנוכח התפורות המפעל הציוני אי אפשר שלא לבוא ולומר- אכן צדקה ממני.

ילדי המעברות
לאחר קום המדינה נפתחו השערים, הוסרו מגבלות הספר הלבן והתאפשרה כניסה חופשית אל הארץ. או אז זרמו אלפי יהודים מאירופה ומארצות המזרח- מרוקו, תימן ועוד.

העולים החדשים היו יהודים תמימים ומאמינים ולמגינת ליבם של מייסדי המדינה גם שומרי תורה ומצוות.

עם בואם ארצה שוכנו העולים בתנאים מחפירים- המדינה הצעירה לא הצליחה לקלוט בזמן כה קצר מספר כה רב של אנשים ולכן שכנה אותם במעברות ובמחנות העולים- שם חיו בצפיפות ומחסור. 

אוהלים אשר נדו לכל אוושת רוח, שבילים בוציים, הצפות בימי הגשמים, קור מקפיא- וחוסר ביגוד מתאים. תנאים מתחת לכל דמיון.

קברניטי המדינה הנחו את מנהלי המחנות, הפקידים והמדריכים כי יעקרו את כל היקר והקדוש לעם היהודי.

ואכן הם מנעו אוכל, בגוד ופרנסה מהיהודים ששוכנעו כי בארץ הקודש יקבלו מזון חופניים- מזון רוחני. מנגנון העברה על הדת התאכזר לילדים ולהורים, הם התייחסו לערכים הרוחניים בזלזול וגרמו להם שמד רוחני בדרכי כפיה- מניעת יצירת קשרים עם אנשים דתיים. הם אסרו על המבקרים החרדיים להיכנס בעוד שאנשים ללא חזות יהודית נכנסו ללא כל בעיה, סילוק הרבנים מהמחנות, מניעת קיום מצוות כמו: שבת, תפילין, כשרות. הם פיטרו מעבודתו כל שהעיז לעמוד על שלו והרעיבו משפחות.

מלבד האיומים והלחצים כוונה הכפייה במישרין גם לנפש הילד, הם נלקחו לקבוצים מתוך הבטחה להוריהם שכל צרכיהם יינתנו להם והם יחונכו לקיום תורה ומצוות בעוד בפועל חונכו הילדים למרידה בהוריהם ובעבר המסורתי.

כאן מבצבצת ועולה מסירות נפשם של אלו שמצוקת העולים נגעה לליבם, כאן פורץ המאבק נגד העברת העולים על דתם, עמידה על שמירת הצביון היהודי.

על ההליכים, מהיציאה מבני ברק לעבר המחנה, סיפר בעל המעשה הרב שלום בער ליפשיץ:

"לאחר תכנון מדוקדק, יצאנו באישון לילה אל מחנה בית ליד. שערי המחנה היו סגורים, אין יוצא ואין בא. שעה ארוכה חפרנו מתחת לגדר, והצלחנו ליצור פרצה בגדר. נכנסנו אל המחנה בצעדים איטיים. עברנו בין האוהלים, וראינו שאין שם ילדים. שאלנו את ההורים 'היכן הילדים' והשיבו כי כל ילדי המחנה רוכזו בבנין גדול, היחידי הנמצא במרכז המחנה. שאלנו את ההורים האם אתם מרוצים כאן והשיבו בזעם כי מעבירים את הילדים על דתם, והמדריכות הולכות בלבוש שחץ. אחד ההורים הודיע כי הוא הולך עם חבריו להוציא את הילדים ולמוסרם לנו על מנת שנכניסם למוסדות חינוך תורניים. ואכן, בעוד אנו נשארים באוהל  הלכו ההורים לבנין. השומר נם את שנתו, וההורים נכנסו דרך החלון, והעירו את ילדיהם והוציאו אותם מהבניין. ששת הילדים התימניים בני 11-10, שמחו על כך מאוד, ובצעדים איטיים עזבנו את המחנה. לאחר מספר שעות נסיעה בטרמפים, הגענו, ב-1 בלילה אל בתי אבות של פוניבז', שם שוכנו הילדים".

הילדים התקבלו בספר פנים יפות, סודרו להם חדרים לשינה והוגשה להם ארוחה. בשעת ברמ"ז שמע ר' יוסף שלמה כהנמן את הילדים אומרים "הרחמן הוא יקום את נקמתנו,הרחמן הוא יעניש את צפורה". בתחילה סבר לתומו שנוסח זה מנהג בני תימן הוא. מאוחר יותר התברר, כי צפורה היא המטפלת שגזזה את פאות הילדים במחנה. הרב מפוניבז' הזדעזע ובעיניו נצצו דמעות, על עוללים שלא טעמו טעם חטא ופאותיהם נתלשו בידי אחיהם היהודים...!

החזון איש פעל רבות בעניין. הדבר נגע לו אישית והוא זירז ועודד את העוסקים במלאכה הקדושה.

"יש כאן נידון של עשרה ילדים הנמצאים בישיבת... מהתימנים. ורצוננו להכניסם תחת כנפי הרב... שליט"א הרב ד.. שנשלח מכתב אליו אודות זה. המצב הוא דחוף ואם יוחלט הדבר בחיוב, צריך לטלגרף לפה, ונמהר להביאם. ויש כאן חוב השתדלות בכל אופן. שאין הצלתם בטוחה במצבם העכשווי. אולי יש מקום אחר בירושלים.

ואחתום שלום, אי"ש".

ובמקום אחר הוא כותב אל חבר ועד הפועל של צעירי אגודת ישראל:

"בשורתם בדבר החלטתם להכניס ילדי מפלטנו העזובים לבנין הנבנה על ידם בפתח תקווה, הייתה לי למשיב נפש. כי יום יום הננו נתונים במבוכה זו, לראות בנינו ובנתינו מתחננים אלינו לאסוף אותם אלינו ליתן להם חינוך המצווה עלינו ואין לאל ידנו, וכל פעולה להצלתם אין ערוך לחשיבותה, ומעומק ליבם אברכם שיצליחו בזה בכל אשר יפנו הם ושליחיהם בחו"ל וכל העוסקים בזה. מן הראוי למהר לקבל העזובים הנזכרים תיכף אם אפשר כי זו שאלת השעה, כן מן הראוי לבכר קבלת הבאים מעדות המזרח, מפני שאין להם מצילים ביותר ביחס לאירופיים.

ואכפול בברכה וכוח"ט בנפשו ונפש הדוש"ת, אי"ש"

יום ה', כ"א אלול תש"ט, זיכרון מאיר.

עליות ומורדות ידעו יהודי תימן במשך אלפי שנות גלותם בירכתי ארץ זו.

הם באו:

באו מבלי לדעת מה עומד להיות. באו מחיבת הארץ, חשבו לקיים מצוות במסירות נפש.

רימו אותם !

מכות, פיתויים, עינויים, ומה יעשה הבן ולא יחטא.

משנרגעו קמעה הרוחות במחנה, פרחה באוויר שמועה חדשה- "הצעירים ישלחו למחנה נוער". המדריך הרגיע את כולם- "נסדר שיהיו בנים לחוד ובנות לחוד. בבוקר יתפללו שחרית וילכו ללמוד תורה כשעתיים..."

בעמקא, על יד נהרייה, קמו 64 משפחות, שאזרו אומץ, והודיעו להנהלת המחנה כי רצונם בחינוך דתי לבניהם. משהגיע המורה הדתי הודיעו לו מהנהלת המחנה, כי אם לא ילך מפה "יהיה סופך כסופו של דהאן". שומרי המחנות שתו מכותיהם להפליא במורה הדתי- מר וינקלשטיין- אלא שהתימנים הגנו עליו, עמדו על דעתם, שילמד את בניהם תורה.

באחד הימים באמצע אחד השעורים נשמעו לפתע יריות וכדורים חדרו אל בית הכנסת. לא, לא היה מדובר במחבלים ערביים כי אם בעבריים. היה זה ניסיון הפחדה.

אחד מגדולי מחנות הריכוז ליהודי תימן הוקם בעין שמר, על יד כרכור. סביב מחנה זה עמדו מתקני שמירה מיואשים בחיילים מזוינים. למניעת סכנה ביטחונית- חדירת דתיים.

לאחר שנגזרו הפאות באופן שיטתי ואף הכיפות הוסרו מראשים רבים, הרגישו עצמם התימנים מרומים ומבוישים.

מדוע כינו התימנים את פאותיהם כ"סימנים"? "לא תקפו פאת ראשכם" כאשר הגיעה ארצה בשנת תש"ט, העלייה הגדולה מתימן, באה לביקור בישיבת סלבודקא קבוצה של עשרות ילדים תימנים שהצביעו על פאותיהם הגדולות וכינו אותן 'סימנים'.

ניגשתי אלים ספר הרב, ואמרתי להם בואו ואגלה לכם מדוע הפאות שלכם קרויות כך. התורה אומרת "ואבדתם בגויים" המדרש אומר שעם ישראל הוא בגדר אבידה, והרי

אבידה עם סימנים אין בה ייאוש, וזו בדיוק הסיבה שחכמי תימן הגדירו את הפאות שלכם כ'סימנים', כדי לרמז בכך שכל עוד שהצורה היהודית קיימת- יש תקווה ולא צריך להתייאש, כיון שיש סימנים.

(טובך יביעו- הרב זילברשטיין)

באחד מימי שבט פרץ משבר חמור:

"עימותים בין ותיקים לעולים: שלושה פצועים ושבעה עצורים במהלך מהומות במחנה העולים עין שמר הם רק סימן אחד למשבר הקשה שפרץ בין העולים לבין הוותיקים סביב נושא החינוך. המהומות פרצו ב-17 בינואר כששני צעירים, מציגי אגו"י, הגיעו למחנה העולים כדי לבדוק אם ילדי העולים מקבלים חינוך דתי מסורתי.

מנהל המחנה הזמין שני שוטרים, ואלה כלאו את הצעירים במשרדי המחנה. העולים יצאו להגן על מי שנראו להם רבנים. אלף עולים התקבצו סביב משרדי ההנהלה, חילצו את שני הרבנים ומילטו אותם מן המקום. כוחות משטרה גדולים הגיעו ופיזרו את המפגינים.

בתגובה למה שהתחולל במחנה עין שמר, פרצו למחרת מהומות קשות גם במחנה העולים בבית ליד.

באותו זמן מונו שתי ועדות חקירה ממלכתיות לחקור את התלונות על חינוך ילדי העולים החדשים במחנות העלייה, לאחר שעולים התלוננו על גזיזת הפאות. 

נציגי 'הפועל המזרחי' טענו שמפא"י אוסרת את החינוך הדתי כדי להרחיק את העולים החדשים מהדת. כעבור מספר שבועות התפטר שר הדתות מתפקידו. המשבר בענייני החינוך הביא להתפטרותו של ראש הממשלה ולקמת ממשלה חדשה אשר אף היא התפזרה על אותו הרקע".
(מעיתונות התקופה)

ילדי טהרן
פרשה כאובה היא פרשת ילדי טהרן. השואה האיומה שפקדה את עמ"י בשנים ת"ש- תש"ה גררה אחריה את אחת הפרשיות הסוערות ביותר שהישוב היהודי בארץ עבר- כאשר על כל ילד יהודי ניצול נאבקו כל הזרמים ש"התגוששו" על במת א"י באותם ימים.

אגו"י לחמה אז בחירוף נפש להציל כל כמה שאפשר ולהביא לידי כך שילדים אלו, שנכנסו להיסטוריה בשם ילדי טהרן- יקבלו חינוך יהודי טהור.

הם הגיעו שניים מעיר, אחד ממשפחה- בודדים ועזובים. ענף לגזע תרשישים, נצר אחרון למשפחות מפוארות שהקפידו על קלה כחמורה. עתה הם עומדים בפני הניתוק מן העבר, ניתוק אכזרי וקורע מכל שחונכו בילדותם. הוריהם בודאי שלא היו רווים נחת למראה ילדיהם הנשלחים לקיבוצים כמו- יגור וכד'.

הילדים היתומים לאחר שנות הסבל והנדודים, הובאו לבתי יתומים פולניים ולאחר מכן רוכזו בעיר טהרן ע"י הממשלה הפולנית. מאוחר יותר פנתה הסוכנות היהודית ובקשה להקים מחנה נפרד.

היות ומי שטיפל ביהודים העולים, בתקופה שלפני קום המדינה, הייתה הסוכנות היהודית, נקלטו אותם ילדים על ידי המחלקה לעליית הנוער של הסוכנות, ואלה, פקידי ופעילי המחלקה לעליית הנוער, פעלו פשוט בכוח והכניסו את הילדים, ברובם לקיבוצים חילוניים, קיבוצים שאין בהם זכר לשבת.

אנשים פנו לגורמים האחראיים בתחינות, בבקשות ובבכיות, ביניהם גם היו בני משפחות קרובות, לפעמים אפילו אח ואחות, שמיררו בבכי מר: זמן רב ציפו וחיכו לרגע שיזכו לראות בעיניהם מישהו, איזשהו שריד מבני המשפחה, ועכשיו כשכבר זכו לכך- נלקחו והועברו בכוח על דתם ועל דת ודעת הוריהם הקדושים. 

מכתבי ר' משה בלוי: 

"בימים אלה הגיע לארץ קרוב לאלף יתומים מפליטי פולין שנמלטו לכתחילה לרוסיה ומשם לטהרן... הילדים הללו, כפי שמתברר, הם ברובם הגדול ילדי הורים חרדים... ובילדים הללו זכתה הסוכנות היהודית לארץ ישראל...

הסוכנות הקדימה כבר את הרפואה לתביעה של אגו"י עוד בדרך ועוד בטהרן, לשם נשלחו מדריכים משומר הצעיר. לשם נסעה הגב' שרתוק, ושם כבר עמלו ויגעו לעקור שם שמים מלבות הילדים, שם כבר הופעלו מעשי כפיה וקנסות נגד ילדים ופעוטות, שלא רצו להתפגל במאכלות טריפות, ושרצו להתפלל, או שלא רצו לאכול בגילוי ראש וכו'. שמה כבר דרשו מהם, כפי שמוסרים, לנסוע ביום הכיפורים.

והסוכנות ממשיכה בהתאמצותה זו גם מראשית דריכת כף רגל הילדים על אדמת הקודש"...

ממשיך הרב בלוי ומתאר איך הסתובבו המדריכים של הסוכנות עם סיגריות דלוקות בפיהם בשבת, הביקורת לשם עזיבתם את עתלית נעשתה דווקא בשבת והמדריכות הסתובבו בלבוש שחץ.

"מעתלית העבירו את הילדים למחנות, ואגודת ישראל הציעה מחנות משלה, ולא נתקבל אפילו מחנה אחד מתוך אלה שהציעה. אגודת ישראל הציעה מדריכים ומדריכות משלה, והסכימה הסוכנות לקבל חמישה, כלומר שבשבעה מחנות לא יהיה זכר לנפש שומרת תורה"

באחת השבתות נסע הרב בלוי לעתלית "ביום השבת בבקר כנסנו את הילדים מגיל 9-14, לצריף מיוחד להתפלל. נתכנסנו כמאה ועשרים ילדים, והתפילה הייתה כעין תפילת נעילה ביום הכיפורים. קול התפילה פלח רקיעים... ה"קדיש יתום" שהתפרץ בבת אחת מאת 70-80 ילדים בני גילים שונים. קדיש יתום כזה לא שמעו עוד אזני מימי. 80 יתומים מתייחדים בבת אחת עם אביהם ואמם והם מקדשים יחד את השם."

"אגודת  ישראל לא זכתה עוד לקבל רשות לשלוח מדריך לכל מחנה. זכות שהוכרה ל"שומר הצעיר" ורק לא לאגודת ישראל.

בין מאה מדריכים ומטפלים הרשו לאגודת ישראל לשלוח חמישה מדריכים, ואחרי התאמצות הוסיפו לה עוד שניים, אבל לא כ"שומר הצעיר"... בינתיים הולכות נפשות טהורות לאבוד... מדריכי ה"שומר הצעיר" והמדריכות הם מומחים לפעולת ההסתה והפיתוי, וכשהם רואים שאלימות מעוררת דווקא התנגדות, הם צדים את הנפשות בדברי נועם וליצנות, וילדים רבים אינם עומדים בפני ניסיון "עושר" זה, ובפני סביבה כופרת, המרשה להם להתפלל וליטול את הידיים לאכילה, אלא שמלווים כל שמירה של מצווה בהיתול ובדברי ליצנות" 

גיוס הבנות
"כל כבודה בת מלך פנימה"- זהו הקו שהנחה את גדולי ישראל במאבקם הבלתי מתפשר לבטול גזירת גיוס הבנות. מאבק עיקש וחסר פשרות על שמירת טוהרה של בת ישראל, על שלמותה וזכותה, מאבק שאכן נחל בסופו של דבר הצלחה מרובה.

בימים שקדמו לכינון המדינה ומוסדותיה, אחרי שהחליטו במרכז האו"ם להכיר בזכות היהודים להקימה, השתדלו ואף הצליחו ראשי היהדות החרדית המאורגנת ב"אגודת ישראל" להנהיג את ההסדר, בהסכמת ראשי התנועות החילוניות, שכל בת דתית שיש בידה אישור על דתיותה מטעם מפלגה דתית, פטורה מחובת הגיוס ל"שרות העם", שנתארגן באותם הימים על ידי המוסדות המכוננים העראיים. אך לא ארכו הימים ופרצו קרבות בין היהודים לערבים והוקמה המדינה בה' אייר תש"ח ונוסד צה"ל, אשר העומדים בראשו זממו להפר ולבטל לחלוטין את ההסדר הקודם ביחס לבנות דתיות. ולא עוד אלא שהחלו לבצע זממם, וכבר אירעו פה ושם מספר מקרים שלקחו בנות דתיות בכפיה אל הצבא, עד שבתוך מערבולת הדמים והסכנה מבחוץ, לחייהם של יושבי ארץ הקודש, נזדקרה בגלוי הסכנה מבפנים האורבת לבנות ישראל.

"-- קשה להסביר כאב. הצעירות בנות יח- כב שנה-- לבות האבות והאמהות עליהן תמיד בלי מסח, ובעולם שלנו אשר רבו הכופרים והפורקים, משנה פחדם בלבות הצנועות על כל שעל ושעל.

גזירת כפיה בכל און שהוא בגיל הזה מרגיז לב. כמה מן שבר המצפון בבדיקה רפואית לחוד, תצלנה אוזן משמוע. חרדה אחזה את כל ההורים הצנועים מיום הושמעה ההצעה-- "
בגילויי דעת שהתפרסמו באותם ימים ע"י מרנן ורבנן זצ"ל התבטאו באופן חסר תקדים, כי עניין זה הוא "ייהרג ואל יעבור".

החזון איש אמר כי הרי זו רק ההתחלה, אם הם רק יצליחו בעניין הזה- תהיה זו רק התחלה להעברה כללית על דת. הם פשוט רוצים להעביר את שארית הפליטה הנאמנה לתורה ומצוות על הדת.

הכול ראו בכך גזירה נוראה; כל גדולי הדור, ללא יוצא מן הכלל, פסקו לאסור גיוס נשים. אפילו הרב הראשי דאז, הרב הרצוג, הצטרף לאיסור, והיה בכך חידוש גדול, מפני שעד אז הרבנות הראשית לא העיזה לצאת בגלוי נגד הממשלה או הכנסת, ולא נגד כל דבר שהמלגה השלטת החליטה עליו. אולם כאן היא יצאה מגדר הרגיל ופסקה נגד. גם הם ראו בכך דבר יסודי שאסור להתפשר ולוותר עליו.

הגאון רבי צבי פסח פרנק זצ"ל כתב "קשה יום קבלת גזירת גיוס הנשים לשירות לאומי כיום חורבן בית המקדש"
מפורסם פסק דינו, שגם אילו היו אומרים לנו ששירות לאומי אינו אלא לכנס את הבנות במקומות מוגדרים כדי שיאמרו שם תהילים- היה אוסר את הדבר באיסור חמור, כי כל עוד הדבר נעשה על ידי צו או חוק מטעם השלטונות הוא נשאר בגדר האיסור.

"...בנות ישראל הצנועות ... ובימים האחרונים נתערער הדבר, ואנו שומעים איומים להתנפל עלינו והוציא הבנות מחיק אימותם באלמות ובאגרופים, ודמעת העשוקים כנחל, פן ח"ו יפגעו בבבת עינם בבנותם היקרות להוציאן לרעות בשדות אחרות ולעזוב שלחן אביהן בעודן באבן, הריני פונה את לבן הטהור לחגור את שארית כוח שלא ליתן שום אפשרות של כפיה על הצעירות נגד מצפון שלהן אשר הוא יקר להן ולהוריהם מן החיים עצמם, וזהו אצלם נטילת נשמה לגזול מהם את אופי הנעימות הטהרה והקדושה לראות במו עיניהן את ההוללות וקלות הראש מכל סביבותיהן, וזכות הרבים יעמוד להם להצליח בזה כנפש הכותב בשברון לב ומצפה לישועה, דוש"ת אי"ש"

יום ב' י"א מנ"א תש"ח זיכרון מאיר.

ההשתדלות בפניות ובקריאות ובפגישות עם ראשי השלטון, הניבה פירות. הפנייה של ראשי אגו"י אל אנשי הרשות מצאה אוזן קשבת והשיבו את ההסדר אל כנו לפיה בת הנושאת תעודה המעידה על דתיותה פטורה מן הגיוס.

הסכנה לא חלפה. בשנת תש"ט הכינו את הצעת "חוק שירות הביטחון תש"ט". ראשי היהדות החרדית הבהירו כי הדבר לא יקום ולא יהיה, האבות והבנות כאחד ימרו את החוק, ולא יהססו להיאסר בכלא ולסבול עונשים בשל סרבנותן. (כפי שאכן ארע)

הודות לעמידה תקיפה זו הוכנס בחוק תיקון עקרוני, ואשר לפיו "אישה שהצהירה כי מטעמים של מצפון, או טעמים שבהכרה דתית מונעים אותה מלשרת בשרות הביטחון, תהיה פטורה מחובת שירות הביטחון". תיקון זה הפך למעשה את שירות הנשים בצבא, מחובה למעין התנדבות- אף על פי כן צרה עיניהם של חוגי השמאל בהישג של הדתיים ולחמו לביטולו בשצף קצף.

בזה תם הסיבוב הראשון במערכה על טהרת בנות ישראל; תם ולא נשלם.

(
ביום כ"ז אדר א' תשי"א נזדרז לפתע רה"מ להביא בפני הכנסת במבצע בזק נקמני הצעת "תיקון" לחוק שירותי הביטחון, שלפיו תורחב מסגרת הכפייה גם על נשים ובנות דתיות, אשר אף אם תיפטרנה משירות צבאי פעיל תחויבנה למלא במשך שנתיים שירותים לאומיים שיש בהם צורך לביטחון, לעליה, לחינוך ולבריאות, לא כאזרח העובד בצבא ומקבל משכורת אזרחית אלא בתנאי עבודה ומשכורת של חיילי חובה.

הדבר הוליד סערת רוחות בקרב הציבור החרדי. כל גדולי הדור נזעקו מפני האיסור הכרוך בדבר ולמרות שבאופן רשמי דברו ראשי המדינה על "שירות לאומי", אעפ"כ הרימו כל גדולי הדור קול זעקה נגד "גיוס נשים לצבא" מתוך ראיית הנולד, וידיעה ברורה שלזה מתכוונים השלטונות. זקני הדור אדמורי"ם וראשי הישיבות  פרסמו כרוז נרגש, שבו קראו לכל יהודי באשר הוא שם, להתכונן לקבל על עצמו כל סבל וייסורים באהבה, כדי לחץ ולהציל את בנותינו מגזירת הגיוס, כמו"כ הקהילו קהילות לתפילה לעורר רחמי שמיים שתבוטל הגזירה. עשרות כינוסים ואסיפות מחאה התקיימו בארץ ובתפוצות. 
משלחת רבנים וגאונים מפורסמים בהרכב מרן הגרא"ז מלצר, רבי צבי פסח פרנק, רא"י אונטרמן, רבי יעקב משה חרל"פ ורבי יהושע אוחנה אב"ד חיפה הלכה להיפגש עם ראש הממשלה והתחננה לפניו בדמעות כי יבטל את רוע הגזירה אולם בן גוריון בקשיחות אופיינית אטם את ליבו, שמא כפרעה בשעתו וענה ביהירות "רבנים- אל תתערבו בפוליטיקה" והשיב פניהם ריקם.

ביום שני כ' כסליו תשי"ג נערך בירושלים כינוס חירום של "מועצת גדולי התורה" כדי לדון במצב הקשה, לאחר התייעצות ממושכת הוחלט לפרסם שוב את האיסור על שרות לאומי לבנות, אפילו במסגרת אזרחית.

בעיצומו של הפולמוס נפל דבר, ביום שני א' חשוון תשי"ג הגיע בו גוריון לביתו של מרן ה"חזון איש" והסתגר עמו בחדר במשך 50 דקות.

"רצוני לפרש דעתי. ההצבעה בעד שירות לאומי אסורה, אף אם ההמנעה מאיימת הפסדים. כמו שאומרים לאדם להרוג אחד מבניו ומאיימים עליו בהריגת בניו הנותרים, שאסור לו להרוג את בנו, ובשעה שכתבתי מכתבי לא נעלמו ממני האיומים--

אחתום ברכה וכ"ט הדו"ש






אי"ש" 

יום ד' ט"ו אלול תשי"ג

ביום רביעי י' אב תשי"ג, יום העלאת החוק להצבעה בכנסת בקריאה ראשונה הגיע תור המפגן הגדול, בעצרת ענק זו שנכחו בה למעלה משלושים אלף איש, היו כל העיניים נשואות לעבר אראלי הדור שיצאו מד' אמותיהם המקודשות, לזעוק על שבר בת עמי, בראשם היה מרן הגאב"ד דבריסק זצוק"ל. בעצרת זו לא נישאו נאומים, כי אם בכו והתפללו. יפה הגדיר זאת אחד כי "בתולדות ישראל תירשם הפגנת התפילה ברחובות ירושלים כמעמד של שגב והתעלות נפשית שאומה זוכה רק לעיתים רחוקות".

אולם הפור נפל, חוק שירות לאומי התקבל.

אולם עוד לפני קבלת החוק אמר הרב מבריסק לרבי נחום פרצוביץ שיכתוב לרבי אברהם קלמנוביץ מאמריקה באופן הזה: "באמת אין כל סיכוי שהחוק יבוטל, אולם בין כה וכה ביצוע החוק יבוטל"...

לפני ישיבת הממשלה שנועדה לאשר את החוק של גיוס חובה לבנות, פנה מרן הרב מבריסק למי שכיהן אז מטעם המזרחי כשר הפנים- משה חיים שפירא, וביקשו כי לא ילך לאותה ישיבת ממשלה. שכן החוק לא יאושר אם תחסר חתימת אחד השרים. מר שפירא אכן נענה לבקשה, ושלח להודיע כי אינו חש בטוב. כך עשה גם בשבוע שלאחר מכן. וכך נמנע לפי שעה אישורו של החוק המסוכן.

באותם שבועות שר המשפטים ביקר בארה"ב ובבואו נתקל בהפגנות ענק שארגנו התושבים החרדים בניו יורק במחאה על הכוונה למימוש החוק. השר מיהר לשגר מסר דחוף לראש הממשלה כי לדעתו אין זה מן התבונה לאשר את החוק המסעיר את יהודי התפוצות.

לאחד מראשי המזרחי שפנה אליו ושאלו היכן כתוב איסור השרות הלאומי, שלא מצאתי לו סמך בגמרא ובפוסקים, השיב הרב מבריסק על אתר: "היכן זה כתוב? בעשרת הדברות"!
הארס שהטילו חוגי המזרחי בארץ חלחל אף לתודעתם של יהודי ארה"ב. הללו טענו כי אין להתרגש ממידת החומרה שמייחסים מרנן ורבנן לנושא.

עקב מצב זה, ישב הרב מבריסק וערך שני מכתבים בנידון, האחד היה מופנה לנשיאי "אגודת הרבנים", רבני ארה"ב שעמדו בראש הארגון, והשני יועד להנהלת הארגון- שהייתה מורכבת מעסקנים שונים שהיו ממונים על הניהול השוטף.

צום עשרה בטבת של אותה השנה זכור לבני אותו דור כיום השחור.

בבוקרו של אותו יום הופיעו לפתע משאיות צבאיות בקרבת מאה שערים, שמתוכן ירדו חיילים שנטפלו לכל נערה חרדית שעברה במקום והעלו אותן בכוח אל המשאיות, במגמה לגייסן לצבא. עדי ראייה חשו בהולים לבית הכנסת "קהל יראים", שם שהה אותה עת רבי עמרם בלויא זצ"ל, שמיהר עם אנשים נוספים למקום שמנעו בגופם את הגיוס הכפוי.

בשעות אחר הצהריים של אותו היום, נקהלו ועמדו על נפשם המונים בבית הכנסת "זיכרון משה", שם נערכה עצרת תפילה והקהל אמר פרקי תהילים בהתעוררות עצומה.

במהלך אותו יום הגיע אות מבשר טוב מעבר לים. אורגנה הפגנה רבת משתתפים בניו ורק, בה הביעו המוני בני ישראל את שאט נפשם מצעדיו של השלטון בארץ.

לנוכח אותה הפגנה החל השלטון בארץ להבין כי הוא עלול לפגוע קשות בתדמיתו בחו"ל ובמסע ההתרמות שערך מדי שנה, ומאז פנה ביוזמתו לעסקני הציבור החרדי במטרה להגיע לידי פשרה בעניין.





הקו  האדום

הכול מכנים את הקו הסלולארי, "הקו האדום". מדוע?

במשך תקופה ארוכה מהדהדות צפירות עולות ויורדות, כבר בכ"ז סיוון תשנ"ז פורסם מכתבם של כול גדולי ראשי הישיבות ובו נאמ': "התאספנו ראשי הישיבות בראשות מרנן ורבנן שליט"א, והחלטנו שאין לבחורי ישיבות להחזיק את המכשיר הנ"ל"

אבל המדרון תלול וחלק באופן יחסי להיום. אז היה מדובר ב"שטן- לייט" המשקה הרוחני הרעול של הימים הלא רחוקים ההם. הם "דייאט- מכשול" וחסות לאסון הרוחני שמאיים חלילה. לשטוף את מחוזותינו בזמן הזה, בדמותו של "הדור השלישי" של הסלולר.

"עליית הדורות" הסלולארית, מדור שני ושלישי זו לא רק ירידה אלא צניחה לתהומות עמוקים ולשאול תחתיות, אם זה לא ייבלם עכשיו זה עלול להביא לירידה נוראה של דורות ע"ג דורות. בפרט שמדובר בהיכלי התורה זה פשוט עלול להכחיד ולהשמיד.

"אביזריהו דעריות"- כך הגדיר זאת מרן הגרי"ש אלישיב שליט"א בנחרצות מחייבת שאיננה משתמעת לשתי פנים, והדברים הובאו בשמו וכן בשמות גדולים נוספים איך הם מכנים את הנושא הנ"ל.

הרה"ג ר' יהודה לייב שטיינמן שליט"א הורה:" צריכה להיות הצהרה: אדם שלא מבין את זה אין לו מקום בישיבה אסור לרחם בנושא הזה כי זו אכזריות, אין לנו ברירה".
הרה"ג ר' משה שמואל שפירא שליט"א אמר: "הסירו את המכשולה"
הרה"ג ר' נתן צבי פינקל שליט"א אמר בזעקת לב בהיכלה של ישיבת מיר: 

"תכלית יון הייתה להשכיחם תורתך, והיון של ימינו היא הרחוב. כל גדולי וזקני דורנו התריעו על הסכנה הרוחנית שבמכשירי הסלולארי- קשה לשנות הרגל אך חייבים זאת..."

אנו רואים שהכול יצאו מגדרם בשל נוראתו של הנושא, מרביצי תורה ישבו יחד. הקריאה למלחמת ה' ביון "מי לה' אלי"- איחדה את כולם. כאיש אחד בלב אחד. לחגור חרב ולשנס מותנים למלחמה, מה שהיה לא יתכן שיהיה עוד: עולם התורה יסגור את חומות מבצרו על רוחות הזעף הרוחניות שנושבות ברחוב.

צליחת הנהר שמבדיל בין עולמינו לעולמם. הצעידה על הגשר הדק כאשר יש כורח לצאת מחוץ לחומות הישיבה מגוננת בגלל "אין ברירה" כזה או אחר, אינה משימה פשוטה כלל. אפשר למעוד בנקל. יש לקוות שפרק הזמן של ההפוגה גם אם היא קצרה לא יחזור להיכלי הישיבות = התורה את הבאים נראה כשהם צולעים על ירכם הרוחנית. וכשישובו השאלה היא מה הם מביאים בכיסם?

אדם ניכר גם בכיסו, וכשבכיס הזה ספון טלפון זעיר ממדים אות היא כי מביא הוא את הרחוב אל בין כותלי הישיבה, זה מוכיח כי הלה אינו נמלט אל "תיבת נח" מאימת מבול הרחוב, להיפך הוא מביא עימו את ארובות השמים הפתוחות ואת מעיינות התהום שמבקשים להציף...

נוכחותו הנסתרת של המכשיר במסגרת הישיבה היא היפך מהותם של "ישיבה" "ובן תורה" בעבר.

כשבן תשחורת החליט למסור את נפשו לתורה, הוא נטל מקל נדודים, בן תורה הרחיק מאות ק"מ לישיבה, תוך ניתוק גמור מהבית- ובוודאי מהרחוב. מפעם לפעם הגיעה דרישת שלום כתובה, וגיליון הנייר נמחק בדמעות געגוע ואושר של אם. פעם בשנה בד"כ לחג הפסח הגיע הבן אל ביתו- בני משפחתו,

שנה שלמה נצרף בכור ההיתוך הישיבתי, ללא כל מגע עם העולם החיצון, כך הפך כל יום בישיבה, לנדבכו של סולם העולה בית קל. כך צמחו בני עליה והעפילו לפסגות שלא יאומנו.

ירידת הדורות פעלה את פעולתה במקביל, הרחוב הפך לנורא יותר. כל יציאה מד' אמות של ביהמ"ד הפכה לסכנה רוחנית, לעיתים בלתי הפיכה. כי החיים שהפכו מתוקשרים יותר, חושפים את כולם לשפע של מידע- מכל הסוגים.

השילוב ההרסני הזה, מחייב יצירת כלי מגננה שיתאימו לאיום הרוחני שנוצר. הרחוב החומרני שולח גרורות, גם לאותן פינות של אמה על אמה לא מסוידת, שנותרה לתורה. וכי לא די בהתמודדות הקשה הזו? האם צריך לסייע לכוחות שמבחוץ לכבוש את המלכה עמנו בבית? האם בכל כיס צריך להיות מכשיר שהפך מהותו הוא הניתוק מהעולם שמאידך גירא?

האם כל אחד צריך לשאת על לוח ליבו- בכיס הקטן שבחולצה, כלי המחבר את בעליו לנעשה בגדה השנייה של הנהר, אל הנמוך והשפל ששם? נכון, מי שלא רוצה לכרות אוזן יוכל לשלוף תירוצים מאמתחת ההיגיון, אבל זה עצמו הופך בן תורה. זו בדיוק עורמתה של יון:

"ולא שבט לוי בלבד אלא כל איש ואישה מבאי עולם אשר נדבה ליבו אותו והבינו מדעו להבדל לעמוד לפני ד' והלך ישר כמו שעשהו האלוקים, ופרק מעל צווארו עול החשבונות הרבים אשר בקשו בני האדם הרי זה נתקדש קודש קודשים..."

(רמב"ם שמיטה ויובל פי"ג הי"ג)

אלו הם בני תורה, ומהו סימן ההיכר המובהק שלהם? "והלך ישר כמו שעשהו אלוקים, ופרק מעל צווארו עול החשבונות הרבים" תמימות, ציות, בלי חשבונות. לא לכרות ממכרה המאווים את נתיבי המילוט. ללכת בדרך ד', נעשה ונשמע, בלי לבחון קודם בפלס הגיון העצמי. זהו בן תורה! ומה רצתה יון הרשעה? בדיוק להיפך! לכפור בהשגחה. להחדיר שהכול ע"פ הטבע, להתחיל לחקור בהיגיון אנושי. "לא" לציות עיור, "לא" לכפיפות לתמימות היהודית, אם יש הגיון אחר. אז לא צריך לקבל. התייוונות במרעה. המלחמה הזו עודנה ניטשת בתוך היכלי התורה, הציות לקריאתם של עיני העדה שליט"א ולהוראותיהם של ראשי הישיבות. מול חיפושי התירוצים וניגובי המצפון באמתלאות של שכל. זו מלחמת בני אור בבני חושך, חשמונאיות מול התייוונות עדיין מתגוששים בלבבות. 

נאיר זאת בזוית נוספת: בעבר היה סכנת הסלולארי שונה בתכלית:

"שמאי אומר. עשה תורתך קבע ומלאכתך עראי"

אין מדובר כאן אודות ריבוי הלמוד, להגות בתורה יומם ולילה, אלא "תורתך קבע" זהו עניין בפני עצמו שה"קבע" שלו יהיה תורה ולא עוה"ז, שיהא חי בעולם של תורה, אם רק יכול הוא להעלות על שפתיו מבטא של "אהיים" (הבית) יש לו עוד מקום לילך ולהינפש, יש לו עוד מקום מנוחה זאתי תורה- אין זה תורתך קבע, ומי שאין "תורתו קבע" לא תועלנה לו כל התורה והמצוות וכל אילי נביות שיביא. כי עיקר התכלית הנדרשת מאת האדם היא עשה תורתך קבע"

(מרן הגה"צ ר' ירוחם המשגיח דמיר זצוק"ל)

אבל היום, הסכנה שבמכשיר התמים הזה- ויש להודות שבמקרה הצורך גם ייעול, חוכמה שבעתיים. זה לא רק שנוכחותו מונעת את "תורתו קבע" כל אחד מבין שנגע הסלולארי ההרסני, זוהי נתינת דריסת רגל ליצר הרע מרצון. במחוזותינו לאדם כזה לא יועיל גם הלימוד שכן ילמד, מי שאינו מקיף את עצמו בחומות של ניתוק אלא שומר על דריסת רגל למתרחש בחוץ לעולם לא יוכל להעפיל בסולם בעולה בית קל.

כל אחד במקומו ייאכף בנחושת את סיקול אבני הנגף הסלולארי מערוגותיהם.

ואילו הן דברי הגאונים שליט"א
מדברי הגאון הגדול ר' מיכל יהודה לפקוביץ שליט"א:

"אנחנו במצב קשה מאד. לפני שבאתי לכאן שמעתי ממרן פוסק הדור שליט"א, שמכניסין אביזריהו דג"ע בהיכל הקודש. וזה לשון קודשו של מרן הגאון שליט"א. איזה מקום קדוש יכול להיות שנמצאים כאלו בחורים. מה יכול לצאת מאלו? ממש בתים שהתהפכו קודש לחול. בתים שלא יצאו מהם שום דבר בדורות הבאים וצריכים לדבר בדבריו אלו לבחורים. רחמו על עצמכם. תבינו עד כמה שזה מחריב אתכם. אותו כלי משחית... צריך שידעו ראשי הישיבות שאם ישאלו עליהם בשידוכים, דברים טובים לא ישמעו עליהם. פשוטו כמשמעו וההורים של אותם בחורים שנותנים להם לקנות ולהחזיק את זה. שידעו שהם מחכים לראות נחת מילדיהם הם חושבים שהם בישיבה והם לא נמצאים בישיבה, זהו אחד הדברים מה ששיך להפחיד אותם שיעזבו את הדרך המתועבת. "אלו שמחזיקים את כלי במשחית הזה, ויש כאלה שקשה שלהם לצאת מזה, אפילו אם הם יודעים לעסוק בלימוד. אבל זה ממש 'דואג ואחיתופל' צריך בכל מיני עצות, באיום אפילו שיהיה לו קשה להתחתן אפילו להעמיד בית ולהסביר את זה. זה לא גוזמאות, כדאי בעניין הזה למסור את הנפש עליו כפי שכתב הנצי"ב וכדאי שיישאר לעולם ועד".

מדברי הגאון הגדול ר' שמואל הלוי וואזנר שליט"א: 

"הצפוני ארחיק מעליכם"- הצפוני זה הטלפון שאפשר להצפין אותו בתוך הכיס ואפשר להעלים מפני אב ואם. והם אינם מרגישים שהם הולכים עם טלפון בכיס ואין יודעים עם מי מדברים ובאיזה מקומות מדברים. ואין להכחיש מציאות זו, המקרים שבאו לפנינו ממכשולים שנכשלו בני ובנות ישראל טהורים. נחרבו משפות שלמות גם בארץ וגם בחו"ל, וזה ראיה ברורה שיש לפנינו מקרה ברור של מעשה שטן שלא היה מימות מתן תורה. גם אם לא אוסרים את הטלפון בעולם המסחר, שאם יש צדדים שצריכים את זה כמובן רק בטלפון סלולארי כשר לדיבור בלבד, שיקבל את אישור ועדת הרבנים לענייני תקשורת אבל בישיבות ובסמינרים, גדולות וקטנות בתי בית יעקב אין מקום כלל למשחית הזה. לא משחית כשר ולא משחית טריפה ולפי דעתי אם יסכימו כבוד הרבנים לזה אנחנו נוציא יחד עם מנהיגי הדור, איסור גמור להכניס כלי משחית זה בכל מקום קדוש כביהמ"ד.

שנית, לדעתי, כל ראש ישיבה שייוודע לו שאיזה תלמיד או בת הלומדת בסמינרים משתמשים בזה או מכניסים זה. נגד התקנה, הרשות נתונה לו לפטר את התלמיד בלי טענה ומענה".

ממכתבו של הגאון ר' משה שמואל שפירא שליט"א: 

"על עתה באתי,בדבר החזון הנפרץ בשנים האחרונות היא הטלפון הסלולארי- המפריע הגדול לתלמוד תורה, אך בזמן אחרון נתברר, כי מלבד זה  מפריעיו גדולים של עיקרי הדת והקדושה בו.

והרבה פרעות רוחניות פרע בבני הישיבות הנ"ל, וצריך לעשות תיקון גדול.

על כן אמרתי אשיחה זאת דאגתי, אחי עמלי התורה, אל נא תרעו, ושימו לבכם לעצור זה הנגף מקרבנו. שאחריתו מי יישורנו. ואם לא עכשיו אימתי".

מדברי כ"ק האדמו"ר מצאנז שליט"א:

"חז"ל אומרים, בעקביתא דמשיחא חוצפה יסגא. החוצפה שיצה"ר נכנס לתוך ביהמ"ד לתוך המקום תורה. ואלו שמקורבים לנושא, עוסקים בחינוך. ודעים כמה האש הגדולה בוערת, כמה נשמות תמימות וטהורות נשרפו בעוונותינו הרבים. צריך קריאה אחת, כאש המתרבה עד שנופלים לדיוטא האחרונה ממש. יש ימים ולילות שאינם נותנים מנוחה. אין לנו ברירה אחרת, רק לצעוק בקול גדול: אש במחנה, קול ענות במחנה אנכי שומע. ולקבל את הציווי של גדולי ישראל, שכמו שלא יעלה על הדעת להיכנס לישיבה או למקום תורה אדם ללא כיסוי ראש. אם דבר זה יהיה בעינינו באותה דרגה, אז נוכל לעקור את זה לגמרי בעז"ה.

יש חינוך מתוך אהבה, הקרבה, להראות חיבה ורעות, למשוך בעבותות אהבה וכך לחנך את הילדים, מצד שני יש מורא רבך כמורא שמיים. צריך את התקיפות את היראה. הגמרא אומרת, "לעולם הוי שמאל דוחה וימין מקרבת", הימין מראה על חסד על הקרבה. שמאל זה בבחינת מידת הדין. תקיפות. השמאל צריך להיות חזק יותר. זה מידת הדין. צריך שניים. גם את הימין וגם את השמאל. הלוואי ויכולנו לעקור את המשחית הזה לגמרי. אך מכיוון שהדבר קשה. ובשביל הדורות הבאים צריך לעמוד בכל התוקף, ובטוחני שבזה שאנחנו כולנו מתארגנים יחד. כאיש אחד בלב אחד, לקבל את הציווי של מרנן ורבנו, זקני וגדולי הדור. נהיה בבחינת- הבא להיטהר מסייעין לו'.

לצד טיפול השורש וניכוש דרדרי הרוח, יאותרו דרכי הפיתרון. על מנת להקל על אלו הזקוקים באמת לאפיקי תקשורת. אבל כתופעה, הדבר חייב לבא לידי סיום. בית המדרש חייב להפיק צליל אחר, צליל שמתנגן מאז קבל משה תורה מסיני... עד דורנו אנו. בית המדרש חייב להפיק צליל אחר, צליל מכוון של "קבעו שיר ורננים", לא צליל חיוג של רינגט ונים. ומנותר קנקנים נעשה נס לשושנים!!


אתה- הפלא הגדול של ההיסטוריה

העם היהודי מעולם לא הייה שייך לעולם.

העם הזה נאלץ תמיד להתמודד לבדו מול התרבויות הגדולות- הוא נמלט מתרבות מצרים, לחם באלילות הכנענית, התמודד עם עוצמת האימפריה הבבלית והמשיל להילחם ולעמוד על שלו גם מול היוונים ההלניסטיים, מול הנצרות ומול האסלאם.

תמיד הוטחה בפניו הדרישה: היכנע, הטמע בתרבות הגדולה והחזקה, הצטרף לתרבות הנכונה, לעולם החזק. היעלם לעולם. אבל העם היהודי בחר בחיים. הוא ידע שלאימפריות התרבותיות הללו, להן הכוח, להן העוצמה, להן האנושות והמרחבים הגדולים והעצומים של התבל. אבל לו, לעם הקטן, משהו אחר: המרחבים האין- סופיים של הנצח.

העם היהודי לא יהיה גדול יותר, לא חזק יותר ולא רב יותר, אבל הוא יהיה לנצח.

ואתה, בן העם היהודי שנולד לגורל היהודי, לא נולדת לוח ריק. עליך מוטבעים כל זיכרונות העם היגע והזקן הזה; הן אתה הוא בנו של היהודי הנצחי; הן אתה נושא בקרבך את היהודי הנצחי.

והוא זוכר. הוא זוכר כיצד עונית במצרים, כיצד יצאת לאור גדול עם משה. הוא זוכר שהפלת חומות עם יהושע, שחגגת במקדש עם שלמה, שהוגלית לבבל והתרסת נגד נבוכדנצר השליט העליון, שהבסת את האימפריה הפרסית עם מרדכי, שחזרת למולדתך והמשכת להילחם עם מתתיהו נגד ההלניסטים, הם הרי רק ביקשו את "טובתך": 'התיון והיעלם', הייתה סיסמתם. לחמת בחירוף נפש ברומאים והקרבת את חייך כדי שאמונתך תמשיך לחיות, התנחמת ביופיים של מדרשי התנאים, השתאית לנוכח סודות רבי שמעון בר יוחאי, ועדיין היה עליך להילחם ולהחזיק מעמד מול הנצרות הכובשת עולם. נצלבת במסעי הצלב על הצלב שסירבת לנשקו, גולגלת על גלגל העינויים של האינקוויזיציה בשל התעקשותך המוזרה.

שרדת את אש ההיסטוריה, צלחת את סופת הזמן.

אתה בהחלט מוזר, אתה בהחלט משונה, אתה בהחלט יהודי. אתה הפלא הגדול של ההיסטוריה.

היום קוראת לך התרבות המערבית, כשם שקראה תרבות מצרים בשעתה לאבותיך וכשם שקראו התרבויות הגדולות בזו אחר זו: תרבות בבל ותרבות יון ורומא, הנצרות והאסלאם. ואתה צריך לבחור: האם אתה שייך לעולם הגדול, רחב הידיים, לציוויליזציה של המערב? לאותם רבים כל כך שמאמינים באותן אמונות, שאוכלים אותם מאכלים וצורכים אותה תרבות? האם להם אתה שייך או אולי שייך אתה לעם היהודי הקטן ולתרבותו העתיקה?

העולם הוא גדול, והעם הזה כה קטן. העולם הוא מפתה, והעם הזה...? העולם כה מעניין ומרתק, והעם הזה...?

עומד היהודי הזקן עטור טלית ותפילין, אותו יהודי שנתן לעולם כה הרבה מבלי לקחת מאומה, ואינו יכול להיאבק בפיתוי המוצע לך. הקשב לו רגע, לפני שתסב אליו את הגב ותכפור באבהותו. הוא אינו מציע לך לא כוח ולא עוצמה. הוא רק מזכיר לך הבטחה ישנה נושנה, נצח.

הוא מציע לך שליחות, כאותה שליחות שהוצעה למשה: "שלח את עמי". גאל את עצמך ממצרים, צא מעבדות הזמן, הבט בחיזיון שלפניך:

"והנה הסנה בער באש והסנה איננו אכל"

כי אתה או שייך לעולם

או שייך ל'לעולם'.

(הפלא הגדול בהיסטוריה- ערכים)
סיום
למה?- ילד קטן שואל את אבא

לא אוכל כמו הכול
להתגלגל בתוך החול

אתה אומר לי שזה זול ולא יפה.
למה?- לא אהיה כמו החברה

מה לי לדור בתוך ארמון

מה לי כבוד ומה לי הון

רוצה את הרחוב, נראה לי טוב פשוט כזה.
בני אתה צעיר לימים

יבוא היום תגדל ותבין

העם את כבודך עוד ידרוש

אתה תלך עם כתר על הראש.
עמוד בעוז מול פתי וכסיל

אתה נסיך בן מלך אציל

אל תשכח שאתה מיוחד

כי אתה שלי לעד.

עמי הבינו זאת עוד היום

אתם קרויים בנים למקום

העולם את כבודכם עוד ידרוש

ממלכת כוהנים וגוי קדוש.
נושאים אתם כתרי מלוכה
כתרים של נעשה ונשמע

אתכם רוממתי עד לגדולה

והייתם לי סגולה.
ביבליוגרפיה:

( אוצר חוכמות העולם
( אוצר מוסרי חז"ל

( אל המקורות

( אמרי שפר- הרב שמואל פנחסי

( אשנב ליהדות- הרב נתן אוטנר

( דפים של אתמול- אילה רוטנברג

( הבוחר בעמו ישראל- הרב מאיר בטיסט

( היחיד והחברה- הרב יואל שוורץ
( הפלא הגדול בהיסטוריה
( הרב מבריסק- הרב שמעון מלר

( השקפתנו

( חיי הבחירה- הרב יוסף צבי וינר

( טובך יביעו- הרב יצחק זילברשטיין

( ימות עולם- הרב יואל שוורץ

( ישראל בין האומות- הרב יהודה פרידמן

( כתבי הרב משה בלוי

( למעלה מן השמש
( מוספי יתד נאמן תשס"ג

( מעיינה של תורה
(מרא דארעא ישראל

( ספר המצוות לרמב"ם

( על ציפורני נשרים

( פירוש המלבי"ם על התורה
( פירוש הרד"ק על התורה
( קובץ אגרות החזון איש

( קובץ מאמרים ואגרות- הרב אלחנן וסרמן  

( תולדות הדורות האחרונים- יקותיאל פרידנר
( תולדות יעקב- על מרן הסטייפלר

( תוספת לגיליון המודיע

 (תנא דבי אליהו
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