בס"ד 
אגוזים ופיצוח-סיפור לנערים שבדרך-חיה ברון
פרק א'
"מלאו, מלאו כיסי באגוזים, תפרו, תפרו, תפרו לי בגד עם כיסים." מוישי רכב בבית על הבימבה שלנו ונראה מאושר. עד כמה שיוסי מבין בבגדים, הבגד של מוישי לא נראה לו תפור, אבל הוא בהחלט חדש. כנראה חני הסתובבה בערב החג בין כמה מכירות וחנויות ובסוף בחרה לו את הבגד המתוק הזה, שלושה חלקים ופפיון בגוון מוזהב. "זה היה בהנחה" שמע אותה מספרת לדסי "כי קניתי גם בגד ליום חול ובגד להדסה".
'כיף להם' יוסי דפק בכוח על האגוז שתחתיו והוא התפצח בשניות. "הבגדים שלך במצב מצוין". אמרה לו אימא לפני שבועיים "הבגד מהחתונה של דסי עדיין הולם אותך". פעם הוא התעצבן מאוד כשהבין שקשה לאבא ואמא לקנות לו דברים חדשים בגלל שהם מחתנים ילדים. מה הוא אשם? כשהוא גדל הוא הבין שני דברים: קודם כל שאבא ואמא מתכוונים לחתן גם אותו בעזרת ה' ולתת לו בשפע. ודבר שני - שהוא מרוויח מזה שיש לו משפחה גדולה והמון גיסים ואחיינים, אבל עכשיו כשמוישי החמוד מאושר עם הבגד היפה והוא יוסי לובש את הבגד מהחתונה של דסי בחשוון, הוא קצת מאוכזב. 
לא טוב לחשוב מחשבות עצובות ולכן יוסי מחליט לשחק עם עצמו משחק שהוא אוהב 'כמו מה אני מרגיש?' ' כמו...כמו...' הוא התבונן סביב. 'כמו מקרר שמלא במחשבות ולא נסגר מרוב עומס.' זה רעיון טוב, מה עוד יש כאן במטבח? 'כמו... כמו מצה דקה שלא הוסיפו לה שום חומר והיא ממש לא מפוארת, וגם כמו אגוז קשה לפיצוח, כן אני עצוב ומאוכזב. אני אגוז קשה ועצבני שבורח כל הזמן מהמפצח'.
אחרי חצי שעה אמא מצאה קערה מלאה חלקי אגוזים, פח מלא קליפות וילד אחד חמוד וחמוץ. "אני אגוז" הוא אמר לה "אגוז קשה לפיצוח", "מה?" אמא צחקה מאוד, עד שיוסי כמעט נעלב, "אתה יודע שאתה ילד מאוד חמוד שלנו? יש לנו הרבה נחת ממך, מהציונים שאתה מביא, מהיחס לאחיינים, אתה אוסף משחקים עוד לפני שמבקשים ממך פעם שנייה. אתה ילד נפלא!" 
"אני רב עם חברים" יוסי הזכיר לאמא דבר אגוזי מאוד. "לפעמים" אמא התעקשה "רק לפעמים, ובכלל לא הרבה. הרבה פחות מפעם. בוא" אמא משכה אותו "אין לי פנאי לדבר איתך בעמידה. תעזור לי להלביש מצעים לכריות." אמא הביאה לו כריות והוא כיווץ אותן קצת כדי שיכנסו לציפה היפה של פסח. "אתה יודע שכשהייתי ילדה הייתי בטוחה שאני אגוזה אמיתית? ושאף אחד לא אוהב אותי." 
"באמת?" יוסי הופתע. הוא הסתכל על אימא מלמטה. "את יודעת שכולם אוהבים אותך? כל הילדים והנכדים, ואפילו הכלות!" אמא צחקה ויוסי שמח שמצא דרך לשמח אותה "כל השכנות חברות שלך ואחיות שלך מתקשרות אליך המון פעמים. למה חשבת שאף אחד לא אוהב אותך?"
אמא חשבה קצת, היא טפחה על כר אחד ועשתה קולות מצחיקים של מחשבה "אני חושבת שבגלל שלא היו לי בגדים חדשים. אתה יודע יוסי, אנחנו היינו ילדים של בני הישוב הישן, שם לא השקיעו בבגדים ולא היה עושר. אבל גרנו בשכונה של ניצולי שואה שקיבלו שילומים והיו שם בנים של תושבים ותיקים עם סגנון חיים אחר. חלק מהחברות שלי קיבלו בגדים מקרובים באמריקה או מהג'וינט, חלק קיבלו בגדים חדשים, ולי תמיד היה ירושות." 
"באמת? יוסי פתח עיני ענק, "מה עשית עם הירושות האלה? יכולת להיות עשירה!". 
אימא צחקה מאוד. "ירושות זה נקרא להעביר בגדים מילד לילד. שילד אחד מקבל בגדים של ילד אחר, זה ביטוי מושאל." 
"אבל גם הבגדים מאמריקה היו ירושות, לא?! מי לבש אותם ראשון?" 
אמא צחקה, "חבל שכשהייתי ילדה לא היית לידי להסביר לי את הדברים הללו. תבין הבגדים שהגיעו מאמריקה היו מאוד מושקעים. כשקנו אותם בפעם הראשונה הם היו יקרים. ואילו הבגדים שאני קיבלתי בירושה היו פשוטים מתחילה, דוגמה פשוטה, בדים פשוטים, ולכן חשבתי שלא אוהבים אותי, הייתי בטוחה שאף אחד לא אוהב ילדה עם בגדים פשוטים".
"ואיך נודע לך בסוף שאוהבים אותך?"
אמא חשבה, בינתיים היא סדרה כמה כרים על הכיסאות של הגברים ושאלה את יוסי אם הוא רוצה אחד בשבילו. יוסי רצה ואמא אמרה שהיא חייבת להתקדם פה, יש לה תשובה קטנה ותשובה גדולה. הקטנה היא שפתאום היא גילתה שהיא אוהבת אנשים לפי איך שהם מתנהגים אליה ולא לפי מה שהם לובשים, כשהיא גילתה את זה היא הבינה שגם אותה אנשים אוהבים אם היא מתייחסת אליהם יפה ולא לפי מה שהיא לובשת. והיא עוד תענה לו בהקדם את התשובה הגדולה.
פרק ב'
תקציר: יוסי מאוכזב שלא קיבל בגד חדש לפסח. אימו מספרת שבילדותה היא הרגישה לעיתים שלא אוהבים אותה כיוון שלא היו לה בגדים יפים כמו לסובבים. היא תגלה לו בהמשך כיצד התמודדה עם  התחושה הזו.
בליל הסדר כשחזרו כל הגברים מהתפילה, יוסי הציץ באמא שהדליקה נרות ברגש. היא התפללה עליו ועל כל הילדים שלה, על כל המשפחה, על הגאולה ועל כל העם. כך היא הסבירה לו פעם.
בינתיים התמקמו כולם במקומות ואבא פתח את בקבוק היין. כולם מזגו לכולם לגביעים, הוי, כמה שיוסי אוהב את הרגעים הללו! דודי הגיס מזג למוישי הקטן, מוישי מזג לנחומי הבחור ושפך טיפה על התחתית. נחומי מזג ליוסי ויוסי מזג לאבא. אבא מזג למנחם הנשוי וכולם היו מרוצים מאוד, נינוחים ושלווים.
לאלי הקטנה צעקה "מה נשתרה" וכולם צחקו.
אמא ישבה מולו עם כל הבנות ונראתה כמו מלכה. היא לבשה את החלוק שלה של שבת. יוסי זוכר את החלוק הזה מאז שהוא קטן, פעם במוצאי שבת אבא נסע איתו למירון לעשות חלאקה ובתמונות שהם הצטלמו בבית קודם רואים את אימא עם החלוק הזה. אם מסתכלים עכשיו חזק מגלים שאת המכפלת תפרו כבר כמה פעמים. ושבצד יש קצת חוטים שיוצאים, 'צ'פים' כאלה. ובכלל השחור שלו לא ממש שחור חזק של כמו הקפטענים, הוא קצת דהוי.
אבא יושב בראש השלחן כשסביבו הבנים ונראה כמו מלך, יוסי מדמיין שכולם מסביב הם השרים שלו והוא יוסי הנסיך יורש העצר. כמה נחמד שזה. לאבא יש כתר מפואר על הראש, בצורה של שטריימל כזה. הכתר של אבא שונה מעט משל השרים, להם יש שטרימל מדוייק, ושל אבא קצת מפוזר יותר. יוסי זוכר שאבא התלבט האם לקנות חדש לפני החתונה של חני והחליט רק לחדש ולשפץ את השטריימל הישן שהיה לו. למרות זאת רואים שאבא הוא המלך של כולם בשלחן הראשי. 'פצ'דר', אומר קול אחד בלב של יוסי, 'ברור שהכתר של המלך יותר ישן, הכתירו אותו ראשון. ממילא הכתר שלו גם עשוי מהכי הרבה זהב והכי הרבה יהלומים'. יוסי יודע שאלו מחשבות מצחיקות. מי שמסתכל על אבא לא רואה זהב וגם לא יהלומים, הכתר שלו עשוי מפרוות שועל או חולד כמו כל השטריימלים. אבל המחשבות של יוסי הן סודיות מאוד. ואף אחד לא יכול להתווכח עם מה שהוא מרגיש.
הנסיך יוסי יושב בין המלך והמלכה, בין לבין יושבים עוד כמה שרים ונסיכים. כולם שותים יין עתיק בן 500 שנה, יוסי יודע שהכד של היין נראה כמו בקבוק רגיל ויש לו תווית של מיץ ענבים מלפני כמה חודשים. אבל בכלל לא איכפת לו. הוא יודע שזה עתיק מאוד, ואם הוא עוצם עיניים לרגע הוא רואה שהגביעים שמתוכם הם שותים באו מהמוזיאון של בית המלוכה ולא מהויטרינה הקטנה שלהם. 
עכשיו המלך מספר את סיפור ההצלה של משפחת המלוכה ושל העם, זהו יום ההצלה הלאומי, מחוץ לארמון יש מליוני נתינים שמריעים כעת וצועקים "יחי המלך, יחי!" אם תכנסו ללב של יוסי תוכלו לשמוע את הדי קולם. יוסי מקשיב מרותק. איך שושלת מלוכה זרה ואכזרית ניסתה לפגוע במלכים הקדומים ובנתינים שלהם, לשבות אותם ולהביא להשפלה הכי איומה, פשוט להפוך אותם לעבדים. היא לא הבינה את המורשת שלנו ולא את מגילת החוקים שנכתבה בצורה מחושבת. בסוף הקב"ה עשה ניסים גדולים, ושלשלת המלוכה השנייה כמעט נכחדה, כשהשלשלת שלנו יצאה מחוזקת ומכובדת. יום אחד המלך יוסי יספר את סיפור ההצלה של השושלת לנסיכיו, בינתים הנסיך יוסי מקשיב היטב לכל הפרטים. הוא מתעמק באיגרת הניסים שיש לפניו, אותה כתב סופר הארמון ועיטר צייר מפורסם שהובא במיוחד. 
בהמשך סעודת ההצלה הגיעו לשולחן קערות מזון גדושות שהכין צוות הארמון לזכר נס ההצלה. כמו נסיך אמיתי ומיומן בנימוסים יוסי הודה להם והעריך את ההשקעה והמחשבה. צוות הארמון חייך והעריך את תשומת הלב והמשיך לשולחן הנשים. שם הוא הפך לנסיכות, רגע! יוסי הבחין פתאום שלמרות שאימא בין המגישות היא ממשיכה להיות מלכה בזמן הזה, היא בכלל לא נהיית משרתת. זה כל כך מוזר שיוסי הפסיק לאכול. איך אפשר להיות מלכה בזמן שמגישים? הוא התבונן באימא בשימת לב, כשאימא גמרה לחלק את המנות, היא בדקה שלכולם יש סכו"ם ואז היא התיישבה גם כן לאכול את המנה שלה, עכשיו היא נהייתה מלכה מושלמת, למרות זאת היא לא ממש השתנתה. החיוך שלה נשאר מלכותי וקורן כמו קודם, ויוסי בדק אותו ביסודיות. 
פתאום המלכה הרימה את עיניה והבחינה ביוסי "טעים?" היא ביררה עם השפתיים. "מאוד" יוסי ענה בשקט בחזרה. הוא חשב שצריך לברר אם כך נוהגים בבית מלוכה. היא המשיכה להתבונן בו, ויוסי הנסיך המשיך לאכול את העוף שמונח בצלחת שלו. עוף שהובא לארמון במיוחד מיערות רחוקים. הוא הרגיש שהמלכה מתבוננת בו עדיין. אבל כשהחליט לבדוק האם הוא צודק היא כבר קמה להביא את הקינוח. ובדבר אחד יוסי היה בטוח - היא נשארה מלכה גם כשחילקה את המנות לצלחות הקטנות.
בבוקר של חול המועד, כשיוסי חזר מאבות ובנים שאלה אותו אמא "רוצה לדעת איך נודע לי בסוף שאוהבים אותי?" 
"אני חושב שאני יודע" יוסי היסס, ואמא דרבנה אותו להסביר לה "את גילית שאת מלכה ולכן החלטת שגם אם לא כולם שמים לב לזה. אז זה לא משנה בכלל את המלכותיות שלך, נכון?! נכון שאני צודק?!"
אמא הביטה בו המומה. היא שתקה כמה דקות ובסוף אמרה. "ניסחת את זה יתר טוב ממני, אתה ממש נסיך!" היא לא ידעה שהוא גילה את זה קודם, אבל תמיד נחמד לקבל אישורים מקודמיך בשלשלת. המלכה פרסה לנסיך שלה פרוסה מגלידת האגוזים ויוסי שיער שבין כל האגוזים שנמצאים בה יש לפחות אחד שהיה אגוז קשה לפיצוח. אז מה, הוא היה אגוז מלך.
