בס"ד

פתיחה ללימוד המקצוע "טבע"- נפלאות הבריאה

כתב הרב וולבה זצ"ל: "למעשה רוב בני-אדם מאמינים מתוך רגש. הם מרגישים בנכונות הדברים, שהקב"ה ברא את העולם... (אולם רק) אמונה המעוגנת היטב גם בשכל היא יציבה וקיימת.
יש לנו עוד לדעת, כי להרגשה אמיתית ולא דמיונית, אפשר להגיע, רק על-ידי השכל - מה שנתברר בשכל יכול להתאמת בלב. וזה משמעות הפסוק (דברים ד', ל"ט): "וידעת היום והשבות אל לבבך כי ה' הוא האלוקים", כאשר האמונה מבוססת בשכל האדם הרי היא יכולה להתיישב גם על ליבו. אם אדם בונה אמונתו בשכל ורגש גם יחד, הוא יכול להגיע לודאות באמונתו" (עלי שור ח"ב עמוד רצ).

אחת הדרכים להכיר בהכרה שלמה בנכונות האמונה היא דרך ההתבוננות והעיון בנפלאות הבריאה.

וזה לשונו של הרמב"ם:

"והיאך היא הדרך לאהבתו ויראתו, בשעה שיתבונן האדם במעשיו וברואיו הנפלאים הגדולים, ויראה מהם חכמתו שאין לה ערך ולא קץ, מיד הוא אוהב ומשבח ומפאר ומתאווה תאווה גדולה, לידע ה' הגדול. כמו שאמר דוד: 'צמאה נפשי לאלוקים לאל חי'. וכשמחשב בדברים האלו עצמן, מיד הוא נרתע לאחוריו ויודע שהוא בריה קטנה, שפלה, אפלה, עומדת בדעה קלה מעוטה לפני תמים דעות. ...ולפי הדברים האלו, אני מבאר כללים גדולים ממעשה ריבון העולמים, כדי שיהיו פתח למבין לאהוב את ה', כמו שאמרו חכמים ... שמתוך כך אתה מכיר את מי שאמר והיה העולם" (הל' יסודי התורה, פרק ב' הלכה ב').
דברי הרב דסלר זצ"ל:
"כשמתבונן האדם בפלאי הבריאה, ומברר לעצמו שהם מעשי ה' וגילויי חכמתו האין סופית, כמאמר הכתוב (תהילים קד): 'מה רבו מעשיך ה'', כולם בחכמה עשית', מתחזקת בו אמונה פנימית. אף שאין הוא במדרגה להכיר את הקב"ה מתוך כל דבר אשר סביבו, על כל פנים יתפעל מנפלאות הטבע, כגון: מהסדר הנפלא הקיים בבריאה, מההתאמה הנפלאה בין כל חלקי הבריאה, איך כל דבר מתאים עם חברו; ואשר הכל הולך לתכלית אחת, וכדומה" (מכתב מאליהו שם).
דוד המלך עליו השלום התבונן ואמר:
"כי אראה שמיך מעשי אצבעותיך, ירח וכוכבים אשר כוננת –
מה אנוש כי תזכרנו ובן אדם כי תפקדנו... (תהילים ח').

"השמים מספרים כבוד א-ל" - איננו שומעים את סיפורם. הרמב"ם הגיע מהתבוננות בברואים הנפלאים לקיום מצוות אהבה ויראה וכך גם הורה לנו, האם גם אנחנו נוכל לפקוח את עינינו ולראות משהו מתוך הבריאה?! האם נזכה לקיים "שאו מרום עיניכם וראו מי ברא אלה"?(ישעיה מ', כ"ו)
נשתדל בלימוד המקצוע טבע להתחזק באמונתנו ובהכרת הטוב לבוראנו!
