בס"ד
 ניסיתי להימנע  כל השבוע מלבכות,
אבל לא יכולתי להישאר אדישה לנוכח הכתבה, בה רואים את הילדה הצדיקה - שנותרה יחידה מהתאונה המחרידה - מזילה דמעה.

פשוט בכיתי שראיתי אותה, הלב נקרע.
אבל אני לא בוכה עליה, הרי ה' דואג ליתומים ואלמנות, בטוחני שבורא עולם ישמור עליה מכל משמר עד יומה האחרון ויאמצנה לחיקו באהבה רבה.
שראיתי את הילדה הצדיקה והמסכנה הזו חשבתי עלינו, על כל אחד ואחת מאיתנו,
תסתכלו עלינו, ב"ה לא חסר לנו כלום, יש לנו הכול אבל בשנייה אחת- באותה השנייה שאדון עולם יחליט למחוק אותנו- הוא ימחק אותנו מעל פני האדמה הזו.
אי אפשר לדעת מתי יגיע הרגע הזה.
בואו נחשוב קצת, ואם נחשוב באמת נתחיל לבכות, 
על מה אנחנו מבזבזים את החיים?
על לא לדבר עם חברה? על לא לכבד את ההורים? על לדבר רכילות ולשון הרע? על לשוטט באינטרנט באתרי תועבה? על לראות טמבלויזיה ללא הפסקה? על להיות הכי יפה בסביבה?
אולי מחר נמות בלי שהספקנו לבקש סליחה מהחברה/ מההורים/ מהאנשים עליהם ריכלנו/ או אפילו מעצמנו, על שמילאנו את ראשנו בשטויות והבלים ולא בדברים רוחניים ומועילים.
רק אחרי שאדם נקטף מהעולם הזה אל עולם האמת, האמת מתגלה לנו ואנו מרגישים בחסרונו "חבל שהיתי ברוגז איתה" "חבל שלא דיברנו" "חבל שלא כיבדתי את ההורים יותר" ועוד מלא "חבלים" כאלה ואחרים. רק אחרי שאין לנו את יקירנו לידנו אנו לומדים להעריך אותם,
 למה? לא חבל?
בואו ננצל את הרגע!!!
המתים היו נותנים הכול בשביל חצי דקה של עשיית חסד עם מישהו,
אז אנחנו בחצי דקה מחריבים את העולם ועושים "ברוגז" ומתנהגים לפעמים כמו גויים ולא כמו יהודים אמיתיים! תאונה מחרידה קרתה בגלל שאין בלמים ומה עם החיים שלנו שלעיתים אין לנו בהם בלמים ומעצורים???
למה? לא חבל???
אז בואו נעשה לעצמנו טובה, בואו נתחיל להעריך את האנשים סביבנו, להיות בשלום עם כל אדם, לא להתעסק בשטויות והבלים שידוע לנו שהם אסורים ומקלקלים, לעשות יותר חסדים בין אדם לחבירו ועוד כל מה שאנו צריכים,
כי אי אפשר לדעת מתי יהיה יומנו האחרון או יומם האחרון של היקרים לנו- על פני האדמה.
יהי רצון שנזכה לשמור, לעשות ולקיים.
