בסיעתא דשמיא בלבד!





              אור לב' סיון

חניכותיי היקרות לי מאוד מאוד
לאחר 3 שנים ביחד. הרבה רגעים שלא ישכחו, על שבתות ושיחות... ודיבורים לתוך הלילה, על עליות והתחזקות ובניה משותפת. כמה מילים ממני – מלב שאוהב כל אחת ואחת מכן, מלב אוהב, מבין, דואג ומעל הכל - מעריך.

כמה מילות פרידה – שתיקחנה לכן אותן כצידה לדרך, דרך של חיים. דרך שכל אחת סוללת לעצמה. כן, הגיע הרגע שלכן – לאט לאט אתן יוצאות מקן חמים ובוחרות את השביל, את הדרך שבה תלכו בחייכן. וכשנמצאים בפרשת דרכים ובוחרים כיוון – כיוון אמיתי, שם תמצאי את השמחה שאת כל כך חפצה בה! את השלווה שאת מבקשת, את הסיפוק האמיתי. משהו טוב באמת. ועם מבט של אמת להסתכל איזו איכות יש ל"רחוב" לתת. מה יוצא מכל התאוות, מכל ההנאות שלהם? מה היופי שלהם בחיים? מספיק לפקוח את העיניים ולראות את הטומאה מול הטהרה, את היכולת לחיות את החיים עם חיות ושמחה מול ריקנות, שעמום ושיממון המביאים לפירוק יצרים – לפירוק כל האדם – וזה רק בעולם הזה... 

אין כמו יהודי! נכון שהוא עמל ועובד אבל יש לו מטרה יש לו משמעות לחיים. 

לחיות חיי תורה זו שמחה אדירה שאין להסביר! זה סיפוק אמיתי - טהור כל-כך.

הסתכלתי עליהן בסעודה שלישית... והתגאתי. לא בעצמי אלא בכן! בכל אחת מכן. לא חיפשתי שם שינויים מרחיקי לכת. חיפשתי רק ניצוץ קטן של רצון, רצון לעשות משהו, להתקדם במשהו, רצון אמיתי לצאת מהשקר שעוטף אותנו ולהתנער. להרגיש "קרבת אלוקים לי טוב" – והייתן שם! ראיתי זאת בעיניכן. הרגשתן בטעם המתוק. ה' יתברך רואה את הלב. לאן הוא באמת רואה להגיע, לאן הוא מסור. ה' דואג לנו ומבין שזה קשה. הוא מכיר את היצר הרע שלנו, יודע שיש כ"כ הרבה ניסיונות וקשיים ולא תמיד יש את הכוח לשחות שם בים הסוער. אבל ה' יתברך רק מבקש – תרצי, בת יקרה, תתקדמי צעד קטן, פתח קטן – סדק. רק שיהיה כחודו של מחט – שלא יבוא לך באיזו "שעת רצון" ויעלם כלעומת שבא... אלא משהו חזק, אמיתי, משהו שיבטא את הרצון הפנימי האמיתי שיש בך – לעלות – לחיות את החיים באמת ולא למצוא את עצמך הולכת בשביל קוצני של שקר ומעל לכל בשביל בו את משקרת את עצמך! תשמרי את הרצון הפנימי שרק את מרגישה ברגעים שאת לבד, לבד עם עצמך, הקשיבי לקול הזה שלא נותן לך לרמות את עצמך. ברגעים שאת מנותקת קצת מכל החברה מסביב. ומבינה, שיש משמעות כאן – בכל החיים האלה. מבינה, שיש כאן עולם שעובר, ויש מנהיג, יש אבא! אבא טוב ורחמן שרוצה אותך! רוצה לראות את בתו היקרה נאמנה לשבועה שנשבעה נשמתך, הרי היא לעולם לא תשכח את אבא... והנשמה שלך צמאה לזה, נמאס לה מכל השטויות מסביב, היא צמאה למשהו אמיתי.

זוכרת איך סיפרתי לכן את הסיפור על אדם שביזו את אביו בפני כל השכונה. ושאלתי האם אותו אדם שביזו את אביו יהיה ידיד לאותם אלו שביזו את אביו בריש גלי? האם הוא ילך ויעזור להם? יפרנס אותם? כמובן שלא! הוא ממש יסלוד מהם ויכעס על הבושה שגרמו ועל החוצפה שלהם. ואז קישרתי איך כל זה בעצם מתקשר לקנייה בחנויות בגדים חילוניים. חנויות שמפרסמות בחוצות תמונות נוראיות נגד רצון ה' ועוד להכעיס! איך אלך ואפרנס מכספי את קסטרו, zara, פוקס וכדומיהם??? איך אתן יד לקנות ממקומות שמבזות את הטהור והזך? גם אם מוכרים שם בגדים "כשרים" ו"צנועים" הרי זה בבחינת טרף. ואתן שתקתן, הבנתן את המסר והיו ששיתפו אותי בהחלטות.

תשבי עם עצמך ברגעים שאת מרגישה בודדה, שאת הולכת לך לבד על השביל שלך. תשעי שיש בדידות של הלב שאף אחד לא יכול מלא – כן, את יכולה להיות מוקפת חבירות, מסיבות, חויות, צחוקים, בגרויות. אבל הלב עדיין מרגיש בודד, ריק. שום קשרים ולא אלפי טלפונים ומכתבים לא יעזרו. כי היא סוג של בדידות שהיא חוסר עשיה אמיתית, בדידותה של הנשמה. שאם אני לא עושה עם עצמי משהו – אם אני מתכחשת לקול הפנימי שאומר לי: "די, תעזבי כבר את כל השטויות האלה, תעזבי כבר את כל ה"מה יגידו", תהיה חזקה – זו חיים שלך!!! מה עם כל האישיות שלך? אל תמכרי אותה, אין זמן, תעשי משהו, תיבני משו, תתחילי לחיות את האמת! נכון שצריך לוותר על דברים אבל שווה שווה להשקיע! אם לא – אז הבדידות בלב לא תנוח.
בלב יש חסר שאותו אפשר למלא רק אם לא מתעלמים מהאמת של החיים. הנשמה זועקת לאדם ששקוע בתאוות וגשמיות, מעוררת ומודיע שיש כאן חיים עם משמעות שאני בתור בת מלך יהודיה יש לי זכות לחיות אותם.

יהודיה שקשורה לאבא בכל לב, שלא מאכזבת אותו, שאמיתית בכל המהות, בכל פינה שבה ואפילו בפינות הכי אפלות ואולי דווקא משם... וחזקה גם בזמנים הכי קשים – דווקא מכל הירידות, מההרגשה שזה כ"כ קשה ואני לעולם לא אוכל, דווקא אז כל רצון – לרצות את הטוב – זה הנחת הכי עצום לקב"ה!!!

הוא מסתכל עליך ורואה שאת בעצם מבינה שהכל שטויות, מואסת בהכל וחושקת ב-אמת! והוא יתברך יעזור לך – מנסיון! רק אל תתיאשי, תדעי שאי אפשר לנצח במלחמה של החיים בלי סיעתא דשמיא. תתפללי ותבקשי על זה! תבקשי לעבור את החיים בשבילים אמיתיים, לחיות באמונה, בשמחה של יהודיה אמיתית, בהודיה לה' שנבראתי יהודיה וללכת עם זה עד הסוף! בלי פשרות! בלי להיות יהודי שגם שומר תורה ומצוות וגם פוזל לעבר העולם בחוץ, ה"חילוני"... (לא להיבהל, בכל אחד יש יצר הרע שמראה לנו את הזוהר שבחוץ- זוהר שהוא חושך איום! חושך ענק של ריקנות ו"כלום" אחד גדול!) יש בך כוחות! יש בך כלים! יש לך אישיות ותפקיד כאן בעולם – שרק את יכולה למלא! צריך לעמול ולמצוא.

את אומרת כל בוקר בסוף מודה אני את המילים - "רבה אמונתך" תתעמקי במילים אילו שאומרות - ה' מאמין בך! מאמין בך שלא תאכזבי אותו! מאמין שתקיימי את תפקידך בשמחה. שתחיי בדרך התורה שרק בו מצוי האושר האמיתי שכולם כ"כ מחפשים! אבל לא יודעים איפה לחפש...

מתפללת עליכן ואוהבת מאוד מאוד. אני מאמינה בך! רק אל תתייאשי תמשיכי ותחפשי ותעלי. 
נבקש להיות עבדי ה', מבקשי אלוקים כל רגע ורגע בחיינו!

שלכן,

מדריכתכן – הלוסטיגית שהייתה בשקר ומאסה בו...

