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איך אפשר לכתוב על הבן האהוב בלשון עבר?


הלב נקרע, העולם נעצר מלכת.


הוא היה מתמיד גדול, תלמיד חכם! אציל במידות, וזהיר מאוד ב"בין אדם לחברו" ובשמירת הלשון. בלי שם ושארית עבר לעולם שכולו טוב, ואותנו הותיר לאנחות.


הבית המה מנחמים, אך אני הייתי שקועה עמוק ביגוני.


בליל שבת של ה'שבעה', סביב השולחן שנותר בו כסא מיותם – נפרצו להם הסכרים, ומעיינות דמע זלגו ללא מעצור מעיני. איך אפשר להתגבר על השבר הנורא? איך???


בשקט, בדממה, הסתיימה לה הסעודה והלכנו לישון.


באותו לילה נגלה אלי בני בחלום. "אנא, אמא!" הוא התחנן, "הפסיקי לבכות עלי, אסור להתאבל בשבת".


הוא הישיר אלי זוג עיניים ואני הרגשתי מצומררת, וכבשתי פני בידי. "טוב לי כאן, בשמים" המשיך לספר. "אני יושב עם הצדיקים, ובכלל לא רוצה לחזור לעולם השקר".


נעימת קולו, המוכרת עד כאב, החיתה את נפשי המדוכאה. בחנתי את דמותו הקורנת בעיניים מצועפות, והעזתי לשאול: "עד מתי יתרחשו אסונות נוראים כאלו? כמה עוד עלינו לסבול מאבל ומשכול, מתאונות ומאסונות בהם צעירים וילדים נהרגים ונקטפים בשיא פריחתם???


אסור לי לספר את כל מה שמתרחש כאן, בעולם האמת, אמא" שמעתי את תשובתו של בני הנפטר. "אבל דבר אחד אני יכול לגלות: דיבורי לשון הרע ורכילות הם הגורמים לאסונות ולטרגדיות!".


חדלתי לבכות, והקשבתי לדבריו בפה פעור. האומנם? האם כאן טמונה הסיבה לצרות הנוראות?


"אמא, הוא המשיך וסיפר. אם היו האנשים שומרים על לשונם, לא הייתי צריך למות.


דעי לך, אמא שהחפץ חיים מתפלל בעבור כל מי שמשתדל שמירת הלשון. מי שמפיץ בעולם הזה את לימוד שמירת הלשון הוא חשוב מאוד כאן, למעלה, וזכותו מגינה על כל בני משפחתו. גם אני זכיתי להינצל מדינים קשים בזכות שלמדתי והקפדתי על הלכות שמירת הלשון".


כאן, הפך קולו למבקש ומתחנן. "אמא, שלחו אותי אליך �כדי שאנחם אותך, וכדי שאבקש ממך שתפרסמי את הסיפור שלי ותפיצי אותו בעולם. אנא, עשי כל שביכולתך כדי שיהודים רבים ישמרו על לשונם, והזכויות האלו יגרמו נחת רוח לנשמה שלי.


התעוררתי.


פני היו שטופות דמע, וגם הכרית שתחתי היתה ספוגה בדמעות רותחות. המחזה הנורא המשיך לעמוד מול עיני. חשתי בקלסתר הפנים שלו שממשיך להתבונן בי, והרגשתי שמטרה נשגבה ניצבת מעתה מול עיני.





סיפרו אודות החלום הנורא לגאון רבי אהרן לייב שטיינמן שליט"א, ואמר שמצווה לפרסם את הדברים ולעורר את כלל ישראל להתחזקות בשמירת הלשון.








